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        818181818888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 ماي 7( 1434 جمادى ا#خٓرة 26 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساGرئFس ل الرابعالخليفة  ،بدادش=يخ ٔ�حمدو ا الس=يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ةنيثاال  الساMة ، ابتداء مندقJقة وست وخمسونثلاث ساMات : التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت
   .بعد الزوال أ#ربعينو  مUةالثاواTقJقة 

   .يةه مUاقشة أ#س=ئ\ الشف  ::::]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::دبدا، رئFس الجلسةدبدا، رئFس الجلسةدبدا، رئFس الجلسةدبدا، رئFس الجلسةااااالمس�شار الس=يد ش=يخ ٔ�حمدو المس�شار الس=يد ش=يخ ٔ�حمدو المس�شار الس=يد ش=يخ ٔ�حمدو المس�شار الس=يد ش=يخ ٔ�حمدو 
  . iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

  . M�ٔلن عن افkتاح الجلسة
  لس=يد الوز�ر المحترم،ا

  الس=يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اTس=تور، ووفقا لمقkضيات النظام  100عملا بqحٔكام الفصل 
اTا|لي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة ٔ#س=ئ\ السادة 

  . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها
س=ئ\ الشفهية المدر]ة في ]دول أ#عمال، ق�ل الشروع في تناول ا#ٔ 

ٔ�عطي الكلمة �لس=يد أ#مين لإطلاع اGلس Mلى ما ]د من مراسلات 
  .واMٕلا�ت، الكلمة لكم الس=يد أ#مين

        ::::المس�شار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلس
  .شكرا الس=يد الرئFس

توصلت رئاسة اGلس بمراس\ من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
لبرلمان، يخبر من |لالها اGلس ٔ�ن الس=يد وز�ر الص�ة سUFوب عنه في ا

ماي لارتباطه بمهمة  7تمثيل الحكومة |لال ]لسة أ#س=ئ\ ليومه الثلا7ء 
  . رسمية |ارج ٔ�رض الوطن

كما توصلت كذ� رئاسة اGلس بمراس\ 7نية، يخبر من |لالها الس=يد 
ف �لعلاقات مع البرلمان ٔ�نه نظرا وز�ر الص�ة نيابة عن الس=يد الوز�ر المكل

لالتزامات حكومJة طارئة، فإن الس=يد وز�ر التجهيز والنقل يلتمس تqٔ|ير 
أ#س=ئ\ المو£ة لوزارته إلى ما بعد أ#س=ئ\ المو£ة لقطاع الوظيفة 
العمومJة، ؤ�ن الس=يد وز�ر العدل يلتمس تqٔ|ير السؤال المو]ه إليه إلى �خٓر 

  .الجلسة
ص أ#س=ئ\ الشفهية والكkابية التي توصل بها مجلس هذا، ٔ�ما بخصو 

  : ماي 7المس�شار�ن إلى ªاية يوم الثلا7ء 
  ٔ�س=ئ\؛  M :5دد أ#س=ئ\ الشفهية -

 ٔ�س=ئ\؛  M :3دد أ#س=ئ\ الكkابية -
 . جوا�ن: Mدد أ#جوبة الكkابية -

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد أ#مين

من النظام اTا|لي، توصلت الرئاسة ب­نية  128ادة طبقا لمقkضيات الم
  . الكلمة أ#ولى �لفريق الحركي في إطار طلب الإ®اطة. طلبات إ®اطة) 8(

فاش؟ الرسا· كانت واضحة، قال � الµس . احUا �قي ما ابدينا كاع
الوز�ر�ن نظرا لارتباطات حكومJة، بعض الاتفاقJات كFس«Jوهم، يلتمسوا 

  . الله يخليك، الس=يد الرئFس، شكرا الس=يد الرئFس. لسةحتى �خٓر الج 
  .الكلمة لكم الفريق الحركي، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد Mاشت بعض ٔ�قاÁيمنا الجنوبية في ا#وٓنة أ#|يرة Mلى إيقاع ٔ�عمال 
شغب وفوضى، كان وراءها بعض العناصر الموالية لخصوم و®دتنا الترابية، 
تم تجنيدها لتqجJٔج الوضع وافkعال مو]ات من ÆحÅkاج المصطنع، 
بتخطيط مس=بق وفر اTعم المادي والاMٕلامي لهذه العناصر بغية إنجاح 
مشروعها التخريبي، في محاو· ÑÒسة لاس=تدراج تعاطف المنتظم اTولي 

Æبلوماسي والحقوقي المس=تحق �لمغرب في هيئة أ#مم وTلى النصر اM لتفاف
  . المت�دة

إن ما يدحض مزاعم الخصوم، ويضع ®دا لكل التqؤيلات المغرضة 
ومحاولات التظليل التي رافقت هذه أ#®داث، هو Úزامنها مع صدور قرار 

قاليم مجلس أ#من اÜي زكى الس=يادة الحقوقJة �لمملكة المغربية Mلى ا#ٔ 
الجنوبية، في تßٔqيد �خٓر لمغربية الصحراء الراسخة �لبÝFة والطبيعة والتاريخ 
والإرادة الشعبية، وهو ما لم àس�سغه قJادة البولFساريو ومن يقف وراءها 
من M�ٔداء الو®دة الترابية �لمغرب، حJث لجؤوا إلى تجيFش بعض أ#صوات 

�لتغر�ر �ٔ#طفال وال«ساء  المحدودة المرو]ة ٔ#طرو®ة Æنفصال التي قامت
قصد فبركة صورة مغلوطة عن الوضع الحقوقي �لمنطقة، وإظهار السلطات 
المحلية والإقليمية بمظهر المعتدي من |لال لجوء هذه العناصر المدجUة إلى 

  . تخريب الممتلكات الخاصة والعامة وÆعتداء Mلى ر]ال أ#من
م�ني Mلى ضلا· ومUافي وهو مخطط اåكشف ٔ�مام الرٔ�ي العام ٔ#نه 

�لواقع ولروح الو®دة التي ما فé ٔ�بناء ٔ�قاÁيمنا الجنوبية يعبرون عنها في كل 
  .وقت و®ين

  الس=يد الرئFس المحترم،
إننا في الفريق الحركي، إذ نؤكد دائما دفاعنا المس=تميت من ٔ�]ل توس=يع 
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. الحقوق والحرÒت في مختلف مUاطق المغرب، في الجنوب كما في الشمال
فqئ مفهوم لحقوق الاïٕسان يJîح رشق الممتلكات العامة �لز]ا]ات الحارقة 
وإشعال النار في القUينات الغازية والإطارات المطاطية؟ ٔ��ن نحن في الواقع 
من حرية التعبير؟ وهل حرية التعبير تعني عرق\ الطرق العامة وÆعتداء 

؟ )فردا 150م وصل Mدد المصابين منه(Mلى قوات حفظ النظام وأ#من 
وفي ٔ�ي دو· ومجتمع يق�ل ٔ�ن تتحول الحرية إلى فوضى، وي«تهك أ#من 

  وÆس=تقرار بذريعة الفهم المغلوط لحقوق الاïٕسان؟
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ �لفريق اTس=توري. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضي
  .س=يد الرئFسشكرا ال 

  الس=يد الوز�ر،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس=يد الرئFس، 
إن المغرب يعFش مUعطف في öريخه الحديث، إصلا®ات س=ياس=ية لم 
Úكتمل، ٔ�زمة اقkصادية |انقة، اس=تفزازات خصوم الو®دة الترابية وأ#قاليم 

kحÆ عية، ارتفاع ®دةµجÆ بير في المؤشراتß راجعÚ ،ا]ات الجنوبيةÅ
  . والتوÚرات Æجµعية

محطات، الس=يد الرئFس، ®اسمة àس=توجب وجود حكومة قوية 
وم«سجمة قادرة Mلى اتخاذ قرارات ®اسمة وابتكار ®لول �لمشاكل 

  . Æقkصادية وÆجµعية والس=ياس=ية المطرو®ة Mلى البلاد
لكن، ولùٔسف ابتلي المغرب بحكومة همها الوحJد تدبير الخلافات 

سوية دا|ل أ#ªلبية، في الوقت اÜي ي«kظر المغاربة من هذه الحكومة الس=يا
  .®ل مشاكلهم الحقJقJة

كنا ن«kظر، الس=يد الرئFس، من هذا اGلس الحكومي أ#|ير اÜي انعقد 
ٔ�ن يصدر بلاªات تد|ل الفر®ة Mلى فقراء هذا البM ،ûلى مkقاMدي هذا 

البû، وMلى سكان العالم البM ،ûلى معطلي هذا البM ،ûلى ٔ�رامل هذا 
  . القروي المهمشين، Mلى الباMة المتجولين وÆقkصاد ªير المهيكل

فUصدم، الس=يد الرئFس، ويصدم معنا الرٔ�ي العام Mلى ٔ�ن اGلس 
الحكومي يناقش قضية، قضية وز�ر د|ل إلى البرلمان في ®ا· سكر، 

التي حسب ما قJل ويقال، واش هاذي حكومة؟ هل هذه هي الحكومة 
  عقد Mليها المغاربة �مٓال ßبيرة؟

ٔ�نبه النخبة الس=ياس=ية في البلاد إلى ٔ�ن أ#زمة Æقkصادية والقضية 
الوطنية ٔ�صبحتا ا#نٓ تحدÒت كبرى ٔ�مام المغرب، فوراء كل ٔ�زمة، الس=يد 

  .الرئFس، اقkصادية تqتئ ٔ�زمة اجµعية تتحول بعدها إلى الفوضى
لت�لي عن أ#�نية الس=ياس=ية خkاما، ندعو كل الس=ياس=يين إلى ا

ûي لا يخدم البÜاني اGس، يدعي . والتراشق اFكما - فلا ٔ�®د، الس=يد الرئ
ٔ�ن �كون هو مولاي عبد القادر الجيلالي، فكل الخلافات  - تيقولوا المغاربة

  .لها خطوط حمراء، عنوانها الوطن ثم الوطن ثم الوطن
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ا#نٓ لفريق التجمع الوطني . ا الس=يد المس�شار المحترمشكر 
  .لùٔحرار

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد البكوريد البكوريد البكوريد البكوري
  .شكرا الس=يد الرئFس

ٔ�حJط مجلس=نا الموقر بقضية طارئة تتعلق �لتطورات أ#|يرة التي تعرفها 
مUطقة الصحراء المغربية، مشدد�ن Mلى ضرورة تقوية الجبهة اTا|لية، 

 ٔ�ن المغاربة قاطبة جUود مجند�ن وراء ]لا· الم� محمد ومؤكد�ن Mلى
  .السادس نصره الله �ûفاع عن حوزة الوطن

وبعد نقاش مس=تفJض دا|ل الفريق بحضور قJادته الس=ياس=ية المنتمية 
لحزب التجمع الوطني لùٔحرار اÜي كان دائما 7بتا ومدافعا عن اخkيارات 

المفkع\ يقودها شرذمة من دMاة وثوابت أ#مة، مبرزا ٔ�ن هذه أ#®داث 
Æنفصال وٕ�يعاز من £ات |ارجJة يعرفها الجميع، مس=تغلين أ#طفال 
وال«ساء والش=باب، محاولين تغليط الرٔ�ي العام الوطني واTولي بqنٔ هذه 
المناطق ينعدم فيها Æس=تقرار، خصوصا بعد فشل مUاوراتهم �لتqثٔير Mلى 

  .مجلس أ#من اTولي
  ،الس=يد الرئFس

إن هاته الإ®اطة ]اءت بناء Mلى معطيات واقعية، رفعها ممثلو الحزب 
ومUتخبوه في هاته أ#قاليم، حJث ٔ��رزوا ٔ�ن كل من خرج �لتظاهر لFس 
انفصاليا، بل هناك مطالب اجµعية مل�ة، àس=تدعي الاåٕك�اب Mلى ®لها 
Mبر اعµد مقاربة ال�شارك والإنصات، حJث كانت مUبع غضب اس=تغلته 

طراف المعادية لبلاد�، مع أ#سف لإعطاء صورة مغلوطة بqنٔ كافة ا#ٔ 
  .المغاربة في هذه المناطق مع Æنفصال

  الس=يد الرئFس،
لابد اليوم من اعµد مقاربة ]ديدة في هذا الملف، àشرك الو®دويين 
الحقJقJين والمهمشين لتدبير الوضع محليا، والعمل Mلى الإسهام في ®ل كل 

ية العالقة واTفاع مJدانيا عن قضي�Uا الوطنية التي تبقى المشاكل المحل 
  .المشترك �ل«س=بة �لمغاربة

إننا، في فريق التجمع الوطني لùٔحرار، åرفض رفضا قاطعا ٔ�ي تجاوز 
ٔ�مني ٔ�و الخروج عن القانون والضرب في اس=تقرار هذا الوطن والمس بهيبة 

�ن �لمناس=بة �ر]ال اTو· وÆتجار بحقوق الصحراويين المغاربة، مش=يد
أ#من الوطني واTرك الملكي والقوات المساMدة والقوات المسل�ة الملكJة 
ور]ال الوقاية المدنية وكافة القوى أ#مUية بمختلف ٔ�صنافها، والتي تذهب 
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  .ضحية سلوكات Æنفلاöت الصادرة عن هذه الشرذمة المqجٔورة
  الس=يد الرئFس،

نتوقع اس=تمرارها، و�لتالي Mلينا إن هذه المناورات وÆس=تفزازات 
جميعا، حكومة و�رلما� وجمعيات اGتمع المدني وكافة المواطنين والمواطنات 
المغاربة، ٔ�ن يبقوا يقظين، ®ذر�ن �لتعامل مع هذه المناورات، والعمل Mلى 
تنزيل الحكم اÜاتي في ٔ�قرب وقت ممكن لقطع الطريق Mلى هذه الشرذمة 

  .المغرب واس=تقرارهالمتqمٓرة Mلى س=يادة 
  .والسلام Mليكم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
وا#نٓ ق�ل Æنتقال إلى الإ®اطة . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الموالية، åرحب في هذه الجلسة بتلامJذ أ#كاديمية أ#مر�كJة �Tار البيضاء
ن«kقل ا#نٓ، الكلمة لفريق الت�الف Æشتراكي، في إطار طلب 

  .الإ®اطة

        ::::شار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�عموشار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�عموشار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�عموشار الس=يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس� المس� المس� المس� 
  .الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر المحترم،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

�سم فريق الت�الف Æشتراكي، نود ٔ�ن نعود إلى إ®اطة تهم أ#وضاع 
الس=ياس=ية العامة التي تجتازها البلاد في خضم تحدÒت ßبيرة، تتطلب 

  . مجهودات |اصة
مسعورة التي لم يعجبها     من طرف £ات لم åكن مفاجÝين �رد الفعل

قرار مجلس أ#من، فتريد ٔ�ن تفرض رٔ�يها تحت ذريعة حقوق الاïٕسان من 
ٔ�]ل تحويل ٔ�قاÁيمنا الصحراوية إلى ٔ�راضي محروقة، لتعميم الفوضى وغياب 

  .مUظور أ#من ومUظور حقوق الاïٕسان
لق �ٔ#زمة إن هذا الوضع، بجانب الوضع المتqزٔم، اÜي مازال يتqزٔم، المتع

المالية المحدقة Mلى بلاد�، تتطلب تجميع القوى وتقوية الجبهة اTا|لية 
  .وتتطلب مجهود الجميع بجانب الحكومة من ٔ�]ل اجkياز هاته الوضعية

إن ب�û لFست في ®ا]ة إلى من يلقنها اTروس في حقوق الاïٕسان، 
 من اTول، ٔ�صبحت م�الا ٔ#نها حققت |لال هذه الس=نين ما لم تحققه كثير

وثîت ٔ�ن من قدرتها ٔ�ن تنفذ س=ياس=يات عمومJة ٔ�مUية قوا�ا ا®ترام م�ادئ 
  . حقوق الاïٕسان Mلى ضوء الاتفاقJات التي صادقت Mليها

ولكن ٔ�ن تجد ٔ�ما�ا صعو�ت قد àشوش دا|ليا Mليها، نطرح السؤال 
  لفائدة من هذا الصراع الس=ياسي اÜي تعرفه البلاد دا|ليا؟ 

ل، هل المر®\ تحتمل اليوم ٔ�ن نخلق ٔ�زمة س=ياس=ية دا|ل نطرح السؤا
  الحكومة ودا|ل مؤسسات القوى الوطنية؟ 

هل مkطلبات البلاد اليوم تمرر ٔ�مام الشعب هذا المظهر ªير اللائق 
  اÜي تمارسه بعض الجهات الس=ياس=ية سواء دا|ل الحكومة ٔ�و |ار£ا؟ 

نطالب �لترزن  ٔ�ظن ٔ�ن من حقUا كبرلمانيين بجانب رٔ�ي الشعب ٔ�ن
والحكمة بدل ال�سرع، والتعقل بدل التراجع والت�اذل، ٔ�ن åكون واضحين، 
ٔ#ن المعركة معركة الجميع، معركة الربح وÚرس=يخ اTيمقراطية ومك�س=بات 
حقوق الاïٕسان في بلاد�، ل«سير في إعطاء المثل اللائق، المثل الحقJقي 

التعدد والحرية والعدا·  Mلى ٔ�ننا نîني �لفعل دو· ديمقراطية، تعتمد
  . Æجµعية

        .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ �لفريق Æشتراكي. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر، عفوا، 

مجلس=نا الموقر Mلما بما àشهده ٔ�قاÁيمنا  �سم الفريق Æشتراكي، ٔ�حJط
الصحراوية من مUاورات لخصوم و®دتنا الترابية وبعض المqجٔور�ن المدفوMين 

  . لبت الفوضى والشغب في ٔ�وساط المواطنين والمس بqٔمنهم وبممتلكاتهم
وفي هذا الإطار، فإننا في الفريق Æشتراكي، نحيي قواتنا العمومJة Mلى 

ذلها لحماية المواطنين والممتلكات والحفاظ Mلى اس=ت��اب اGهودات التي تب
أ#من وMلى الممتلكات العامة رغم ما تتعرض � من اس=تفزازات وتحرشات 
وهجومات عنيفة، ٔ�دت إلى إصابة وجرح العديد من عناصر القوات 

  .العمومJة
إننا في الفريق Æشتراكي، إذ ننوه �لنÅاح المهم اÜي حققه المغرب 

]لا· الم� لإح�اط مUاورات الخصوم بمÅلس أ#من وبqرٔوقة أ#مم  بقJادة
المت�دة، فإننا åرفض كل ابتزاز من طرف بعض الجهات الخارجJة لزعزMة 
اس=تقرار ٔ�قاÁيمنا الجنوبية و�ل�شوõش Mلى ما تحقق من تقدم حقوقي في 

  . ٔ�قاÁيمنا الصحراوية
ية التعبير وكل مؤكد�ن، في هذا الصدد، بqنٔه لا Mلاقة لممارسة حر 

الحقوق الاïٕسانية المشروMة مع ثقافة العنف والهجوم Mلى ٔ�ملاك الغير 
  . وتخريب الم� العام

وMلى اعتبار ٔ�ن التو]ه الو®دوي هو الحاضر بقوة دا|ل ٔ�قاÁيمنا 
هل س=تكفل الحكومة لهذا التو]ه الو®دوي في : الصحراوية، فإننا ن�ساءل

ن طريق عقد التجمعات العمومJة ممارسة حقه في التعبير عن رٔ�يه ع
والتظاهرات السلمية ٔ�م ٔ�نها س=تكJل بمكJالين؟ ٔ�ي هل س�kعامل بنفس 
التعامل ٔ�م س=توا]ه Æتجاه الو®دوي في ممارسة حقه في التعبير �لعصا، كما 

  تتعامل الحكومة يومJا مع المعطلين iشارع محمد الخامس �لر�ط؟
ا ßبيرة في ٔ�قاÁيمنا الصحراوية Mلى لقد بذل المغرب، الس=يد الرئFس، £ود

المس=توÒت التنموية والحقوقJة، وهناك £ود ٔ�خرى تتعزز �لمقkضيات 
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اTس=تورية الجديدة التي مqسٔست ا�لÅان الجهوية �لمÅلس الوطني لحقوق 
  . الاïٕسان، وما تبذ� من عمل مJداني وإستراتيجي مركزي
وسائلها في تفريق  لكUنا من هذا المنبر، ندعو الحكومة إلى تحديث

التظاهرات وفي ضبط ®الات الشغب والعنف والمس �ٔ#من العام �لشكل 
  .اÜي �كشفها عند الحا]ة ٔ�و تقديمها �لعدا· لتقول كلمتها في الموضوع

إننا في الفريق Æشتراكي، نؤكد ٔ�نه لا مجال �لمزايدة Mلى المغرب 
لا �لتخريب ولا �لمس والمغاربة Mبر بوابة حقوق الاïٕسان، فلا �لعنف و

بqمٔن وسلامة المواطنين، ولا لاåتهاك حرية المواطنين وتهديد سلامتهم �سم 
  .حقوق الاïٕسان

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ لفريق أ#صا· والمعاصرة. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماش
  .ئFس المحترمشكرا الس=يد الر 

Mلى خطى زملائنا في الفريق Æشتراكي، نود ٔ�ن نخصص إ®اطة هذا 
اليوم لقضية Mلى در]ة ßبيرة من أ#همية ومن الخطورة في نفس ا#نٓ، تتعلق 

  .بما يبدو ٔ�نه مUعطف ®اسم تمر به قضية و®دتنا الترابية
ف�عد Æنتصار اTبلوماسي اÜي حققه المغرب والمتمثل في إ£اض 

وع تغيير �مة المينورسو بفضل التعبئة الوطنية الشام\ وبفضل اGهود مشر 
Æس=ت&Uائي لجلا· الم� Mلى و]ه الخصوص، 7رت 7$رة المتربصين �لمصالح 
العليا �لوطن، واåكشفت إ®دى ®لقات ؤ�دوات ا'طط الجهنمي الرامي إلى 

  . زعزMة Æس=تقرار
ة من ٔ�®داث وتفاMلات، وهي وما يجري اليوم في أ#قاليم الجنوبي

ٔ�®داث ند�نها iشدة بقدر ما نحيي بقوة الو®دويون الصا�رون والمرابطون 
هناك وقوات أ#من Mلى اخkلاف àشكJلاتها، هذه أ#®داث ما هي إلا 
®لقة ضمن مخطط، Úرمي من ورائه العناصر الموالية للانفصاليين اGندة من 

ستر بذريعة اTفاع عن حقوق الاïٕسان طرف الجزا$ر ومرÚزقة البولFساريو ال� 
المزعومة Mلى الطبيعة البولFس=ية والقمعية �لجهاز النظامي المهيمن Mلى الجزا$ر 

  .وصنيعتها البولFساريو
إن النتائج الإيجابية التي تم تحقJقها مؤخرا Mلى مس=توى مجلس أ#من 

ني اTولي، لا يجب ٔ�ن تحجب عنا ٔ�نه هذا Æنتصار اTبلوماسي، لا يع
انتصارا نهائيا، بل يمثل ®لقة وجو· ضمن مسار قد �كون طويلا وشاقا 
وعسيرا، من المفروض في القائمين Mلى الس=ياسة الخارجJة المغربية ٔ�ن 
õس=ت�لصوا ما يجب اس=ت�لاصه مUه من دروس وMبر، ؤ�ن يبلوروا Mلى 

س=تمر، ضوئه الإستراتيجية الواضحة والمحكمة �لتحرك الميداني واTبلوماسي الم 

  . ولFس ردود Æنفعال الوقkية وا�لحظية
هذه المر®\ تتطلب ٔ�فعالا ولFس ٔ�قوÆ، تتطلب إطلاق م�ادرات 

  .جريئة و®ازمة والتزام ٔ�قصى در]ات الحذر واليقظة
ٔ�نه في الك�ير من  -كما �رى جميع المغاربة  -مUاس=بة هذا ال,م ٔ�ننا åرى 

Fس مريحا تماما، وخصوم و®دتنا العواصم وفي اTوا$ر التقليدية وضعنا ل 
الترابية يصولون ويجولون، هذا بF/ تغرق حكومkنا في معارك هامش=ية 

ف0 بFنها  - وÒ �لحسرة   -ودوåكFشوتية، هذا بF/ تنخرط مكو�ت الحكومة 
  ".صراع ا�Tكة"في ملاس=نات وصراMات àش=به في الك�ير من جواåبها 

بارات �لية عفا Mليها الزمن، لFس إننا لFس المطلوب اليوم ٔ�ن åردد ع 
المطلوب ٔ�ن åردد عبارات التنديد والشجب وÆس�Uكار ؤ�ن åردد عبارات 
التÅليد وما إلى ªير ذ�، مطلوب العمل اTؤوب iشمل مkواصل، 
مطلوب إطلاق م�ادرات، مطلوب ر]الات دو· يعرفون متى يجب التنحي 

  . ومتى يجب إيثار المصالح العليا �لوطن
لوب دبلوماس=ية هجومJة واس��اقJة، قادرة Mلى اق�kام مجالات مط

مطلوب كذ� توفر وزارة الخارجJة Mلى . جغرافJة ]ديدة بفعالية ونجاMة
  .تصور واضح لاس�­ر مؤهلات الجالية المغربية كدبلوماس=ية موازية ومكم\

مطلوب اليوم طرح أ#س=ئ\ المؤرقة، أ#س=ئ\ الجوهرية وفي مقدمتها 
لماذا بعد كل هذا اGهود Æس�­ري الضخم اÜي قامت به  :ال الك�يرالسؤ 

اTو· في أ#قاليم الجنوبية، لا �زال في ٔ�قاÁيمنا من õشكو من العسف والظلم 
  ؟والفقر والبؤس

لماذا لم åتمكن من Æس=تفادة القصوى ومن Æس�­ر أ#م�ل �لمنجزات 
حققتها بلاد�؟ لماذا لم نهتد بعد إلى  والمك�س=بات الحقوقJة واTيمقراطية التي

بلورة المقاربة الكفJ\ �س�Jعاب كل ٔ�بناء الوطن؟ لماذا لم نهتد بعد إلى طرح 
أ#س=ئ\ الجوهرية المتعلقة M�ٕادة النظر في المقار�ت المعتمدة حتى ا#نٓ في 

  إدارة الملف �كل تعقJداته وجوانبه؟
Æ كون هذه أ#س=ئ\ في صلبÚ تمنى ٔ�نåمات القصوى �لحكومة وµه

عوض صرف الجهد والطاقة في معارك ]انJîة، لن تطحن قط سوى الهواء 
  . الشهيرة الإغريقJةم�لما فعل دون كFشوت في أ#سطورة 

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ �لفريق Æس=تقلالي. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::ارياريارياريالمس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �7777    فخفخفخفخ
  .iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

  الس=يد الوز�ر،
  أ#خت والإخوة المس�شار�ن المحترمين،

õشرفني �سم حزب Æس=تقلال �لو®دة والتعادلية ٔ�ن ٔ�حJط اGلس 
الموقر Mلما بقضية طارئة تتعلق �لتطورات التي تعرفها الو®دة الترابية 

Uذلبلاد�، م Æ ي قامÜور المحوري اTبلوماس=ية المغربية واû� نتصار الحاسم
به ]لا· الم� لمنع انحراف مسار ال�سوية السلمية �لنزاع المفkعل حول 
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  .الصحراء المغربية، وإفشال خJوط مؤامرات الجزا$ر في مجلس أ#من اTولي
وهاهي اليوم خJوط المؤامرة تمتد في محاو· لزرع الفتن و|لق 

راب بqقٔاÁيمنا الجنوبية العز�زة من طرف مجموMة مqجٔورة ومسخرة عن Æضط
ªير وعي وبتوجJه وتمويل واضح وصريح من طرف حكام الجزا$ر ومخا�راتها، 
ؤ�ذ�بها من Æنفصاليين المس=تغلين ٔ�جواء الحرية واTيمقراطية لتعطيل 

M�ٔداء و®دتنا أ#وراش المفkو®ة بqقٔاÁيمنا الجنوبية، والتي تؤرق يوما بعد يوم 
  .الترابية ؤ�ذ�بها في اTا|ل

  الس=يد الرئFس،
لقد انتفضت الخارجJة الجزا$رية ªاضبة وفقدت صوابها تعليقا عن 
مضامين خطاب أ#خ أ#مين العام لحزب Æس=تقلال في احkفالات فاتح 
ماي، والتي تمحورت حول المطالبة �ستر]اع الصحراء الشرقJة، وهي 

ا �لموقف الثابت لحزب Æس=تقلال والمغاربة قاطبة فرصة نذßر من |لاله
Mلى ٔ�ن المغرب صاحب حق 7بت �لاعµد Mلى كل المرÚكزات 
والمس�Uدات، ؤ�ن هذا الملف لا �زال مفkو®ا ؤ�ن التضرع �لتوقJع Mلى 
اتفاقJات رسم الحدود بين المغرب والجزا$ر هو حق ٔ�ريد به �طل، ٔ#ن 

ها، ولم تعرض بعد Mلى ممثلي أ#مة في الاتفاقJات لم àس=تكمل شروط 
القطر�ن، مؤكد�ن في ا#نٓ ذاته Mلى ٔ�ن مسqٔ· الحدود تذوب في بعدها 
الو®دوي الشامل، بما يحقق الو®دة المغاربية الم«شودة في إطار مغرب عربي 

  .ٔ�مازيغي وا®د وقوي
ٔ�ما حJ/ تجاهد الجزا$ر في إحكام اªٕلاق الحدود ودعم Æنفصال 

وال الشعب الجزا$ري من Mائدات البترو دولار عوض توظيفها وàس�ير ٔ�م
في البناء والتنمية المس=تدامة لصالح الشعب الجزا$ري، ولفائدة الشعوب 
المغاربية، فإنه يحق لنا ٔ�ن نعيد ملف الصحراء الشرقJة إلى ٔ�ص< ؤ�ن نطرح 
 الإشكال الحقJقي، بل ؤ�ن نتÅاوزه لنعلن عن تضامUنا مع الشعب الجزا$ري

الشقJق اÜي يتم تفقيره وإرهابه يومJا، في الوقت اÜي تو]ه فJه موارده 
  .و@رواته لهز Æس=تقرار في بûان المنطقة

  الس=يد الرئFس،
إن المغرب مطالب �لإسراع بتنزيل الجهوية الموسعة في أ#قاليم الجنوبية 

لجدي بمنهجية وروح المبادرة المغربية �لحكم اÜاتي، التي تعتبر الإطار ا
الوحJد �لتفاوض حول الصحراء المغربية Bشكل من ٔ�شكال تقر�ر المصير 
وال�سوية الس=ياس=ية، وذ� من |لال اعµد مقاربة àشارßية، Úروم 
الإشراك الحقJقي 'تلف الفاMلين المحليين، و|اصة المنتخبين لما يقومون به 

®دوية ٔ�و من عمل ج�ار و�م سواء Mلى مس=توى تعز�ز القيم الوطنية والو 
  .Mلى المس=توى التنموي والعناية �لقضاÒ اليومJة

  الس=يد الرئFس، 
إن Mلى كل مكو�ت الحكومة اليوم ٔ�ن تتحمل مسؤوليتها بعيدا كل 
البعد عن الغوªائية، خصوصا في هذه الظرفJة اTقJقة التي تعرفها بلاد� 
 سواء Mلى المس=توى اTا|لي والخار7، بدل تحويل اجMµات مجلس

الحكومة من مؤسسة دس=تورية ذات �ام واضحة Mلى رٔ�س ٔ�ولوÒتها |دمة 
الشعب المغربي، واTفاع عن الو®دة الترابية الوطنية إلى ]لسات لصياªة 
البيا�ت التضامUية مع ٔ�عضائها، في وقت كان مUتظر منها ٔ�ن تتضامن مع 

õشكل الشعب المغربي في ظل الظرفJة Æقkصادية الصعبة، وهو وضع شاذ 
انحرافا في عمل المؤسسات اTس=تورية وخطرا حقJقJا Mلى كل المك�س=بات 

  .اTيمقراطية التي تم تحقJقها
وفي أ#|ير، فإننا في الفريق Æس=تقلالي ننحني ٕ�]لال واßٕبار ٔ�مام كل 
ٔ�رواح شهداء و®دتنا الترابية من ٔ�بناء قواتنا المسل�ة الملكJة واTرك الملكي 

قوات المساMدة، وåتمنى الشفاء العا]ل لمن ٔ�صا�تهم يد وأ#من الوطني وال
الغدر، ونؤكد Mلى ضرورة التعامل �لصرامة اللازمة مع كل ا�Üن اس=تهدفوا 

  . الو®دة الترابية لوطننا وÆطمئنان لكافة المواطنين والمواطنات
  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ا#نٓ �لفريق الفJدرالي. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد عبد الما� ٔ�فرÒطالمس�شار الس=يد عبد الما� ٔ�فرÒطالمس�شار الس=يد عبد الما� ٔ�فرÒطالمس�شار الس=يد عبد الما� ٔ�فرÒط
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
  الس=يدة والسادة المس�شارون،

اسمحوا لي في البداية ونحن كمغاربة نعFش وضعية صعبة iسîب 
التطورات أ#|يرة التي تعرفها ٔ�قاÁيمنا الجنوبية، ؤ�س=تغل هاته المناس=بة 

�Uا الوطنية من ر]ال القوات لنترحم في البداية Mلى ٔ�رواح شهداء قضي 
  .المسل�ة الملكJة ور]ال أ#من ور]ال اTرك والقوات المساMدة

و�لمس=توى نفسه نتقدم بتحية تقد�ر وا®ترام إلى كل المناضلين 
الصامد�ن ا�Üن نذروا حJاتهم |دمة لو®دة Úرابنا و|دمة لقضاÒ شعبنا، 

صدون اليوم وبîسا· وMلى رٔ�سهم طبعا ر]ال أ#من ور]ال اTرك ا�Üن يت
مUقطعة النظير إلى ما õشن ضد بلاد� من خصوم و®دتنا الترابية، 

  .والمدعومين من طرف £ات عقدتها الوحJدة المغرب
  الس=يد الرئFس،

إن ما يقع اليوم õس=توجب مUا جميعا، ؤ�كثر من ٔ�ي وقت مضى، 
ر التفعيل اس�نهاض الهمم وتعز�ز الجبهة اTا|لية، وهذا لن يتqتىٔ إلا في إطا

السليم لمقkضيات اTس=تور، |اصة الإسراع ٕ�خراج كل المقkضيات التنظيمية 
المرتبطة بذات اTس=تور، بل وفي ا®ترام öم �لحرÒت ولحقوق الاïٕسان 
والتوزيع العادل لخيرات البلاد، وجعل ®د لكل ٔ�شكال ال�سFب والقطع مع 

ٔ�شكال التطرف اTيني  اقkصاد الريع وÆمkيازات واÁتملص الضريبي ونبذ كل
والس=ياسي والثقافي، وفkح حوار اجµعي حقJقي مع المركزÒت النقابية 
لتفعيل كل الاتفاقات وÆلتزامات السابقة، وذ� من ٔ�]ل تجنFب بلاد� 
كل ما من شqنٔه ٔ�ن يو]ه البلاد نحو اGهول ونحو اللا اس=تقرار، وÆبتعاد 
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مل النقابي، ؤ�يضا المؤسسات عن خطا�ت تب�Fس العمل الس=ياسي والع
وهذا طبعا õس=توجب مUا جميعا التعبئة الشام\ لكل مكو�ت . اTس=تورية

اGتمع، من ٔ�حزاب ونقا�ت ومجتمع مدني في ٔ�فق البناء اTيمقراطي الم«شود، 
  .و|لق الثروة والتنمية المس=تدامة

اسك ٔ�|يرا، نؤكد ٔ�ن اس=تفزازات خصوم و®دتنا الترابية، لن تنال من تم
المغاربة، بل ويتطلب مUا هذا الوضع جميعا الحيطة والحذر واMٕادة النظر في 
كل المقار�ت التي كان يتعامل بها مع قضي�Uا الوطنية، اقkصادÒ، س=ياس=يا، 

  .اجµعيا ودبلوماس=يا
  .شكرا Mلى حسن إصغا$كم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
أ#س=ئ\ الشفهية المدر]ة في ]دول ٔ�عمال هاته وïشرع ا#نٓ في معالجة 

منها �نٓية مو£ة إلى قطاMات الص�ة،  8سؤÆ،  22الجلسة، وMددها 
سؤM ÆادÒ موزMة  14السكنى، الش=باب والرÒضة، التجهيز والنقل، و

Mلى قطاMات السكنى، الش=باب والرÒضة، التجهيز والنقل، الشؤون 
قة والمعادن، الشؤون العامة، الوظيفة الخارجJة، العدل، المالية، الطا

  .العمومJة
وïس=تهل ]دول ٔ�عمالنا �لسؤال ا#نيٓ المو]ه إلى الس=يد وز�ر الص�ة، 

الكلمة ٔ#®د السادة . حول س=ياسة التكفل بمرضى القصور الكلوي
  .المس�شار�ن من فريق أ#صا· والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد امحممحممحممحمد ٔ�حميديد ٔ�حميديد ٔ�حميديد ٔ�حميدي
  .د الرئFسشكرا الس=ي

  الس=يد الوز�ر المحترم،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

يعاني مرضى القصور الكلوي ببلاد� من خصاص ßبير في توفير 
العلاج، كما يعانون من كثرة التنقلات من £ة إلى ٔ�خرى نظرا لبعد مراكز 

نيات العلاج، �هيك عن التكاليف المادية الباهظة التي àس=تلزم تجنيد إمكا
  .ضخمة لموا£ة هذا المرض المزمن

�Ü، فقد ٔ�صبح من الضروري إستراتيجية شام\، àس=تجيب 
لانتظارات وتطلعات المواطنين في هذا اGال، وذ� Mبر الرفع من مردودية 
المراكز الموجودة �لقطاع العام من £ة، وÆنفkاح Mلى القطاع الخاص من 

  .دة£ة ٔ�خرى، وكذا إ®داث مراكز ]دي
كما ٔ�ن àشجيع زرع الكلي يجب ٔ�ن �كون من بين أ#ولوÒت وأ#هداف 
التي يجب åÆك�اب Mلى تحقJقها، ٔ#نها àشكل الحل أ#م�ل �ل«س=بة 

  .�لمصابين بمرض الكلي المزمن في مر®لته أ#|يرة
  :ï ،�Üسائلكم، الس=يد الوز�ر

ز تصفJة ٔ�ولا، ما اÜي قامت به وزارÚكم لتوس=يع Æس=تفادة من مراك

  اTم ببلاد�؟
  7نيا، هل Tى الوزارة إستراتيجية ل�شجيع عمليات زرع الكلي؟

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الإ]ابة عن السؤال

        ::::الس=يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس=يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس=يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس=يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ة
  .شكرا الس=يد الرئFس المحترم

  والسادة المس�شارون المحترمون،الس=يدات 
اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�تقدم بتعازي الحارة إلى الفريق الحركي،  ،ٔ�ولا

وإلى كافة المس�شارات والمس�شار�ن وكافة النائبات والنواب، في وفاة 
المرحومة النائبة المناض\ زهرة الشكاف رئFسة جمعية ال«ساء الحرßيات 

  .إِنَّا للّه وإِنَّـا إِلَيه راجِعون. الحركة الشعبية وعضوة اTيوان الس=ياسي لحزب
ف0 يخص السؤال دÒلكم، الس=يد المس�شار المحترم، فهناك إستراتيجية 
كام\ مkكام\ وشمولية ف0 يخص التكفل بمرض القصور الكلوي، هاذ 

  .الإستراتيجية الوطنية ÚرÚكز Mلى ثلاثة دÒل نقط وثلاثة دÒل أ#هداف
لهدف أ#ول، هو تلبية ®اجJات المواطنات والمواطنين ف0 يخص، ا�لي ا

ولهذا، وزارة . ٔ�شرت ليه، التنقل والمشاكل ا�لي تيعFشوها تصفJة اTم
الص�ة تتلبي هاذ الرغبات وهاذ الطلبات دÒل المواطنين، |اصة منهم 

، "RAMED"الناس المعوز�ن ا�لي تFس=تافدوا من نظام المساMدة الطبية 
Fkس=تافدوا ف0 يخص القطاع العام، واحUا في القطاع العام إلى يومUا هذا ف 

مركز دÒل تصفJة اTم  97مواطنة ومواطن، في  7000كنتكلفو ٔ�كثر من 
. في القطاع الخاص 95في القطاع الخاص وكا�ن في القطاع العام وكا�ن 

 380كذ� ßيتم شراء الخدمات من القطاع الخاص وهاذ أ#مر رصد� ليه 
  . مليون درهم

قلت لي �شٓ كا�ن؟ �ل«س=بة م�لا �لعام ا�لي داز، العام ا�لي داز ما 
مليون درهم، هذا ªير  388مليون درهم، هاذ العام  142كناش كنتÅاوزو 

  .كافي، ٔ�� مkفق ªير كافي
ف0 يخص هاذ المراكز دÒل تصفJة اTم، ا�لي خصني نذßر به، الس=يد 

لكم الرٔ�ي العام، ٔ�نه مUذ مارس الماضي الوزارة المس�شار المحترم، ومن |لا
 26-25مع الفرقاء Æجµعيين دÒلها تت�ل وت�شغل مركز تصفJة اTم كل 

تFتم فkح وàشغيل مركز، م�لا تيدوز ªير شهر ما تن�لوش،  25يوم، كل 
هذا ªير كافي، خصنا . 26- 25، كل 3- 2شهر�ن، ولكن ملي تن�لو تن�لو 

  .ند�رو مجهود ٔ�كبر
الهدف الثاني من الإستراتيجية هو زرع الكلي، وهذا من أ#ولوÒت 

عملية  350دÒل الوزارة، إلى يومUا هذا Mلى الصعيد الوطني ما دز�ش 
زراMة الكلي، وهذا تطو�ر ت«شجعوه ورجعت من ٔ�ولوÒت يعني اGالس 
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الإدارية دÒل المس�شفJات الجامعية، ورصد� ليه جميع الإمكانيات �ش 
  .جعوه ٔ#ن هو الحل أ#نجع لهاذ المرضïش

ؤ�|يرا، الوقاية ٔ#ن كا�ن مرضين ٔ�ساسين مس=بîين لهذا القصور الكلوي 
المزمن وهو مرض ارتفاع الضغط اTموي، مرض السكري ا�لي ٔ#ول مرة 
اس�شارات في المراكز الصحية، في المس=توصفات، في Ò�ٔم ؤ�وقات معروفة 

  . رضTى الجميع، �ش نحدو من هاذ الم
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ا#نٓ ٔ#®د السادة المس�شار�ن في . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .إطار التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد االمس�شار الس=يد امحممحممحممحمد ٔ�حميديد ٔ�حميديد ٔ�حميديد ٔ�حميدي
  . شكرا الس=يد الرئFس

فعلا، الس=يد الوز�ر، لقد س=بق لنا هاذي مدة س=نة ؤ�ن طرحUا هذا 
ا Tيه من ٔ�همية وإلحاح، خصوصا من لم�لا، ٔ#ن السؤال وس=نطر®ه مس=تق 

الطبقة الضعيفة والمتوسطة في المغرب، رغم أ#رقام التي ٔ�دليت بها، الس=يد 
الوز�ر، ف�كل صرا®ة هناك ٔ�وضاع مزرية، وطلبنا مUكم بحث دقJق ف0 

  ."RAMED1"يخص هاذ الشي دÒل العمليات وÚكلمتم عن المسqٔ· دÒل 
الس=يد الوز�ر، ٔ#ن طرحUا السؤال العام واحUا  åريد إحصاءات دقJقة،

جJنا ا#نٓ بqنٔ ابحال ا�لى كنتابعو الحكومة والمراق�ة دÒل الحكومة هي 
  . هاذي

، لFس كما قال رئFس "RAMED"احUا ابغينا حتى الناس ا�لي من 
الحكومة وهو Mدد، واعطى لنا Mدد دÒل الناس المسÅلين في 

"RAMED"ا ما كنطلبوش النUا ابغينا الناس ، احUلين، احÅاس ا�لي مس
ا�لي ك�س=تافد، ٔ#ن هناك وا®د الطبقة وهناك بqنٔ المناطق صعبة في العالم 

  .القروي، ٔ#ن الناس بعيد Mليهم هاذ الإمكانيات �ش ªادي يتوصلوا
  والس=يد الوز�ر، 

لما تذاßروا الإخوان جميع الفرق ف0 يخص الإ®اطات دÒولهم، ما 
رصة �لخصوم دÒل الو®دة الترابية، وهناك Mدد ßبير من خصناش نخليو الف

�رلمانيين من الجنوب، من أ#قاليم الجنوبية، دائما يتكلمون عن أ#وضاع 
  .Æجµعية، خصوصا الص�ة

إذن مسª ·ٔqادي تقدر àس=تغل من الخصوم دÒلنا، احUا عند� وا®د 
اليد في اليد وªادي  المسqٔ· ا�لي خصنا نتفاداوها وقلناها وقلنا بqنٔ غنعملو

نتعاونو مع الحكومة وخصوصا ف0 يخص هاذ المشاكل ا�لي ما خصناش 
نخليو ا�لي Fªس=تغل هاذ الظروف هاذي، راه أ#وضاع Æجµعية ا�لي 
تذاßروا Mليها الإخوان، راه ªادي تنفجر وªادي õس=تغلوها الناس يمكن كا�ن 

نجبرو أ#وضاع  وا®د ٔ#ن هما ßيدفعوهم الخصوم، ولكن ªادي 100
                                                 

1 Régime d'Assistance Médicale 

Æجµعية ا�لي غيقدروا õس=تغلوها �س �خٓر�ن وªادي تضاعف أ#رقام 
  . دÒل الناس ÆحÅkاج

إذن ف0 يخص العمل الخاص ا�لي كتكلموا فJه، احUا Mارفين، الس=يد 
الوز�ر، بqنٔه ف0 يخص العمل الخاص، راه هذا عمل |يري وßيقوموا به 

  . مل دÒل الحكومة في هاذ اGالالمحس=نين، ولكن احUا ابغينا الع
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
لكم الكلمة، الس=يد الوز�ر، في . اåتهTى الوقت الس=يد المس�شار المحترم

  . إطار الرد Mلى التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ة
ٔ�ولا، الس=يد المس�شار المحترم، ف0 يخص أ#رقام، فqٔ� ديما ت«شير لها، 

 ابدا، ٔ�عطى صاحب الجلا· التعميم RAMED" Ò Vّ"ملي تتدوي Mلى 
، إلى يومUا هذا أ#رقام �لضبط، ا�لي اس=تافدوا 2012مارس  13دÒلو يوم 

أ#طفال  4دÒل أ#طفال، ٔ�ول مرة  4من زرع الكلي، ا�لي السؤال دÒلكم، 
من هاذ الناس المعوز�ن ا�لي ما في ®الهمش كFساتفدوا من هاذ العمليات 

دÒل الناس الك�ار، ٔ�ربعة زائد س=بعة  7زد Mلى ذاك الشي الباهظة اÁثمن، 
، ماشي شي ®ا]ة كثيرة، ٔ#ن هاذ الشي زرع الكلى هي الحل 11هي 

  :أ#نجع دÒل هاا المرض، اMلاش؟ Mلى أ#قل لس=بîين
ٔ�ولا، فوقاش ما داز را� الكلي، فوقاش ما ابتعد� Mلى العملية 

رسة، ا�لي ßيقرا ما ت�Fقاش يمشي الجراحJة، فوقاش ما الاïٕسان تيرجع �لمد
ثلاثة الس=يمنات يد�ر تصفJة الكلى، ا�لي تيد�ر الرÒضة تيد�ر الرÒضة، 

  .ا�لي تيعمل Úيمشي يعمل
 %7100نيا، الكلفة فوقاش ما ابتعد� Mلى العملية، الكلفة كتنقص من 

ولهذا خصنا نمش=يو في هاذ الشي، ولايني . ، يعني الكلفة%10كتنزل حتى 
ليات تحسFس=ية، ا�لي ابديناها، ابديناها مع وزارة العدل، ابديناها |اص عم 

مع وزارة أ#وقاف والشؤون الإسلامJة، وكذ� در� لجن في المس�شفJات 
الجامعية �لتحسFس، ا�لي تت�دم Mلى الصعيد الوطني وكت�دم كذ� مع 

  .ا�لجنة الفرïس=ية لزرع أ#عضاء
شرت Áيها، هاذ الشى ا�لي شرت  ٔ�ما ف0 يخص أ#قاليم الجنوبية ا�لي

ليه، هذا مشكل دÒل الص�ة ماشي مشكل، ؤ�� مkفق معك، احUا تنقولو 
قطاع الص�ة المشاكل والنقائص والسلبيات Mديدة ومkعددة، راه ما 
يمك«ش، ٔ�� نقولها � �كل صرا®ة و�كل تواضع، ما يمك«ش يجي شي وز�ر 

ذ المشكل، ªادي نبقاو ªير دا� ولا ªدا ولا شي مسؤول يقول � يحل ها
  . كنكذبو، احUا تنقولو ا�لي كا�ن، هاذ الشي ت�kFل في Mين المكان

وهذا ٔ�� ٔ�عطيت البارح وMد وªادي نطبقو يوم السîت المق�ل إن شاء 
الله غنمشي لهاذ أ#قاليم الجنوبية �لس=يارة دÒلي ابتداء من اTا|\، وªادي 

ش غن�اولو نحلو المشاكل في Mين ند|ل كل مدينة مدينة غنوقف فيها �
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  . المكان
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا لكم الس=يد الوز�ر

. وا#نٓ السؤال ا#نيٓ الثاني، موضوMه وضعية ٔ�قسام المس=تعÅلات
  .الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا· والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::د الكرد الكرد الكرد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمسالمس�شار الس=يد عبالمس�شار الس=يد عبالمس�شار الس=يد عبالمس�شار الس=يد عب
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .iسم الله الرحمن الرحيم
  الس=يد الوز�ر،

  الس=يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
يعتبر قطاع الص�ة من القطاMات Æجµعية الحيوية، التي Úرتبط 
ارتباطا وثيقا بص�ة المواطنين، والتي يجب Æهµم بها iشكل دائم 

نلاحظ ٔ�ن هذا القطاع لا زال يعFش  -أ#سف مع كامل- ومkواصل، لكUنا 
مجموMة من المشاكل، |اصة Mلى مس=توى ٔ�قسام المس=تعÅلات �لعديد من 

  .المس�شفJات الوطنية
وهنا، الس=يد الوز�ر، i�ٔشرك ٔ�ن الوضع لا õشرفUا كمنتخبين ولا õشرفكم 
ßوزارة ٔ#ن Úراجع الخدمات والمس=تعÅلات في مجموMة من المس�شفJات 

ة، مجموMة من المراكز الصحية، يهدد، كما س=بق ؤ�ن قلنا في ا�لجنة، الإقليمي
ٔ�نه يهدد ٔ�من البلاد ويخلق نوع من الفوضى، ٔ#ن لو قمتم، الس=يد الوز�ر، 

 �12زÒرة مفاجÝة ٔ#ي مس�شفى إقليمي ٔ�و مس�شفى ]امعي في الساMة 
و�Ü، يجب . ليلا س=تÅد فوضى ßبيرة والمعا�ة التي يعFشها الساكنة

  .لتد|ل بصفة مس=تعÅ\، الس=يد الوز�ر، لرد Æعتبار �لساكنة والمواطنينا
  الس=يد الوز�ر، 

öو�ت، �ل«س=بة -الحس=يمة-عندي نموذج، ؤ�حب نهضر �نموذج لجهة öزة
مس=توصف مركز بدون طبFب، يعني الخصاص دÒل  25لإقليم öزة كا�ن 

ش الطبFب وما طبFب، هاذ المواطن هذا لما يمشي �لمس�شفى وما يلقا 25
ßيلقى المركز مسدود، يعني ßيحس بوا®د  4يلقاش ممرض، يعني الساMة 

الإح�اط، ßيحس ٔ�نه ما كاي«ش ßرامة، يعني خصنا نعطيوه القيمة �لمواطن 
  . المغربي

 طبFب وا®د، كي دا�رة هاذ Vّ ٔ�لف ïسمة Ò 150عند� دا$رة öه\ 
  .طبFب هذا وا�لي غي�دمالمس=تعÅلات وهاذ الخدمات ا�لي غيqدٔيها هاذ ال 

Ò عند� واد ٔ�مليل كذ�، ٔ�كنول Vّ ة وربعة الممرضات، كي دا�ر�Fطب 
  هاذ الخدمات الطبية ا�لي غيقدموها، الس=يد الوز�ر، لهاذ الناس؟ 

حUا كنهضرو Mلى المس=تعÅلات، المس=تعÅلات خص س=يارة او 
 الإسعاف مجهزة، خص فريق طبي ا�لي ªادي يتلاقى ذاك المواطن ا�لي
]اي �لمس�شفى ويعطي وا®د العناية |اصة، �رد لو الكرامة دÒلو ويحسو، 

ٔ#ن المواطن المغربي إلى اعطي�Jه ªير نوع من العناية راه نصف دÒل 
إذن، الس=يد الوز�ر، كا�ن مشكل ßبير، خص التد|ل، احUا ما . العلاج

   .كنحملوBش المسؤولية، ٔ#ن هذا واقع، واقع خصنا نتعاونو Mليه جميع
دا$رة س=يدي Mلي بورق�ة كذ� بدون طبFب، س=يدي ج�ارنة، مجموMة 

  .مجموMة من المراكز ا�لي خصها ٔ�طباء من المراكز، مركز ملال،
إذن ßيفاش كتفكروا ßوزارة �ش تجاوزوا هاذ المشاكل وتمكين كافة 
ٔ�قسام المس=تعÅلات من اTواء والمواد الطبية �لكميات المطلوبة في الوقت 

   .المناسب
  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الجواب

        ::::الس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ة
  الس=يد الرئFس المحترم،

  الس=يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
|ا ما ابغيتFش أ�ولا، الس=يد المس�شار المحترم، هاذي مسؤوليتي، و 

لي، خصني نتحملها، ٔ#ن ا�لي كا�ن هو هاد الشي ا�لي شرتي ليه، تحملها 
شرت �لمشاكل دÒل الص�ة كلها، ٔ�� مkفق معك ٔ#ن المس=تعÅلات هي 

وهاذ ... مر�ةٓ المس�شفJات، هي مر�ةٓ وزارة الص�ة، وهي ا�لي ت�سîب في
Ò اUلش بين عش=ية وضحاها، اح�kFيف قلت �، ما تß الشي Vّ ،ابدينا 

M شõادªات قطاع الص�ة ماMتهربو من الواقع ٔ#ن ٔ�ي قطاع، قطاå اود 7ني
كلها، ا|ذيتي المس=تعÅلات مشاكل، ا|ذيتي أ#مراض النفس=ية 

)psychiatrie(  ادي نمش=يوª مشاكل، ا|ذيتي الجرا®ة مشاكل، يعني
تدريجيا، راه ما يمك«ش، كذ� ا�لي قلت ق�اي\ نعاودها ªادي نجي ونقول 

 .و ٔ�مراض، ها احUا ªاديين تدريجيا� صافي من ªدا غن�ل
Ò لاتÅولهذا، هاد ا'طط الوطني �لتكفل �لمس=تع Vّ ��ٔ وkقدم 

، 2013مارس  5شخصيا كان لي الشرف ٔ�مام صاحب الجلا· يوم الثلا7ء 
يعني هاذي شهر ولا شهر ونص، في مدينة فاس ا�لي جJنا به �رؤية 

 ت«�قاو ïشدو في المس=تعÅلات ]ديدة، جJنا به �رؤية ]ديدة هو احUاÒ دا�
ٔ�قسام، ا�لي مkفق معك خصهم الب«Jة التحتية، ما فيهمش الموارد الîشرية، 

  .اخkلالات، ما كاي«ش أ#دوية، ٔ�� ]ايك لهاذ الشي
ساو ما ق�ل Æس�شفاء، الرؤية الجديدة ا�لي ]اي بها هاذ « ولايني تن 

إلى المس�شفJات،  ا'طط هو خصنا نتكلفو حتى �لمس=تعÅلات ق�ل الولوج
دÒل المواطنات والمواطنين حوادث السير الخطيرة Úيموتوا في  %83ٔ#ن راه 

  .البلاصة ولا ٔ�ثناء النقل
  :جJنا بهاد الرؤية، وجJنا بخمسة محاور

  ؛المس=تعÅلات Æس�شفائية -
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  ؛ما ق�ل Æس�شفائية -
  ؛التكو�ن والتqطٔير -
  ؛الشراكة و|اصة مع القطاع الخاص -
  . ا التqطٔير ال�شريعيؤ�|ير  -

ابدينا م�لا تنقول � اMلاش ٔ�� قلت � مشكل تدبير، راه بعض 
الإمكانيات ما كايناش كلها، ولايني كاينة الك�ير منها، نعطيك م�ل، ٔ�� 
اقريت السؤال د�Ò وتطرقت ليه تتدوي Mلى أ#دوية، ما كاي«J«ش 

Fفق، حتى ٔ�� رئkس قسم اس=تق�ال المس=تلزمات الطبية وما كاي«ش ٔ�� م
المس=تعÅلات وMارف هاذ الشي، ولايني راه ماشي دائما مشكل مال، احUا 

 2012، 2011مليون درهم دÒل أ#دوية،  675كانت  2012م�لا في 
مليون درهم،  400مليار و 2: 2013مليون درهم،  200رجعنا لمليار و

بلاد ذاك ولايني ٔ�� Mارف وحتى انت مkفق معاÒ ٔ�نه المواطن ا�لي في ٔ�ي 
  .س=نين هو ا�لي تيا|ذ دا� 10الشى اTواء ا�لي كان ßيا|ذ هاذي 

هذا مشكل تدبير، احUا تن�لو �، ... هذا ماشي تنقول ٔ�نه اTواء يعني
ٔ�ول مرة ابدينا Úرميم وبناء الصيدليات، ابقJنا Úنمش=يو بتدبير المعلومات إلى 

الوقت، ما  الصيدليات دÒل المس�شفJات، هاذ الشي خصو شوية دÒل
كا�ن حتى ®ا]ة وتبدا الترميم وتبدا تîني وتبدا ٔ�ول مرة ابدينا تدريجيا 
تنجيبو صيدليين ا�لي غيتكلفوا بهاذ الصيدليات، المس=تلزمات الطبية ا�لي 

مليون درهم لكل مس�شفى ]امعي �ش الناس  150رصد� لها هاذ العام 
اذ الشي كا�ن فJه ا�لي ªادي يمش=يو �لمس=تعÅلات ما ªادõشاي õشريو، وه

  . المشاكل، يعني هاذ الشي خصو شوية التدرج
  .شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �، الس=يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا الس=يد الوز�ر

  :المس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكرالمس�شار الس=يد عبد الكريميميميم ا ا ا الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس=يد الوز�ر

ضرو Mلى المس=تعÅلات الس=يد الوز�ر، ابغينا ٔ�كثر توضيح ٔ#ن ملي كنه
واش كا�ن شي ٔ�طر طبية ا�لي و]دتها الوزارة �ش ٔ�و لا تم Æن�شار دÒلها 

  في المراكز الصحية ا�لي كتعاني من هاذ الخصاص في أ#طر الصحية؟ 
راه المس�شفى الإقليمي ملي Úنهضرو، ٔ�� ßيعجبني نهضر �نموذج بحال 

وا®د،  30كتلقى ٔ�لف، كتد|ل  ö150زة، كتمشي كتلقى طبFب شاد 
وا®د ßيغوت لهيه، وا®د ßيبكي، وا®د مضروب، وا®د �رس، يعني كي 

  .دا�رة هاذ الجودة دÒل الخدمات ا�لي ªادي يقد�ا هاذ الطبFب
أ#دوية، أ#دوية |اص �لٓيات المراق�ة، الس=يد الوز�ر، اشكون غي��ع 

ش كتعطى هاذ أ#دوية ا�لي ك�س=يفط الوزارة لùٔقاليم؟ ßيفاش كتوزع؟ ßيفا
  . �لمواطن؟ إذن |اص مراق�ة

س=نين نفس الهضرة، نفس المشكل، وهنا وا®د الإشارة،  5احUا ٔ�كنول 

حUا االس=يد الوز�ر، هو واش الجماMات مسؤو· Mلى قطاع الص�ة؟ 
Bطرف شريك نعاونوا بjالكازوال، نعاونو iس=يارات الإسعاف، ولكن 

ه خص تعطي إشارة �ل«س=بة لùٔطر الطبية والممرضين والممرضات را
�لمواطنين وتوضيح فوقاش ªادي يتعينوا هاذ أ#طباء وهاذ الممرضين 

  والممرضات �ش يتم الإرسال دÒلهم؟
مؤخرا ]اتنا رسائل، الس=يد الوز�ر، من عندكم كتقول ٔ�ن هاذ 
المس=توصفات الحضرية في كل من واد ٔ�مليل ؤ�كنول ولاخر غتولي 

، يعني |اص Mلى أ#قل وا®د مس=توصفات حضرية مع مس=تعÅلات القرب
واش كاينين هاذ أ#طر الطبية . أ#طباء في كل مس=تعÅلات دÒل القرب 5

ٔ#ن �كل صرا®ة كا�ن مشكل ßبير، وهنا  ؟ا�لي غتملؤوا بها هاذ الفراغ
اMلاش قلنا في ا�لجنة سابقا، الس=يد الوز�ر، ٔ�نه |اص تد|ل الجFش، 

ا ابغينا ®د من المعا�ة ري­ تعينوا ماشي حطينا من الكفاءة دÒل أ#طباء وإنم
 . هاذ أ#طباء

الجFش �كل صرا®ة س=يد� الله ينصرو قام بوا®د المبادرة طيبة في 
 15جماMة تيزي وسلي بدا$رة ٔ�كنول ا�لي خففت Mلى الساكنة في ظرف 

ن ــــــــــــٔ�لف مواطن، إذن كاي 15يوم تم العلاج والإطلاع Mلى وضعية 
)la discipline(،  ير |اصª سانية، إذن هنا إلى حطيناïٕكا�ن نوع من الا

  .تد|ل �ش تحد المعا�ة ري­ تعينوا انµ ٔ�طباء ا�لي غيخففوا هاذ المعا�ة
ثم هاذيك المروحJة كذ�، الس=يد الوز�ر، خصنا توضيح، الصورة 
دÒلها ßيفاش ٔ#ن ªير مؤخرا وقع وا®د الحالات في أ#مطار الغز�رة ا�لي 

Òضان، ابقى شخصدازت دJل الف...  
  .شكرا الس=يد الرئFس

        : : : : الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد Mلى . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ةالس=يد وز�ر الص�ة
  .شكرا الس=يد الرئFس المحترم

. الس=يد المس�شار، ٔ�� قلت � ق�اي\ كلشي هاذ الشي ا�لي شرت ليه
  . قطة �قصة بعض النقطªادي �|ذ ن

مس=توصف  112جJنا Bحكومة لقJنا . ٔ�ولا، اMٕادة Æن�شار ابدينا به
ولا مركز صحي مغلق، مغلوق، ٔ#ن ما كاي«ش الموارد، در� مجهود اMٕادة 

، يعني مجهود، تنظن هذا 112، ما ®ليناش Æ42ن�شار، ®لينا منهم 
  .مجهود

لية �لحكومة ووزارة الص�ة 7نيا، مشUFا في خط الشراكة، الس=ياسة الحا
هي الشراكة بين القطاMين الخاص والعام، والمرسوم ا�لي Fªسمح �لقطاع 
الخاص Mلى حساب أ#ولوÒت دÒل وزارة الص�ة، احUا ا�لي ªادي نحددو 
فين ابغينا واشكون بغينا، امشى لùٔمانة العامة، امشى لوزارة المالية ªير في 
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وقت �ش ªادي يخرج، �ش غن�دو ٔ�كثر أ#س=بوع الماضي، اشوية دÒل ال
  . من هاذ الشي

ف0 يخص أ#دوية، راه قلتها �، ٔ�� س=بقkك، راه أ#دوية مشكل، راه 
مليار  2، 200، مليار و675ما ابقاàش في ٔ�موال، راه أ#موال دز� من 

ذاك الشي �ش امشUFا، ابدينا تعيUFات دÒل الصياد· ... ، وابقى400و
  .اذ الصيدليات�ش يتكلفوا به

  .7نيا، التدبير المعلوماتي �ش ن��عو هاذ الشي ا�لي قلت �
Ò ،ؤ�|يرا، الممرضون والممرضات وأ#طباء Vّ ادي تدوز إنª المباراة 

 اليوم شفت Vّ يونيو، الممرضين والممرضات دوزوا، Ò 2شاء الله يوم 
ªادي �|ذو اMلا�ن النتائج، تند�رو التدابير أ#|يرة �ش غنعلقوها، ا�لي 

  .ممرض وممرضة، دا� في هاذ أ#س=بوع 1500
  .يونيو ªادي تدوز المباراة دÒل أ#طباء 72نيا، يوم 

تنظن هاذ الشي غيحسن، ما ªادõش يحل المشاكل، غنكذبو إلى قلنا 
ªادي يحل، غيحسن �ك�ير، ولكن راه ما يمك«ش تد�ر ªير ممرض بدون 

ية �ش ïشوفو هاذ الشي راه ماشي �لسهل �لٓيات وا#لٓيات بدون ب«Jة تحت 
  .التام

نى إن شاء الله، ٔ�� ]د مkفائل، خص اشوية دÒل الوقت تمٔ�� ت« 
  .و�كون |ير إن شاء الله

  .شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر

وا#نٓ ن«kقل إلى أ#س=ئ\ المو£ة إلى الس=يد وز�ر السكنى والتعمير 
الكلمة . المدينة، والسؤال ا#نيٓ حول �ر�مج مدن بدون صفJحوس=ياسة 

  .ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا· والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماش
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر، 
ٔ�ظن بqنٔنا لس=نا في ®ا]ة . سؤالنا يتعلق بمqلٓ �ر�مج مدن بدون صفJح

د�رو مجهود ßبير لوصف خطورة الوضعية ا�لي ßيعFشوا فيها ا#لآف �ش ن
  .من أ#سر المغربية في هاذ مدن الصفJح ٔ�و السكن ªير اللائق

كلمة ٔ�حزمة الفقر قد تعكس جزءا ßبيرا من الحقJقة، كلمة ٔ�ن هاذ المدن 
فيها انعدام يمكن حتى الحد أ#دنى من الكرامة ا#دٓمJة، يمكن كتعكس جزء 

من الحقJقة، ؤ�كاد ٔ�قول، ولعلكم س�kفقون معي، بqنٔ الحياة دÒل هاذ ßبير 
  .�لآف أ#سر في هاذ السكن، فJه بعض مقومات القرون الوسطى

�ر�مج بدون صفJح، احUا كنعرفوه، ]ابتو الحكومات السابقة ؤ�نتم في 
الحكومة الحالية M�ٔدتم تب«Jه، هاذ البر�مج اÁتهم موارد مالية ضخمة، مUذ 

إلى يومUا هذا،  2002مدينة مغربية مUذ  85لاق البر�مج ا�لي شمل انط

 M�ٔ50%لنت وزارÚكم بqنٔ ïس=بة الإنجاز ا�لي تحققت إلى ®دود ا#نٓ هي 
  .مدينة بدون صفJح 45من أ#هداف المسطرة، ٔ�ي 

ما لم تعلنوه هو ٔ�ن المدن التي تم اس=تهدافها وحققUا فيها تقدما ßبيرا هي 
  . من مشاكل العقار وصعو�ت ÚرحJل السكان مدن صغيرة لا تعاني

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
ٔ�� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�عفJكم من الحديث عن الصعو�ت، كنعرفوها، صعوبة ندرة 
العقار، صعوبة ÚرحJل المس=تفJد�ن، Mدم قدرة المس=تفJد�ن Mلى àسديد 

افة Úكاليف المنازل الجديدة وªيرها، احUا ابغينا ïسولوكم ما هي القيمة المض
ا�لي جJتو بها؟ ما هو الإنجاز �لمعنى الحقJقي لكلمة إنجاز ا�لي تحقق في هاذ 
س=نة ونصف ا�لي تحملت فيها الحكومة المسؤولية ف0 يتعلق بهاذ البر�مج؟ 
هل نحن ]اهزون لكي åربح معركة اTخول في الت�دي العالمي ا�لي هو 

 ة؟إلى ٔ�مشUFا بهاذ الوتير  2020مدن بدون صفJح في ٔ�فق 
ماذا فعلتم ٔ�و ٔ�نتم فاMلون لاس=تدراك التqخٔر ا�لي احصل في Mدد من 

  البرامج، منها مدينة الر�ط، منها مدينة اTار البيضاء؟ 
وåريد ٔ�ن نقول لكم بqنٔنا لم نبخس ولن نبخس اGهود اÜي بذل ف0 
يتعلق بتحقJق جزء يمكن �كون لا بqسٔ به من هاذ أ#هداف، ولكن ما هو 

Üي هيqتمٔ، ؤ�تحدث هنا عن الجواب بمعنى إنجازات، بمعنى ٔ�فعال، الجواب ا
ف0 يتعلق بتقديم الجواب Mلى هاذ ا#لآف من المواطنين ومن أ#سر 

  المغربية؟ 
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

        ::::تعمير وس=ياسة المدينةتعمير وس=ياسة المدينةتعمير وس=ياسة المدينةتعمير وس=ياسة المدينةعبد الله، وز�ر السكعبد الله، وز�ر السكعبد الله، وز�ر السكعبد الله، وز�ر السكنىنىنىنى وال  وال  وال  وال بن بن بن بن الس=يد الس=يد الس=يد الس=يد محممحممحممحمد نJîل د نJîل د نJîل د نJîل 
  .شكرا الس=يد الرئFس

ٔ�عتقد ٔ�نه ٔ�ولا ٔ�ريد ٔ�ن . شكرا لكم، الس=يد المس�شار، Mلى هاذ السؤال
ٔ�شكركم Mلى مقاربتكم العامة �لموضوع، ٔ#ن هناك مقاربة متزنة تدل Mلى ٔ�نه 
المشكل معقد وماشي ساهل، ؤ�� معكم، وشخصيا ما كنحبدشاي كذ� 

صائيات، ٔ�فضل ٔ�ن ٔ��قش انطلاقا من الواقع، والواقع ا�لعب �ٔ#رقام و�لإح
لا �رتفع، لكن مع ذ� يتعين ٔ�ننا نعطيو قيمة ïسJîة �لحكم ا�لي يمكن نعطيوه 

  .Mلى هاذ البر�مج دÒل مدن بدون صفJح
، البر�مج اس=تطاع ا#نٓ همن ٔ�هداف %50اليوم البر�مج ما حققشاي 

ا هاذي قيمة مضافة �ل«س=بة لهذه ، ؤ�عتقد ٔ�نن%60ٔ�نه يوصل لما �زيد Mلى 
  . المدة ا�لي زد�ها

 50مدينة، هم ما يصل اليوم إلى  45اليوم البر�مج ما همشاي فقط 
  .مدينة Úكون معنية في غضون هذه الس=نة 13مدينة Mلى ٔ�ساس ٔ�ن 

ٔ�� معكم، البؤر القوية ßبيرة، اTار البيضاء، سلا، الر�ط، تمارة، بعض 
�يرة هكذا �قي فيها مشاكل ٔ�ساس=ية، ويتعين ٔ�ن نتغلب المدن أ#ساس=ية الك 



 2013201320132013    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

11 

 )2013 ماي 7( 1434جمادى ا#خٓرة  26

مع ذ� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�سجل بqنٔه في اTار البيضاء م�لا لما . Mلى هاذ البؤر الك�يرة
كتغلب Mلى ßرÒن طوما وكتكون تتqٔهب �لتغلب Mلى ßرÒن السكوي\ ا�لي 
 هما ßر�Òت ßبار دÒل اTار البيضاء، لما كتغلب Mلى ßرÒن �شكو ا�لي

  .اخويناه وهاذي إنجازات ا�لي تمت في ا#وٓنة أ#|يرة
لما كنكونو في سلا ون«kظر أ#س=بوع المق�ل من دون شك ٔ�و أ#س=بوMين 
المق�لين �ش نوقعو Mلى الاتفاقJة ا�لي غتقضي Mلى المشكل دÒل سهب 
و  القايد، ومن دون شك ٔ�ننا س=نعالج كذ� المشاكل دÒل ما õسمى �Tّيبّ

  .لقريب العا]ل، وكل ما هو مرتبط بما يصل إلى بوقUادلفي سلا في ا
ٔ�عتقد ٔ�نه هذا ßيدل Mلى ٔ�ننا نهتم بهاذ البؤر أ#ساس=ية من ٔ�]ل ٔ�ن 

؟ ٔ�عتقد ٔ�نه ٕ�مكاننا ٔ�ن 2020واش غنكونو في الموMد في  .نتغلب Mليها
  . å2020كون في الموMد في 

ق أ#مر فقط القضية ا#نٓ هو ٔ�ن لا نظل في هذا الإطار، ٔ#نه لا يتعل
�س=تهلاك العقار ونخرجو الناس من هاذ الوضعية دÒل الفقر ا�لي هما 
ßيعFشوا فيها، أ#مر يتعلق، وهاذي هي القيمة المضافة ا�لي كن�اولو نجيبوها، 
أ#مر يتعلق بqنٔنا ندمج محاربة مدن الصفJح في إطار ما õسمى اليوم 

لهذه الساكنة، هذا هو iس=ياسة المدينة، ٔ�ي ٔ�ن نعطي إطار �لحياة ]ديد 
مشروع ا�لي تمت المصادقة Mليهم، كدفعة  23ما نقوم به اليوم من |لال 

  .ٔ�ولى في س=ياسة المدينة

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب«شماش
  .شكرا الس=يد الرئFس

 .الوز�رشكرا الس=يد 
الس=يد الوز�ر، صادقا كنت ٔ�تمنى ٔ�لا تت�دثوا عن المشكل المعقد 
وصعب إلى �خٓره، ٔ#نه بمجرد تتكلموا Mلى مشكل معقد وصعب وعراقJل، 
ها انµ د|لتو في المنطق دÒل التبر�ر، احUا Mارفين كاينين صعو�ت، ولكن 

الحلول، هاذي الوظيفة دÒل الحكومة هي ٔ�نها تد�ر المشاكل، هي ٔ�نها تبدع 
 .النقطة أ#ولى

مؤسسة وطنية محترمة ا�لي هي الوس=يط دارت وا®د التقJيم �لمجهود 
ا�لي قامت به الوزارة وسجلت بqنٔه كا�ن شي ®ا]ة ا�لي لFست Mلى ما �رام 

  .في أ#داء دÒل الحكومة في القطاع ا�لي كنتكلمو Mليه وفي الوتيرة
  :ثلاثة دÒل المؤشرات فقط

، هاذ التقJيم دÒل هاذ المؤسسة ك�سÅل Úراجع واضح في المؤشر أ#ول
�لآف و®دة،  M10دد الو®دات السكUية ا'صصة لاMٕادة الإيواء، لم تتعد 

في وقت كان المعدل الس=نوي ا�لي àسÅل في الثلاث س=نوات المنصرمة هو 
  .ٔ�لف، إذن كا�ن Úراجع، ماشي تقدم 30

علومة إلى كانت |اطئة، المؤشر الثاني، لم تنعقد، صححوا لنا هاذ الم

ا�لجنة الوزارية ا'تصة �رئاسة الس=يد رئFس الحكومة لتفعيل ملف مدن 
  .بدون صفJح، لم تنعقد إلى يومUا هذا

7لثا، تم àسجيل فkور Mلى مس=توى ïشاط ا�لجنة الوطنية الثلاثية 
. وا�لÅان الإقليمية �لت«س=يق والمتابعة العملية لتنفJذ �ر�مج بدون صفJح

مو Mلى المشكل دÒل الر�ط، وهو من بين المشاكل المعقدة، الر�ط نتكل
ٔ#ن الر�ط كانت  2010كان من المفروض مدن بدون صفJح àسالى في 

ٔ�سرة  6577من بين ٔ�وائل المدن ا�لي وقعت مدن بدون صفJح، من بين 
كان يتوقع اMٕادة إسكانها ،فقط جزء محدود منها ٔ�عيد إسكانها، م�ال جزء 

ة دوار الكورة بيعقوب المنصور، جزء من ساكنة الحي الصفJحي من ساكن
بواد عكراش، وبعض الجيوب في المدينة العتيقة �لر�ط، ٔ�ي ما يقارب 

v صفJحي، معظمها في  60ٔ�سرة ما زالت تقطن في حوالي  5000
 20من ساكنة الر�ط، و %60مقاطعة يعقوب المنصور ا�لي كتمثل 

  .السوõسي
هكkار  439|يرا M�ٔدت سUFاريو مkكامل، فJه تعبئة مؤسسة العمران �ٔ 

لحل المشكل دÒل السكن الصفJحي في الر�ط، ما ابغي�ش نتكلم Mلى 
  .اTار البيضاء ٔ#ن المشكل معقد ويلزمه الوقت

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
�لرد Mلى التعقJب،  ،الس=يد الوز�ر ،لكم. اåتهTى الوقت الس=يد المس�شار

  .لكم الكلمة

        ::::ر السكر السكر السكر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينةالس=يد وز�الس=يد وز�الس=يد وز�الس=يد وز�
هي فقط ٔ#ؤكد Mلى بعض النقط ا�لي وردوا في التعقJب دÒلكم، 

ٔ�ولا �ل«س=بة لاMٕادة الإيواء، اMٕادة . الس=يد المس�شار المحترم، الس=يد الرئFس
ٔ�لف درهم، Úكلموا لغة ا�لي  140الإيواء هما هاذوك الشي ا�لي كنعملوه بــ 

  .Úكون Mلى �لكم
ٔ�ن الناس ا�لي ساكنين في مدن الصفJح �رفضون ٔ�نهم يمشون  تعلمون

لهاذ النوع دÒل الشقق، أ#ªلبية الساحقة كيرفضوا، ف�التالي لما ابدينا 
ٔ�لف و®دة، اليوم  130التزمت في اتفاقJة ٔ�نها تîني  "العمران"نب«Jوهم 
ٔ�لف و®دة م�نية ومخصصة لعدد من اTواو�ر في مدن مختلفة  11عندها 

س ما �ªاش تمشي لها، تخيلوا ا#7ٓر دÒل هاذ أ#مر Mلى خزينة هذه والنا
المؤسسات، هاذ الشركات دÒل اTو·، ٔ#نه ما قدراàش تJîعهم والسلطات 
المحلية ßيقولوا لها لا ما تقFسهومش، ٔ#نهم مخصصين �ûوار، إلى ابغاو 

س تفضل ٔ�ن و�لتالي، النا. هاذوك الناس دÒل اTوار يجيو، هما ما �غي«ش
  . تذهب إلى البقع

نفس الشي ®اصل �ل«س=بة �لر�ط، ٔ�� معك، وكان عقد� اجµع Mلى 
مس=توى Mالي �ش نعالجو المشكل دÒل الر�ط �ش نقضيو �لخصوص Mلى 
دوار الكورة وما يحيط بذ� Mلى مس=توى يعقوب المنصور، وقلت لهم بqنٔه 

ناس ا�لي تما ما �غي«ش يغادروا اليوم يتîين بqنٔ أ#ªلبية الساحقة دÒل ال 
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الر�ط، ما �غي«ش، هذا الواقع، ؤ�نت تعلمه ٔ�كثر ٔ#نك من المنطقة، تما 
رئFس مقاطعة، يعني ما �غي«ش، �ªين يمش=يو فين؟ كتقول لهم ªادي 

  .«ش يمش=يوي تمش=يو لعين عودة، ما �غي«ش، تعلم ذ�، لا �ريدون، ما �غ 
م في Mين المكان، وعرضت هذا Æقتراح ف�التالي الحل هو ٔ�ننا نب«Jو له

Mام،  M30 -40لى ٔ�ساس ٔ�ننا نلقاو لهم ®ل في Mين المكان، وا®د ا�لي Mاش 
ولادو كبروا تما ودرسوا تما، ما يمكUلهمش �ٔ Mام، في بعض أ#حJان  50

  .يمش=يو إلى مكان �خٓر
هذه هي الصعو�ت، ما كنبررش، هاذي صعو�ت حقJقJة يتعين 

 .التغلب Mليها

        ::::س=يد رئFس الجلسةس=يد رئFس الجلسةس=يد رئFس الجلسةس=يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
السؤال ا#نيٓ الثاني موضوMه مراق�ة الجودة في . شكرا �لس=يد الوز�ر

الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا· والمعاصرة لîسط . البناء
  .السؤال

        ::::المس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJل
  .شكرا الس=يد الرئFس
  السادة المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

لا يخفى Mليكم اTور الك�ير اÜي يلعبه قطاع البناء في  الس=يد الوز�ر،
تحقJق التنمية Æقkصادية وÆجµعية وتحسين الظروف Æقkصادية 
وÆجµعية �لمواطنين، إلا ٔ�ننا ومع كامل أ#سف، الس=يد الوز�ر، ٔ�صبحنا 
نعFش وضعا خطيرا، �تمثل في الغش في مواد البناء وMدم ا®ترام المواصفات 

زمة، وهو ما يؤدي في كثير من أ#حJان إلى ®دوث ßوارث حقJقJة، اللا
م�ل ما وقع مؤخرا في مدينة فاس، في مدينة اTار البيضاء، بحيث انهارت 
عمارات مكونة من Mدة طوابق، كما ٔ�ن هناك بعض المواطنين ا�Üن 
ثمنة �هظة، وبعد فترة و]يزة من السكن فيها �ك�شفون  ٔqشترون شققا بõ

  .وتصدMات تثير الرعب في نفوسهمشقوقا 
و�Ü، فإننا نطرح Mلامة اس=تفهام كبرى حول المعايير المعتمدة لضمان 
الجودة في إنجاز البرامج السكUية، ونطالب �لتركيز Mلى مراق�ة ومراMاة 
شروط الجودة والسلامة ٔ�ثناء دراسة ملفات طلبات الرخص ؤ�ثناء مر®\ 

  .البناء كذ�
ما هي مظاهر المراق�ة : نود ٔ�ن ïسqلٔكم الس=يد الوز�رومن هذا المنطق، 

  التي تقوم بها وزارÚكم ق�ل و|لال وبعد مرا®ل البناء؟ 
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .الإ]ابة عن السؤال

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
  .لكم الس=يد المس�شار المحترم شكرا

ٔ�عتقد ٔ�نه المشكل ا�لي كتطرحوه هو موجود iشكل ïس=بي دائما، بمعنى 
ما يمك«ش نقولو بqنٔه الجودة وصلنا لمس=توÒت Mالية دÒل الجودة كما هو 
معمول به في Mدد من اTول المتقدمة، وما يمكUاش نقولو كذ� بqنٔه ما 

  . كاي«ش هناك ٔ�دنى شروط المراق�ة
#نٓ كا�ن جوج دÒل المس=توÒت، �ش نهضرو بوضوح، كا�ن المس=توى ا

 250دÒل ما õسمى �لسكن Æجµعي، يعني الشقق ا�لي كتîنى دÒل 
ٔ�لف درهم، هاذ الشقق ٔ�� معك هناك دفاÚر  150ٔ�لف درهم ٔ�و دÒل 

تحملات، ولكن في بعض البرامج بما فيها �رامج قريبة ا�لي حتى في العاصمة 
ضواv دÒل العاصمة، في بعض البرامج åك�شف بqنٔه الجودة دÒل وفي ال

  .البناء ماشي هي ا�لي مUتظرة
وفي ذ�، لما توليت المسؤولية في هذه الوزارة، طلبت ٔ�نه بداية نعيدو 
النظر في دفاÚر التحملات، هناك دفاÚر تحملات معمو· ا�لي ßيتعين Mلى 

ٔ�نه يحترموها، في بعض أ#حJان لا يتم المنعشين العقاريين والناس ا�لي ßيب«Jو 
  .ا®ترا�ا

هاذ الجانب هذا ا#نٓ نعمل Mلى àشديد المراق�ة �ش هاذ الشي هذا ما 
يبقاشاي، وس=تلاحظون بqنٔه �ل«س=بة لما يîنى ا#نٓ هناك ا#نٓ البحث 

  .حقJقي عن جودة ٔ�حسن �ل«س=بة لما يîنى
بة لنا ا�لي يمكن ابغيت ïشير لجوج دÒل أ#مور ٔ�خرى ا�لي هما �ل«س= 

يقدموا الجودة دÒل البناء عموما، هي المسqٔ· المرتبطة �لتqمٔين، وïش=تغل 
ا#نٓ Mلى ٔ�ساس ٔ�ننا ند|لو العنصر دÒل التqمٔين في البناء ومع المد�رية دÒل 

  .التqمٔين في وزارة المالية تقدمUا كثيرا Mلى هذا المس=توى
�، هو ٔ�ننا نخرجو �لوجود، العنصر الثاني، وåتمناو å�ٔكم àساMدو� في ذ

ا#نٓ احUا انهيناها في الصياªة دÒلها وªادي نوضعوها في المساطر دÒل 
ا�لي ßيمكن  )Le code de la construction(المصادقة المدونة دÒل البناء 

ٔ�ننا فعلا نفرضو Mدد دÒل الشروط دÒل المراق�ة الجديدة وا�لي ßيفرض ٔ�نه 
ن كتلبي وا®د العدد دÒل المعايير، وMدد من المقاولات ا�لي كتعمل Úكو

 .الشروط أ#خرى ا�لي غتمكUا فعلا من ٔ�ننا åرفعو من المس=توى دÒل البناء
بقي السكن العشوائي، السكن العشوائي هاذي ظاهرة ٔ�خرى، لما 
كتمشي لبعض اTيور ا�لي ßيطيحوا في الضاحJة دÒل فاس م�لا وكنعرفو 

فو بqنهٔا تUîات في الفوضى والتراخJص ما الشروط ßيفاش تUîات، وكنعر 
موجوداش ووا®د العدد دÒل التواطؤات Mلى مس=توى محلي دÒل 

دÒل الطوابق ومنها �ل�افة، ßيف  4مس=توÒت مkعددة، وهي م�نية Mلى 
  Úريدون ٔ�نها تصمد بعد س=نوات قلي\ وما تخرiش وما تطيحشاي؟

ننا نعالجوها، بدءا في فعلا هذا فJه Mدد دÒل المس=توÒت ا�لي يتعين �ٔ 
المراق�ة الشديدة في ٔ�صل الموضوع، ٔ#ن هاذ الشي ما خصوش يتîنى، ٔ�صلا 

  .ما خصوش يتîنى
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن، تفضل الس=يد . شكرا الس=يد الوز�ر

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJلالمس�شار الس=يد Mابد شكJل
�ة، لكن ªير ابغيت ïسو� ما ابغي�ش نمشي معكم ونهضرو Mلى المراق 

اشكون ا�لي تيراقب؟ اشكون هاذ ا#لٓية ا�لي تتراقب؟ واش الجماMات 
المحلية؟ واش العمالات؟ واش وزارة الإسكان؟ ما اعرف�ش ٔ�� شكون ا�لي 

حتى  هما |افJينتيراقب؟ وكي دا�رة هاذ المعايير دÒل المراق�ة ا�لي عندكم؟ 
ٔ�ما الشؤون الإدارية ما تنذاßروش  اTفاÚر دÒل التحملات ما ت��اïش،

  .Mليها
دار ªادي õس=تاطع  5000دار ٔ�و  4000تتظن بqنٔ اïٕسان ا�لي تيîني 

رئFس جماMة ٔ�و ذاك الموظف الصغير دÒل الجماMة �راق�و، حتى وزارÚكم ما 
واشكون ا�لي ت�Fقى ضحية؟ ذاك ا�لي ابغينا . ك�س=تطعش كاع تتكلم معه

مليون، ٔ#نه مع من در�ه؟ زبون دÒل  25ٔ�و  مليون 14نعطيوه اTار دÒل 
دار  5000دار و 4000من؟ دÒل وا®د ا�لي تنعرفو اشكون ا�لي تيîني 

  دار، واش يمكن لنا åراق�وه؟ 6000و
قل لي بqنٔه كا�ن وا®د ا#ٓ· وكا�ن قانون، القانون ا#نٓ دÒل المراق�ة، 

تتراقب؟ ما Æوراق كاينين ولكن ما كاي«ش، اشكون هاذ ا#ٓ· ا�لي 
  . كاي«ش

تنقولو �لجماMات �ش �راق�و، واش عندهم موظفين، تنصيفطو ملفات 
يتدرسوا، كاع öبعين �لوزارة دÒلكم، اشكون ا�لي تيدرسهم؟ تيصاوبوا 

 Un agent(وه لــ ـMام تنعطM25 Jام ٔ�و  �20ندس معماري اقرى 
technique (ليه، تيقول لو ماشي بحال هكذاM اد نقولو هو ا�لي تيدوزM ،

  .المراق�ة
ت«تمنى بqنٔني نمشي معك في الطريق، نهضرو Mلى المس=تق�ل ونقولو بqنٔ 

غتد�روا شي ®ا]ة �ش نضمنو الجودة دÒل البناء، خصوصا ؤ�ن المغاربة 
معروفين بqنٔه تيUîيو ٔ�حسن شيء، احUا MارفUا العالم كلو بqنٔنا احUا تقدمUا في 

و اTيور دÒلنا تيطيحوا، وت«شوفو ديور البناء، ولكن ت�Fقى Mار ملي ت«شوف
الحايط ... ا�لي تنJîعو �لطبقة الكاد®ة بوا®د اÁثمن وفي أ#|ير تيد|ل �ûار

تيطيح Mليه، الشرجم öسمو، الضو ما شاMلش، الما تFس=يل Mليه، ßيفاش 
ªادي يد�ر لهاذ الشي، وهو ما اشرى هاذيك اTار ªير iس=تة وس=تين 

  ؟Bش=يفة

        ::::سةسةسةسةالس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل الس=يد رئFس الجل 
  .تفضل الس=يد الوز�ر في إطار الرد Mلى التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
ٔ�قول بqنٔه �ل«س=بة �لسكن Æجµعي �ل«س=بة عموما �لمشاريع السكUية 
ا�لي موجودة، هناك من ضمن الإجراءات ما õسمى iشهادة المطابقة، شهادة 

 ا�لي ك«سلمو من بعد ما åراق�و احUا المطابقة، انµ كتعرفوا هاذ الشي هي
�ل«س=بة لنا، من بعد ما åراق�و واش Æلتزامات التي كانت في دفتر 

  .التحملات تم ا®ترا�ا Mلى مس=توى السكن Æجµعي ا�لي تعمل
|ارج ذ�، أ#دوات دÒل المراق�ة ا�لي موجودة اليوم يتعين ٔ�ننا 

�لحكومة، كان طلب ٔ�ننا نqٔ]لوه åراجعوها، احUا دفعنا مشروع قانون ]ديد 
شي اشوية في انتظار ٔ�ن نîسط المساطر، المساطر دÒل رخص السكن، 
رخص البناء، وهاذ الشي راه تقدمUا فJه، ؤ�عتقد ٔ�نه في أ#Òم القلي\ المق�\ 
غنصادقو Mلى المرسوم، و�نٓذاك نجيبو هاذ القانون، هذا جزء ٔ�ول في 

]ديدة �لمراق�ة، ٔ#ن احUا الإمكانيات  àشديد العقو�ت وفي إيجاد �لٓيات
ا�لي عند� ٔ�ش=نا هي ßوزارة دÒل السكنى؟ ٔ�ن المف�ش=يين دÒلنا والمندوبين 
دÒلنا، هما ا�لي عند�، ولكن راك ما يمك«شاي بهاذ الشي åراق�و، كا�ن 
مس=توÒت ٔ�خرى دÒل المراق�ة ا�لي مطرو®ة Mلى مس=توى الجماMات 

M لى مس=توى السلطات المحليةالمنتخبة، وا�لي مطرو®ة .  
يتعين ٔ�ن ننظر في هذا أ#مر من ٔ�]ل ٔ�نه فعلا المس=توى دÒل البناء يتم 
ا®ترام المعايير ا�لي هي مطلوبة، ولكن في نفس الوقت خصنا نخرجو هاذ 
المدونة الجديدة دÒل البناء، ند|لو هاذ المعايير دÒل التqمٔين، åراجعو 

مس=توى تدبير جودة البناء عموما ٔ�ن الجميع اTفاÚر دÒل التحملات، وMلى 
 �Üت المهنية أ#خرى المتد|\، وÒيتحمل مسؤوليتو بما في ذ� المس=تو

 .المدونة دÒل البناء غتد|ل هاذ العناصر الجديدة �كاملها

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
وا#نٓ ق�ل ٔ�ن ن«kقل إلى السؤال الموالي åرحب . شكرا الس=يد الوز�ر

  .وية التqهٔيلية Mلال الفاسي iسلا الجديدةبتلامJذ الثان
الكلمة ٔ#®د السادة . السؤال الثالث موضوMه س=ياسة المدينة

  .المس�شار�ن من الفريق الفJدرالي لîسط السؤال

        ::::المس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماح
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  الس=يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
، تعرف المدينة المغربية توسعا عمرانيا دون مراMاة الجوانب الس=يد الوز�ر

ولوضعكم في الصورة حتى نوضح ٔ�كثر ما . المتعلقة �لبÝFة و�لمناطق الخضراء
åريده من سؤالنا، نعطيكم بعض أ#م�\ من مدينة فاس، فسواء إذا ذهبنا 

واد فاس  في اتجاه الطريق الس=يار في اتجاه مدينة الر�ط ٔ�و في اتجاه مUطقة
في اتجاه مولاي يعقوب ٔ�و طريق مكUاس، ٔ�و في اتجاه المنطقة الشرقJة، 
مUطقة س=يدي حرازم في اتجاه و]دة، نجد ٔ�نه كا�ن توسع ßبير دÒل 
العمران، كا�ن اك�ساح دÒل الإسمنت لكن دون مراMاة الجوانب المتعلقة 

  .�لمناطق الخضراء و�لبÝFة
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qطٔيركم �لملتقJات الجهوية الوطنية ٔ�لح وكما تعلمون |لال زÒرÚكم ٔ�و ت
المشارßون Mلى ضرورة Æهµم، ونحن ت��عنا معكم، عندما جÝتم إلى مدينة 
فاس وعندما كذ� انتقلتم إلى مدن ٔ�خرى، كان اهµم الجميع انصب Mلى 

  .المناطق الخضراء وطالبوا بضرورة إعطائها ما àس=تحقه من ٔ�همية
وز�ر، بqنٔ هاذ اGال ٔ�صبح محل اهµم وكما تعلمون ٔ�يضا، الس=يد ال

  .جميع الحواضر العالمية، حJث يتم التنافس �لظفر بلقب المدينة الخضراء
لكل ذ�، ïسائلكم، الس=يد الوز�ر، عن ما هي الإجراءات والتدابير 
التي س=تقومون بها من ٔ�]ل تجاوز النقص الحاصل في هذا اGال، ٔ�ي 

ÝFة لما � من ٔ�همية، واÜي يتطلب بطبيعة المتعلق �لمناطق الخضراء و�لب 
  الحال وضع �رامج لتداركه؟

  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس=يد المس�شار المحترم

إطار اMٕادة النظر ٔ�و تقويم العمليات دÒل البناء ا�لي  ٔ�عتقد ٔ�نه اليوم في
موجودة لحد ا#نٓ، حتى في السكن Æجµعي، النقاشات التي تتم مع 
المنعشين العقاريين ومع الشركات ا�لي ßيب«Jو في مجال العقار، هو ٔ�نه 

وتعلمون ذ�، Úكون فيها وا®د العدد ... المشاريع دÒلهم Úكون فيها وا®د
تجهيزات بداية، يعني ٔ�ن أ#مر لا يتعلق فقط بمشروع سكني بقدر دÒل ال 

مدرسة، فرن، دار : ما يتعين ٔ�ن يتعلق بمشروع سكني مصاحب بتجهيزات
  .�لبنات، إلى ªير ذ�، دار الش=باب ٔ�و ªير ذ�

�لإضافة إلى معايير Mلى مس=توى المسا®ات الخضراء والسا®ات، 
نى ٔ�نه هاذ الحد أ#دنى اليوم مطلوب، بل �لإضافة إلى المرافق الرÒضية، بمع
ا�لي مغروسة ت حتى العدد دÒل أ#شجار ٔ�كثر من ذ� في دفاÚر التحملا

  . ، وا®د ال«س=بة معينة)le ratio(كنتqكٔدو ٔ�نها فعلا كتناسب وا®د 
ولما Úكلمت Mلى شهادة المطابقة، لما كنمش=يو �ش ïسلمو الشهادة دÒل 

إلى لاحظنا بqنٔه فعلا حتى ذيك العدد دÒل  المطابقة، ما ك«سلموها إلا
أ#شجار راه هو موجود، وفي بعض الحالات يعني بعض المنعشين العقاريين 
تد|لوا ßيطلبوا مني ٔ�نني ïسرع iشهادة المطابقة ا�لي كتمكنهم من ٔ�نهم يJîعوا 
ٔ#ن في انتظار ٔ�نهم õشجروا، وقلنا لهم لا شجروا بداية ومن بعد Mاد نعطيوكم 

  .الشهادة دÒل المطابقةهاذ 
ا#نٓ iشكل ٔ�كبر ؤ�ضخم من ذ�، في إطار هاذ الس=ياسة دÒل المدينة 
ا�لي كنتكلمو Mليها، الهدف دÒلنا اليوم هو ٔ�ننا كل المشاريع نعطيوها هاذ 

وï �Üش=تغل اليوم، وراكم لاحظتيو ٔ�ننا نظمنا لقاءات مkعددة . البعد البFئي
في المر®\ أ#|يرة، ïش=تغل ) ستراليا م�لاالسويد، �ٔ (حتى مع دول ٔ�جUبية 

Mلى هذا المنطق، Mلى هذا المفهوم دÒل المدينة الخضراء، Mلى هاذ المفهوم 

ا�لي اجعل، وتعلمون ٔ�ن بعض المس�ثمر�ن بما فيهم عمومJين امشاو اليوم في 
هاذ Æتجاه كذ�، مما يدل Mلى ٔ�نه ٔ�كثر فqكٔثر هاذ البعد البFئي ٔ�صبح 

  .®اضر
ل كذ� مع الوكا· ا'تصة في الطاقات المتÅددة Mلى ٔ�ساس ٔ�ننا ïش=تغ

ند|لو في المشاريع السكUية المغربية ما õسمى �لنÅاMة الطاقJة، 
)l’efficacité énergétique( بمعنى ٔ�نه جميع المشاريع ا�لي كنعملو بها ،

ودة ا#نٓ ïسعى إلى ٔ�ننا ند|لو الطاقة الشمس=ية، ٔ�نه في الإ�رة ا�لي هي موج
�ل«س=بة لهاذ أ#حJاء الجديدة ٔ�و هاذ المدن الجديدة ٔ�و هاذ أ#قطاب 
الحضرية الجديدة، ٔ�ننا ند|لو فيها هاذ العناصر دÒل البÝFة، ودÒل 
Æس=تهلاك دÒل الطاقة، إلى ªير ذ� من الإجراءات التي àسير في 

  ...Æتجاه ا�لي

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
لكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار ا. اåتهTى الوقت الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس=يد عبد الرحيم الرماح
كما ٔ�شرتم، الس=يد الوز�ر، ف�الإضافة إلى ما تفضلتم �قترا®ه كنعتقد ٔ�نه 
هاذ اGال ماßيتعلقش فقط ªير �لوزارة دÒلكم، بل ßيتعلق بعدة وزارات 

لحال �لوزارة دÒل الطاقة يتطلب الت«س=يق معها، تعلق أ#مر بطبيعة ا
والمعادن، المكلفة بطبيعة الحال �لماء والبÝFة، تعلق أ#مر بوزارة التجهيز 
والنقل، تعلق أ#مر بوزارة اTا|لية، الجماMات المحلية وªيرها من القطاMات 

  ذات العلاقة �لموضوع، من ٔ�]ل ماذا الس=يد الوز�ر؟
ن ٔ�]ل وضع مخططات �لنقل لابد ٔ�ن نفكر وiسرMة وبخطوات مkتالية م

الحضري، بطبيعة الحال لعلاقة ذ� بطبيعة الحال �لمشكل دÒل التلوث، 
  . كذ� حول تموقع مطارح النفاÒت الصلبة

احUا كنكونو دا|لين �لمدن ٔ�و |ار]ين منها ك«شوفو وا®د الوضعية 
 كارثية في وا®د العدد دÒل المطارح، ا�لي ßيتطلب المعالجة دÒلها ٔ#نها

كت�لق مkاعب ßبيرة �لبÝFة دÒلنا، في اتجاه إ®داث مخططات لمعالجة 
  .النفاÒت الصلبة بجميع ٔ�نواعها، ما تقدمUاش في هاذ اGال

كذ� ٔ�يضا، الس=يد الوز�ر، إ®داث مخططات ٔ�و محطات لمعالجة المياه 
العادمة مع فصل قUوات ماء أ#مطار مع المياه العادمة، فqعٔتقد، هذه مجالات 

مة لكن مع أ#سف، كذ� إ®داث �رامج تحسFس=ية �لت«س=يق مع وزارة �
  .الاتصال بطبيعة الحال ٕ�شراك اGتمع المدني

  الس=يد الوز�ر، 
حUا الابد ونحن عندما نتجول ا#نٓ، واحUا في الفصل دÒل الربيع 

|ار]ين من المدن ٔ�و دا|لين كنتوفرو Mلى هاذ الكنز ا�لي كنتمتعو به 
اذيك البÝFة، ذيك المناطق الخضراء، ذيك الفضاءات ا�لي كمغاربة حول ه

ßيخرجوا المواطنين وßيمش=يو يتنزهوا فيها، واحUا ك«شوفو وجود الإسمنت، 
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ك«شوفو ٔ�شكال التلوث، ك«شوفو مادر�ش وا®د الخطوات �مة �لحفاظ 
  .Mلى ما نتوفر Mليه من إمكانيات ßبيرة في هذا اGال

�لت«س=يق مع �قي القطاMات ٔ�ن تضعوا مسؤوليتكم، الس=يد الوز�ر، 
  . مخططات واضحة في كل اGالات التي ٔ�شر� اÁٕيها

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر �لرد Mلى التعقJب في دقJقkين

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
عني كثير اختمتو �لقول بqنٔ مسؤوليتي ٔ�ن ٔ�ضع كل هذه ا'ططات، ي

Mلي، ٔ�� وزارة السكنى والتعمير وس=ياسة المدينة، ولكن مسؤوليتي فعلا 
هو ٔ�نه في إطار هاذ الس=ياسة دÒل المدينة ٔ�ننا نحثو، ٔ�ننا نبحثو Mلى 

  . التكامل، Mلى ما õسمى �لالتقائية
م�لا، ابغيت نعطي ٔ�م�\، كنعرفو . و�Ü، اليوم هذا ما كنعملوه

لجديدة، öمس=نا، öمUصورت Mلى و]ه الخصوص، لما التÅارب دÒل المدن ا
لاحظنا بqنٔ هناك تqخٔر، بqنٔ هناك بعض المشاكل، البرامج دÒل إعطاء 
دفعة، إعطاء حJوية ]ديدة دÒل هاذ المدين�ين، هي �رامج ا�لي مkكام\ 
وا�لي البعد ا�لي كتكلموا Mليه، البعد البFئي موجود، البعد دÒل معالجة 

د، البعد دÒل معالجة المياه العادمة موجود، هاذ الشي كلو النفاÒت موجو 
د|لناه، وإلى لاحظتيو، إلى شفkيو التفاصيل دÒل البر�مج دÒل öمس=نا 

  . س=تÅدون ذ�
س=نعلن في القريب العا]ل Mلى البر�مج دÒل öمUصورت، س=تÅدون 
كل هذه العناصر موجودة، مما يدل Mلى ٔ�نه هاذ الهاجس ٔ�صبح هاجسا 

  .وجودام
�قص لحد ا#نٓ يتعين ٔ�ننا åرفعو ٔ�كثر من شqنٔو Mلى مس=توى كل 
التصورات المس=تق�لية، ٔ�� معك، احUا ا�لي يمكن لي نقول � بqنٔه في كل ما 
نضعه اليوم من تصورات، ولكن كذ� من نصوص قانونية، هاذ البعد هذا 

  .موجود iشكل ٔ�ساسي

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
   .شكرا لكم الس=يد الوز�ر

الكلمة ٔ#®د . ا#نٓ ن«kقل إلى السؤال الرابع، موضوMه إشكالية التعمير
  .السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لùٔحرار لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلج
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،

طار التصريحات دÒل الس=يد الوز�ر في سؤالنا اليوم يد|ل في إ 
 700الخصاص اÜي تعرفه البلاد من الناحJة دÒل السكن واÜي يتعدى 

ٔ�لف سكن، إلا ٔ�ن العائق، ورغم حجم Æس�­رات المرصودة �لقطاع 
والتحفيزات الجبائية، ٔ�ن القطاع يعرف خصاص، التدارك دÒلو والعائق 

  .دÒلو أ#ساسي هو التعمير
  لوز�ر، الس=يد ا

ماذا هيqتٔ الوزارة دÒلكم الموقرة في مجال التعمير �ل«س=بة : ïسائلكم اليوم
  'تلف المدن المغربية؟

  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .لكم الكلمة الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم

ا�لي Úكلمتيو Mليه ربما احUا M�ٔلنا Mلى خصاص دÒل  فعلا، الخصاص
  .ٔ�لف و®دة 840

ا#نٓ من بعد س=نة ونصف يمكن نقولو بqنٔنا ªادي نقاربو هاذ الشي ا�لي 
كتكلموا Mليه، Mلى ٔ�ساس ٔ�نه ا|ذينا التزام Mلى MاتقUا ٔ�ننا نقلصو من هاذ 

في  ٔ�لف و®دة سكUية 400، ٔ�ي ٔ�ننا نوصلو لما يناهز %50العجز ب«س=بة 
  .2013نهاية س=نة 

اليوم من الإشكاليات أ#ساس=ية ا�لي مطرو®ة هو بداية ٔ�ن نوفر 
التغطية بو7ئق التعمير، ٔ#ن التغطية بو7ئق التعمير مد|ل من المدا|ل 
أ#ساس=ية، ٔ�ولا �ش نخرجو من المنطق دÒل Æس=ت&Uاء، و7نيا �ش 

قول عقلاني Mلى ïسرعو من اس�­ر ما يمكن اس�­ره من عقار iشكل مع
  .مس=توى مختلف المدن

مجهود يبذل اليوم من ٔ�]ل ٔ�ننا نخرجو ما يناهز، وصلنا تقريبا لهاذ 
  .وثيقة دÒل التعمير في الس=نة 130العدد الس=نة الماضية، ما يناهز 

مدينة  12مجهود يبذل ا#نٓ من ٔ�]ل ٔ�ننا نخرجو في غضون هاذ الس=نة 
ا#نٓ دÒل معالجة اTار البيضاء، ïسعى ٔ�ساس=ية، ا�لي راكم كتلاحظوا الوتيرة 

إلى ٔ�ن المدن أ#ساس=ية أ#خرى، المدن الكبرى ٔ�نها كلها توفر Mلى الو7ئق 
  .دÒل التعمير، �ش åتمكUو ٔ�ننا ïش=تغلو

إجراءات �لطبع ا�لي ßيتعين ٔ�ننا �|ذوها هو ٔ�ن نفkح كذ� مUاطق 
، د|لنا 2013لس=نة  ]ديدة �لتعمير، من ٔ�]ل ذ� د|لنا في القانون المالي

هاذ الإمكانية ٔ�نه Mبر الصندوق دÒل التضامن �لسكن، ٔ�ننا åتمكUو نفkحو 
  . مUاطق ]ديدة �لتعمير

اMلاش هاذ المشكل ٔ�ساسي؟ ٔ#نه عوض ٔ�ن ن«kظر ٔ�نه يجي عند� 
طلب، ؤ�ننا ما عند�ش ßيفاش نلبيوه، هاذ الشي ا�لي ßيعطي السكن 

ن ßون ٔ�نه المواطن ما ßيو]دش، فكJولي السكن العشوائي يqتئ م. العشوائي
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عرضة �لسماسرة، وßيولي ßيمشي �لسكن العشوائي، ف�التالي من أ#حسن ٔ�ننا 
نفkحو مUاطق ]ديدة �لتعمير، Úكون مؤطرة من ق�ل اTو·، التجهيز دÒلها 
ولو iشكل تدريجي ممول من ق�ل اTو·، إما احUا ٔ�و احUا بتعاون مع 

المس=توى المحلي، إذن هاذ أ#مر هذا من شqنٔو كذ� اGالس المنتخبة ومع 
  .ٔ�نه يفkح لنا هذه الإمكانيات

يتعين في نفس الوقت، كنتكلمو Mلى الإجراءات Mلى مس=توى التعمير، 
تîس=يط المساطر مسqٔ· ٔ�ساس=ية، ما يمك«ش اليوم نبقاو �ل«س=بة �لرخصة 

المتوسطين دÒل البناء، |اصة �ل«س=بة �لمس�ثمر�ن الك�ار، ولكن كذ� 
والصغار والمواطن العادي، ٔ�نه õسا�ن Mام ونص �ش يحصل Mلى رخصة 
دÒل البناء، وبعد ذ� ما هي وما لونها كذ� �ل«س=بة لما õسمى �رخصة 

إذن، هاذي كلها إجراءات ïش=تغل . السكن وهاذ الشهادة دÒل المطابقة
 .Mليها

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .السادة المس�شار في إطار التعقJب الكلمة ٔ#®د. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلجالمس�شار الس=يد لحبFب لعلج
  .شكرا الس=يد الرئFس

ا�لي بغيت نقول اليوم ٔ�نه . الس=يد الوز�ر، شكرا Mلى هذه الإيضا®ات
يجب Mلينا ٔ�ن �كون عند� مUظر مس=تق�لي لùٔش=ياء، ٔ�ولا تفادي ٔ�خطاء 

ئة التي لم تنجز ؤ�نه الماضي، ٔ�خطاء الماضي هو ٔ�نه هناك دراسات دÒل اÁتهي 
  .تجاوزت العقد دÒلها

7نيا، ٔ�نه اTراسات ا#تٓية ٔ�نه �كون لها موMد مع التاريخ، بمعنى ٔ�نه 
اليوم العقار ٔ�صبح في . àس=تجيب �لمس=تق�ل، ٔ�نه لا تخلف وMدها مع التاريخ

المغرب ٔ�كبر هاجس ؤ�كبر معض\ للاس�­ر، لا في السكن ولا في الصناMة 
®ة ولا في مختلف المياد�ن القطاعية، عوض ٔ�ن �كون العقار ولا في الس=يا

والتعمير رافعة �لنمو وÆقkصاد، وفي الحقJقة هو اليوم ٔ�صل دÒل المشاكل 
  . في المغرب

7نيا ٔ�نه البûان دÒلنا، كنتمناو ٔ�نه المدن دÒلنا Mلى غرار ما يقع في بûان 
   العالم، العواصم العالمية، ما يقع؟

تعرف نفس التعمير ونفس اÁنمو دÒل التعمير، ٔ#نه اليوم ٔ�نه حتى هي 
ما بين öمس=نا  )RER2(احUاÒ ما كنفهمش بqنٔه نخلق öمس=نا وما �كوïش 

ما كنفهمش نخلق öمUصورت وما �كوïش تواصل ما بين . والر�ط
  ...öمUصورت

واحUا دائما المشكل دÒل التعمير دÒلنا نعالج ٔ�نه القضاÒ ا�لي وقعت 
اشحال، ٔ�ن هناك تخلف في النظرة المس=تق�لية لùٔش=ياء، ما  هاذي

  . ك«سطروش �لمس=تق�ل
ا�لي كنتمناوه هنا، الس=يد الوز�ر، ٔ�نه هاذ الإرادة دÒل محاربة الفساد 

                                                 
2 Réseau Express Régional 

ومحاربة الرßود Æقkصادي ٔ�نه التعمير يتÅاوزها و�كون رافعة في هذا 
ياسة التعمير الشqنٔ، ؤ�خص �ßÜر خصنا المواطن المغربي يحس بqنٔه س= 

تغيرت في المغرب، ٔ#نه مازالت كثيرا من أ#حJان دار لقمان Mلى ®الها، ٔ�نه 
ٔ�كبر المعضلات راهم �قين كاينين، ما كا�ن لاش نذßروهم �ش ما نخلقوش 

ولكن راك كتعرف، الس=يد الوز�ر، ٔ�ش=نو كنقول  ..وا®د الجو دÒل لاخر
  . وانµ لكم واسع النظر

  .شكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج 
لكم الكلمة، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد Mلى . شكرا الس=يد المس�شار

  .التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكالس=يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة والتعمير وس=ياسة المدينة
ٔ�� معكم، الس=يد المس�شار، ٔ�عتقد ٔ�نه هاذي تحدÒت ٔ�ساس=ية، إلى ما 
ا|ذيناهاش بعين Æعتبار فعلا ªنرÚك�و وغن�لفو الموMد مع التاريخ بحال 

 قلتو وªنرÚك�و ٔ�خطاء جس=يمة، ٔ#نه لما ما ك�سطرش اليوم ٔ#بعاد ا�لي
مرتبطة، ورد ذ� في ٔ�®د أ#س=ئ\، المشكل ا�لي مرتبط �لتنقلات 
الحضرية، لما كتجي وما كتبرمجش اليوم لما الحاجJات ا�لي مطرو®ة من دا� 

س=نين، حقJقة راك كتكون ارÚك�ت جريمة �ل«س=بة  10س=نين ٔ�و  5س=نة ٔ�و 
هو مUتظر، �كفي ٔ�ن ننظر إلى تجارب الصعو�ت ا�لي موجودة ا#نٓ  لما

  .م�لا �ل«س=بة لمدينة بحال اTار البيضاء ٔ�و �ل«س=بة لبعض المدن أ#خرى
ولكن ابغيت نقول كذ� بqنٔه هاذ الشي ®اضر عند�، بين ٔ�ن هاذ 
الشي �كون ®اضر عند� ؤ�ننا نوفرو الإرادات دÒل جميع المتد|لين 

  .، ïس=تطيع في كثير من أ#حJان ٔ�ن نصل إلى ذ�ا#خٓر�ن
المشكل هو ٔ�ن توفر كذ� الإمكانيات المالية، لما كتكلم لي Mلى خط 

م�لا دÒل القطاع السريع ا�لي �ربط بين الر�ط وöمس=نا،  )RER(دÒل 
احUا هاذ الشي ا�لي �ªين وطالبUFو وطالبين ٔ�نه الخط الحالي دÒل 

)Tramway( ö مس=نا ؤ�ن يوصل لحتى)RER( ون بمعنى يخرج من ــ�ك
)la gare ( ل ٔ�كدال ٔ�و يخرج منÒد)la gare(  ض يوصلÒالر v لÒد

حتى لµ، احUا طالبين هاذ الشي، لكن واش الإمكانيات مkوفرة �ل«س=بة 
هذا هو اÜي يطرح المشكل ربما، ٔ�ما الهاجس راه  ؟لباقي المتد|لين

  . موجود
Úكون لنا هذه النظرة �ل«س=بة �ل�اضر  ولكن ٔ�� معكم، يتعين ٔ�ن

والمس=تق�ل حتى نتحكم في تعمير� وحتى نتحكم في عقار�، ٔ#ن Mدم التحكم 
في عقار� غيqدٔي بنا إلى ßوارث حقJقJة إلى ما اس=تحس=ناش هاذ أ#مر 

  .وغتولي حقJقة القدرات Æس�­رية والقدرات التنموية دÒل بلاد� �ددة

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا، وïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

وا#نٓ ن«kقل إلى أ#س=ئ\ المو£ة إلى الس=يد وز�ر الش=باب والرÒضة، 
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والسؤال ا#نيٓ أ#ول حول ٔ�®داث الشغب التي عرفتها مدينة اTار البيضاء 
ة الكلمة ٔ#®د الساد. مؤخرا |لال م�اراة الجFش الملكي والر]اء البيضاوي

  .المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلوي
ق�ل الشروع في إلقاء . الله يخليك، الس=يد الرئFس، وا®د نقطة نظام

السؤال Mلى الس=يد الوز�ر، Á�ٔتمس مUكم، الس=يد الرئFس، قراءة الفاتحة 
س�شارة البرلمانية السابقة الله Úرحما Mلى المرحومة الس=يدة زهرة الشكاف الم 

  .�كثر |يرك

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضلوا، كان في بداية الجلسة ٔ�حسن

        ::::اااالجملجملجملجميع وقوفايع وقوفايع وقوفايع وقوفا
الرحمنِ  الْحمد للَّه رب الْعالَمين بِسمِ اللَّه الرحمنِ الرحيمِ

إِيو دبنَع اكينِ إِيمِ الدوي كاليمِ محاطَ الرنَا الصِّراهد ينتَعنَس اك
الْمستَقيم صراطَ الَّذين أَنْعمتَ علَيهِم غَيرِ الْمغْضُوبِ علَيهِم ولاَ 

ا . مينآ .الضَّالِّينمع زّةالْع بر كبر انحبس فُونصيلاَمسو  لَىع

دمالْحو ينلسرالْم الْع بر للّهينالَم.  

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلوي
  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يد الوز�ر المحترم،

ٔ��ريل أ#|ير، ق�ل وبعد  11عرفت مدينة اTار البيضاء يوم الخمFس 
 م�اراة الجFش الملكي والر]اء البيضاوي، ٔ�®داث شغب، |لفت تخريبا

ملايين درهم، مما  5ورعبا في نفوس الساكنة ؤ�لحقت خسا$ر قدر حجمها بــ 
  .جعل مختلف وسائل الاMٕلام تنعت هذا اليوم �لخمFس أ#سود

ما هي الإجراءات والتدابير التي : وMليه، ïسائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم
  تعتزم الحكومة اتخاذها لتفادي Úكرار هذه أ#®داث المؤسفة؟ 

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد الوز�ر في إطار الإ]ابة Mلى السؤال

        ::::الس=يد الس=يد الس=يد الس=يد محممحممحممحمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرÒضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرÒضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرÒضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرÒضة
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
طبعا ٔ�شكر في البداية السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي Mلى اه�µم بقطاع 

  .ذات الص\الش=باب والرÒضة والمواضيع 

طبعا جوا� Mلى سؤالكم، الس=يد المس�شار المحترم، أ#®داث ا�لي 
تفضلتو وتحدثتو Mليها كنعتبروها ٔ�ولا ٔ�عمال تخريJîة صرفة، لا Mلاقة لها بقيم 

�Ü، ٔ�� قلتها . الرÒضة النJî\ وم�ادئها المرÚكزة Mلى الروح الرÒضية العالية
ذ أ#عمال دÒل التخريب ا�لي يعني في مUاس=بة وفرصة فائتة، ٔ�ن يعني ها

ا|ذات وا®د الوقت ا�لي ق�ل المبارة، ٔ�� طرحت سؤال واش يمكن ند|لو 
في الشغب دÒل الملاعب ٔ�و الشغب الرÒضي؟ ٔ#ن م�دئيا الشغب ßيكون 
من بعد المباراة، احÅkاج Mلى الن�ÅJة، Mلى ٔ�داء، Mلى قرار دÒل الحكم، 

وا لي، ما عندو حتى Mلاقة بهاذ الشي، ولكن هاذ الشي ا�لي شفUا، سمح
Uي�دم ٔ�جß نٔهqل الروح دإذن كنقدر نقول بÒير يعني القيم دª ة ٔ�خرى

الرÒضة النJî\، وطبعا كان الرßوب Mلى مUاس=بة رÒضية �لقJام بهاذ أ#عمال 
  .التخريJîة

�Ü، الحكومة M�ٔلنت موقفها المتمثل في التعامل بصرامة وبلا هوادة مع 
كFس=تغلوا التظاهرات الرÒضية طبعا �لقJام بqعٔمال اÁنهب كل ا�لي 

والتخريب، ؤ�يضا Úرويع المواطنين، حJث تم اعتقال مش��ه في تورطهم في 
  .هذه أ#®داث وتقدموا �لعدا· لتقول كلمتها فيها طبقا لما ينص Mليه القانون

من £تنا، قامت وزارة الش=باب والرÒضة �ربط اتصال بمختلف 
المعنية بم�اربة طبعا هذه الظاهرة وïسقوا يعني ف0 يخص التصدي القطاMات 

�لشغب، واجتمعنا أ#س=بوع المنصرم بجمعية مشجعي فريق الجFش الملكي 
، ؤ�� كنحييهم من هاذ المنبر، ٔ#ن ٔ�ولا كان شجب وتنديد بما "الإلترات"

وقع، بل ٔ�نهم ٔ�كدوا Mلى ٔ�ن كانت وا®د اGموMة دÒل الوجوه والعناصر 
المحسوبة Mلى المشجعين دÒل فريق الجFش الملكي وا�لي قامت بهاذ أ#عمال 

 .التخريJîة
  :�Ü، التدابير

ٔ�ولا، طبعا بذل مزيد من الجهود ف0 يخص الترت�Fات أ#مUية |لال  -
المبارÒت الرÒضية، ولكن فاش كنت�دثو Mلى الترت�Fات أ#مUية راه دائما 

و Mليها �لشكل الكافي، فاش كنت�دثو Mلى كنقولها وربما ما ªادõش نqكٔد
الترت�Fات أ#مUية راه ما ابغيناش فقط ïس�ثمرو ªير في المقاربة أ#مUية، 
المقاربة أ#مUية �مة، ولكن كا�ن وا®د المنظومة ٔ�خرى ا�لي كتروم طبعا 
التربية والتحسFس، كتبدا من العائ\، ßيبدا من المدرسة، ßيدوز Mلى 

، الجامعة، "الإلترات"تى الجمعيات دÒل المشجعين والمحبين، أ#ندية ؤ�يضا ح
  حتى الوزارة؛

طبعا التعامل بصرامة ٔ�يضا مع من õس=تغل المناس=بات الرÒضية �لقJام  -
بqعٔمال اÁنهب وÚك�يف الجهود بين القطاMات الحكومJة وªيرها من أ#طراف 

  المعنية؛
دينا في هاذ تنظيم حملات مUتظمة �لتحسFس والتوعية، واحUا اب -

الشي Mلى مس=توى دور الش=باب، وفي ٔ�قاليم المملكة كا�ن Ò�ٔم دراس=ية 
�لتحسFس �لخطورة دÒل هاذ الظاهرة، ؤ�يضا ªادي نعقدو وا®د 
Æجµع، وا®د الندوة Mلى مس=توى مركز مولاي رش=يد في المعمورة، 
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 طبعا ا�لي ªادي يحضروا فيها وا®د اGموMة دÒل الخبراء، وªادي يتم
والجمعيات والمحبين  "الإلترات"اس=تدMاء وا®د اGموMة دÒل المعنيين، فيها 
  . دÒل الفرق، �ش �كون نقاش في هاذ Æتجاه

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلويالمس�شار الس=يد مولاي أ#مين الطيبي العلوي
كم، الس=يد الوز�ر، Mلى الوضوح دÒلكم والجهود دÒلكم ا�لي ت«شكرو

ابذلتوها، ولكن هاذ المسائل لابد ما ïشير لكم في التعقJب دÒلنا هاذيك 
المشاكل واش ما تتحملوش المسؤولية في مصاح�ة هاذوك الجماهير ا�لي 

وتحولات إلى ٔ�كدال، ٔ�� ما فهم�ش اشكون هي  )Rabat-ville(كانت في 
لــ  )Rabat-ville(من  هالمسؤو· ا�لي حولات ذاك الجمهور كل الجهات

)Rabat-Agdal( وهناك بدٔ� الشغب وابدات المشاكل، لحقاش ما لقاوش ،
الناس فاش �رßبوا، شي امشى في الكامJو�ت، شي امشى في الكيران، 
وقعت مشاكل خطيرة، شي امشى في الطوموبيلات، ما عرف هذاك الشي 

ا عرف�ش اشكون هي الجهات المسؤو· ا�لي حولات تحول من هناÒ، م
  ؟)Rabat-Agdal(لــ   )Rabat-ville(الجماهير من 

و�Ü، لابد ما àشيروا لنا اشكون هي الجهات المسؤو· في هاذ 
المشكلة هاذي، ولابد حتى ما ïشيرو Üاك أ#من ا�لي تيد�روا في اTخول 

حتى المواطنين ما يد|لوا معهم لا دÒل الجماهير �لمرßب الرÒضي، ا�لي Úتمنع 
الماء، لا القراعي، كا�ن ا�لي مريض �لسكر، كا�ن غياب المراحJض، كا�ن 
شي ابلايص ا�لي فيها المراحJض، ٔ�� مkنقولش لكم الملاعب دÒلكم كلها ما 
فيهاش المراحJض، ولكن المعلومات ا�لي وصلتنا وا�لي شفت ٔ�� بعيني في 

  . شي بلايص غياب المراحJض
ßيفاش ابغيتوا انµ ا#لآف دÒل الجماهير ما يلقاوش المراحJض في 
الملاعب وما يد|لوا لا ماء، من تما ت�Fدا الشغب والجماهير تتولي تتعامل 

  .بوا®د العنف تيترßب في دا|ل هاذوك الجماهير
بد ما نفكرو في إنجاز ذاك المرßب الرÒضي الك�ير دÒل اTار ولا

الملاعب تخرج Mلى �را، �ش �كون وا®د التطويق ٔ�مني البيضاء �ش جميع 
�ش إلى كانوا الجماهير |ار]ين �ش ما يوقعش هاذ الشي ا�لي وقع بحال في 

  .اTار البيضاء ولا في مدن ٔ�خرى
، öفJلات- مكUاسبد ما ïس=تغلو الفرصة حتى احUا الجهة دÒلنا دÒل ولا

الجهود ا�لي ابذلتوها وأ#وراش بد ما تد�روا لنا فيها ملاعب ßبار، رغم لا
واعطيتو� قاMات مغطاة في جميع الجهات، ولكن ابغينا ملاعب حتى احUا 
�ش تقام عند� م�ارÒت ßبيرة، والفUادق موجودة وكا�ن فاش ïس=تق�لو 

  . الناس

  .وت«شكروكم Mلى الوضوح دÒلكم، وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::ر الش=باب والرÒضةر الش=باب والرÒضةر الش=باب والرÒضةر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�الس=يد وز�الس=يد وز�الس=يد وز�
  .شكرا المس�شار المحترم

طبعا ß�ٔيد ٔ�ن فاش كتوقع ٔ�®داث بهاذ الحجم، خص Úكون عند� 
الشÅاMة الكافJة �ش نقر �لمسؤوليات دÒلنا كل وا®د من الموقع دÒلو، 
ممكن هاذ الشي ا�لي تحدث Mليه صحيح، ٔ#ن فعلا كانوا ªادي ي�Uقلوا من 

لهم ٔ�يضا #كٔدال، ولكن هاذ الشي ßيوقع في اهناÒ من الر�ط، تم تحوي 
  .غياب ا'اطب

، ٔ#ن هاذ "الإلترات"�Ü، إلى ان�بهت قلت بqنٔ كا�ن اجµع مع 
هما ا�لي ªادي نقدرو ïسقوا معهم حتى العملية، ٔ#ن فاش  "الإلترات"

كان �جح،  "الإلترات"ت«سقو العملية كتنظم، ٔ#ن ذاك الشي ا�لي تنظم مع 
�لي وصل �ûار البيضاء راه امشى وصل مصحوب في ٔ#ن الفوج أ#ول ا
  .محمي �لسلطات المحلية، إلى �خٓره )un cortège(الحافلات، وكان 

ولكن الفوج الثاني هو ا�لي ما كاïش التحكم فJه، ٔ#نه تعمد ٔ�نه ينزل في 
Mلى كل هاذ الشي راه كنتفق . محطة ق�ل المحطة ا�لي مقرر ٔ�نهم ينزلوا فيها

مزيد من الجهود، طبعا في المصاح�ة �ش فعلا ما معك فعلا |اص 
  .�كونوش انفلاöت من هاذ الق�يل

المراحJض والماء يمكن ماشي في المس=توى ا�لي كن«kظرو وا�لي كنطمحو 
�، ولكن هاد الشي راه ما وقعش في الملعب ٔ�و ق�ل المباراة، هاذ الشي راه 

 ï ي�لينا يمكن كن�اولوß ساعتين ق�ل، إذن هذاi شكل وقعi شوفوا أ#مر
  .�خٓر مختلف

ولكن الشيء ا#ßٔيد هو ٔ�ن كاينة مسؤولية، كا�ن مجهود ا�لي خصو 
يتدار، طبعا �ش نحاولو نتجنبو هاذ الحالات ا�لي فعلا هي كتمس ماشي 
ªير فقط الرÒضة في البعد النJîل دÒلها، بل ٔ�يضا كتمس الصورة دÒل 

Gلى وا®د اM س=تحقاقات المغرب، وخصوصا ٔ�ننا مق�لينÆ لÒة دMمو
راه ªير ®ا]ة وا®دة، هو هاذ  هالرÒضية، وراس مالنا في هاذ الشي كل

Æس=تقرار ا�لي عند�، يمكن ما عنداïش إمكانيات ضخمة ولكن عند� 
وا®د النعمة دÒل Æس=تقرار ا�لي كن�اولو ïس�ثمرو فيها وابغينا ٔ�بناء� �كونوا 

  . دموا وßيخربواßيب«Jو، ما ابغيناهمش �كونوا ßيه
ß�ٔيد ٔ�ن كا�ن مشاكل، كا�ن صعوبة، ولكن وما ªادõش Úكون ذريعة ٔ�و 

  . حجة للاس�­ر في التخريب
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ا#نٓ السؤال ا#نيٓ الثاني موضوMه الس=ياسة الحكومJة في مJدان 
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صا· والمعاصرة الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق ا#ٔ . الش=باب
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد Mلال عزيوالمس�شار الس=يد Mلال عزيوالمس�شار الس=يد Mلال عزيوالمس�شار الس=يد Mلال عزيونينينيني
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  الس=يد الوز�ر،

  ٔ�ختي المس�شارة،
  إخواني المس�شار�ن،

يو]د الش=باب في قلب التحولات Æجµعية الكبرى التي تعرفها 
إلى ال�ساؤل  البلاد، لكن واقع حضوره دا|ل الس=ياسات العمومJة، يدفعنا

  .عن مدى إمكانية الحديث عن وجود س=ياسة حكومJة في مJدان الش=باب
فهذه الفÝة الهامة من الشعب المغربي، نجدها ®اضرة بقوة في خطا�ت 
الفاMل الحكومي ٔ�ولوية وBهاجس حقJقي، ويبدو من الناحJة النظرية بqنٔ 

عميقا بدور  قضاÒ هذه الفÝة يو]د في قلب اهµماتها، بحيث تظهر وعيا
الش=باب ßرافعة �لتغيير وBعامل ®اسم في صياªة المس=تق�ل، لكن تبقى 
إشكالية Úرجمة هذا الوعي وهذه Æلتزامات في صيغة إجراءات و�رامج 
وتدابير حكومJة في جوهر النقاش حول مدى حضور الش=باب كموضوع 

  .�لس=ياسة العمومJة
عتقدون ٔ�ن بلاد� في ٔ�لا ت  :الس=يد الوز�ر وفي هذا الإطار، ïسائلكم

®ا]ة ماسة اليوم إلى بلورة س=ياسة وطنية في مJدان الش=باب، قادرة Mلى 
توحJد £ود المتد|لين وMلى بلورة مرجعية فوق قطاعية، تدمج ضمن 
�رامجها تد|لات الفاMلين العمومJين والفاMلين الخواص ضمن رؤية 

ئة وحرصا Mلى إستراتيجية معدة ب�شاور وحوار مع الش=باب، ضما� �لتعب 
نجاMة المقاربة ال�شارßية، ومطابقة �رMاية اGلس أ#Mلى �لش=باب اÜي طال 

  انتظاره وإخرا]ه إلى ®يز الوجود؟ 
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر للإ]ابة Mلى . شكرا الس=يد المس�شار المحترم

  .السؤال

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضة
شار المحترم Mلى تفض< �لسؤال، طبعا � ما يبرره، شكرا الس=يد المس� 

ٔ�� السؤال ا�لي طرحتي Mلي ªادي نجاوبك �لإيجاب، ٔ#ن كاع ال,م ا�لي 
  . قلتو، الس=يد المس�شار المحترم، فعلا �م لا ي�Uاطح Mليه كîشان

�Ü، ا�لي ابغيت نqكٔد Mليه هو ٔ�نه فعلا كاينة إستراتيجية، ß�ٔيد �زاف 
ا نولوا � ما شفUا والو، ولكن راه ما ت«ساوش بqنٔ احUا اليوم M�ٔلن الناس ßيق

هي س=نة الش=باب �مkياز، هاذي أ#ولى، ولكن فاش تنقولو  2013س=نة 
س=نة الش=باب �مkياز، الناس ابغاو õشوفوا، المواطنين ابغاو õشوفوا 

�لملموس، ما ن«ساوش ٔ�يضا ٔ�ننا في مر®\ انتقالية، كنqسٔسو بها 
  .ت، ٔ#ن كنفرقو ما بين السرMة وال�سرعاستراتيجيا

ثم هاذ الشي ا�لي كنبلوروه اليوم ßس=ياسة حكومJة كتهتم �لشqٔن 
الش=بابي، ما كند�روهاش بو®دي�Uا، هنا كا�ن إستراتيجية مUدمجة �لش=باب، 

ٔ�لف شاب وشابة، كا�ن  35كانت موضوع حوار وطني، اس=تهدفUا فJه 
الجمعوي، وهاذ الشي ßون ابغينا  اGلس Æس�شاري ٔ�يضا �لش=باب والعمل

نصاوبوه احUاß Òوزارة، ßون سالينا هاذي مدة، ولكن د|لنا في وا®د 
المقاربة àشاورية، àشارßية مع الش=باب وطبعا كما كنقول ديما ال�شاور 

  .وال�شارك عندو وا®د الكلفة إسمها الوقت، كتا|ذ لي الوقت
ب iشراكة مع المد�رية العامة �Ü، ابدينا الإستراتجية المندمجة مع الش=با

�لجماMات المحلية، وصندوق أ#مم المت�دة �لطفو·، يعني هاذي هي المقاربة 
الجديدة، ما ابقJناش كنفكرو بو®دي�Uا، ٔ#ن ٔ�ش=نو ا�لي |لى الش=باب ولى 
Mازف وما عندوش ثقة هو ٔ�ننا كنبلورو س=ياسات ش=بابية، وكنعطيوها ليه 

  . إلاوكنحولوه لموقع المس=ته� لFس 
اليوم لا، ابغيناه حتى هو يتحمل مسؤوليتو، Úكون عندو كلمة، ماشي 

  . كلمة Úكون عنده البصمة والصياªة وإشراßو في هاذ الس=ياسات ا�لي كتهمو
طبعا اهضر� Mلى صندوق أ#مم المت�دة �لطفو·، صندوق أ#مم المت�دة 

المتوسطي  �لسكان، دعم تقني من البنك اTولي ومركز مارس=يليا للاندماج
  .Mلى الش=باب المشارك في الحوار الوطني - كما قلت–وتم عرضها 

طبعا الإستراتجية المعروضة ا#نٓ، ا�لي ªادي نعرضوها في هاذ أ#س=بوع 
المق�ل إن شاء الله، ٔ#ن كانت عند� الفرïس=ية ]اهزة، Mاد Úرجمناها 

عا �لعربية، ªادي نعطيوها �لس=يد رئFس الحكومة من ٔ�]ل المصادقة، طب
ٔ�ولا ضمان ت«س=يق العمل الحكومي ف0 يخص الش=باب هذا شيء �م، تعز�ز 
Æس�­رات النوعية لفائدة الش=باب المغربي، اس=تكمال وتعز�ز 

  .Æستراتجيات القطاعية القائمة
إذن هاذ الشي ا�لي كتقولوا كاينة إستراتيجية، ثم وا®د اGموMة دÒل 

� اليوم إلى رديتوا البال ولات كترجع البرامج، دور الش=باب دÒلنا الحمد 
Áيها الروح، وا®د الوقت راه امشات، اليوم اعطيناها مضمون ]ديد، 
اعطيناها نفس ]ديد، �ر]ان دÒل الش=باب، �ر]ان دÒل الفUانين 

  .إلخ... الش=باب، �ر]ان المسرح، الموس=يقى
اTور  qٔهلو هاذنوهاذ الشي هو ا�لي كان �قص، اليوم احUا ابدينا ك 

دÒل الش=باب �ش Úرجع فعلا دور ش=باب نموذجJة، ما Úكوïش فقط ªير 
لملء الفراغ، لا، ابغيناها Úكون مساهمة في الت«ش=ئة طبعا Mلى القيم دÒل 

  . المواطنة وهاذ الشي هو ا�لي فقد� Mلى مس=توى هاذ دور الش=باب
ر�مج ثم ٔ�عطينا Æنطلاقة دÒل وا®د اGموMة دÒل البرامج، منها �

دÒل التطوع ا�لي فعلا ªادي يخلق وا®د  ،)le volontariat(دÒل 
  . الش=بكة دÒل التطوع في جميع £ات المملكة وأ#قاليم

  ...ٔ�عطينا Æنطلاقة دÒل البر�مج دÒل
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

  :Mلال عزيوMلال عزيوMلال عزيوMلال عزيونينينيني    المس�شار الس=يدالمس�شار الس=يدالمس�شار الس=يدالمس�شار الس=يد
  .شكرا الس=يد الوز�ر

احUا بدور� ما تنكروش العمل ا�لي انت جJتي به، احUا عند� ]اء 
التد|ل دÒلكم والجواب دÒل الس=يد وز�ر السكنى كنتمنى ßون كان ®اضر، 
ٔ#ن المشكل فين كا�ن؟ كا�ن هو في أ#حJاء المهمشة وفي أ#حزمة دÒل 

Òة دMل الفقر ا�لي كتعرف وا®د مجموÒل الش=باب ا�لي تنعرفو الش=باب د
، وهنا فين تيكونوا، في هاذ أ#حJاء فين %75حتى  %65المغرب يناهز 

  .كاينين الش=باب، من تما تيخرج لنا المشكل
احUا اقترحUا مع الوز�ر السابق السي مUصف بلخياط، اقترحUا لو في 

اص، وواMد� أ#صا· والمعاصرة وا®د الفكرة Mلى ٔ�نه õشرك معه القطاع الخ
  . Mلى ٔ�نه ممكن ªادي يخرج هاذ القانون لحيز الوجود

ابغينا ت«سqلٔوكم، الس=يد الوز�ر، واش انµ امشkFو في نفس الس=ياق ولا 
ما امشkFوش فJه؟ ابحالاش؟ قلنا ٔ�نه تدار مرßبات دÒل الخواص ا�لي تجي 
 في أ#حJاء ا�لي هي تقريبا �مشة، وتعطى �لخواص من طرفكم والش=ب�Fة

والرÒضة والوزارة دÒلكم Úكون تتدعم �ٔ#طر والخواص تيعطيو الفضاءات 
�لرÒضات الجماعية والرÒضات الفردية، والجمعيات تتجمع من أ#حJاء ذوك 

  .اTراري ا�لي هما عندهم مJول وهما نبغاء ªادي يخرجوا
من تما ªادي نطعمو الفرق الوطنية وªادي نطعمو المنتخب الوطني 

، يمكن ابحال ا�لي ßيمش=يو في اTول )pépinière(ا ªادي اند�رو ونخرجو لبر 
أ#س=يوية ا�لي هي نجحت فيها، وت«تمناو Mلى ٔ�نه أ#قاليم الجنوبية دÒلنا حتى 
هي ابغيناها Úكون يوم من أ#Òم ابغينا اïشوفو لاعبين في المنتخب الوطني، 

  .يعابغينا ïشوفو ٔ�بطال |ار]ين من تما وåكونو ت«شرßو الجم 
ولهذا، احUا الرؤية دÒلنا فJكم، الس=يد الوز�ر، Mلى å�ٔكم شاب، ممكن 
توصلوا لهاذ الشي، وö|ذوا بعين Æعتبار وتجاوبو� Mلى Æقتراح ا�لي 
اعطينا �لس=يد الوز�ر السابق من ق�ل مUكم ٔ#نه هاذ العمل هذا ممكن ªادي 

  . õشغل وا®د اGموMة دÒل الش=باب ويعطي دفعة �لش=باب
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .Mلى التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضة
طبعا فاش كنت�دثو Mلى Æهµم ا�لي خصو يتعطى لùٔحJاء . شكرا

الهامش=ية، نقدر نقول � يعني هذا هاجس، كنحملو شخصيا ٔ#ني ٔ�عتبر 
ٔ�� إ�ن الهامش، ٔ#نني إ�ن ٔ�يضا القرية وكما كنقول إ�ن العالم القروي  نفسي

الم«سي وراء الجبال، كما كنقول دائما والمحاصر �لثلوج، هاذ الهاجس كا�ن 
ولكن القضية دÒل إشراك القطاع الخاص، نقدر نتفق معك، ولكن القطاع 

لي در�، ا� )3les CSP(الخاص ان��ه راه خصو الربح، لا احUا ªير في 
ودر� ذيك الإسهام ولو ªير رمزي، وراه فJه نظر، راه �زاف دÒل الناس 

اTراهم �ش  ß5يقول � �زاف Mلينا، تيقول ليه اعطيني دري كتقول ليه 
دراهم راه ماشي ديما عندو في جJبو، ولا  5تد|ل �لملعب دÒل القرب، 

 .، ولا ا�لي ابغيتي2دراهم ولا حتى  3حتى 
)alors( نٔ الخواص القqن، ولكن التجربة ٔ�ثب�ت بÒطاع الخاص مز

خصو يد|ل، ٔ�� في العوض �ش نمشي نعيط Mلى  ،)rentabiliser(خصو 
ٔ�� ابغيت نتعامل معك ٔ�نت كمنتخب، نتعاملو ٔ�� وÒك تعطيني أ#رض، ... 

، ونمش=يو )des montages financiers(ند�رو ٔ�� وÒك شراكات، ند�رو 
  . ابعاد

لكم اليوم ها أ#Òدي دائما ممدودة، وراه كنqكٔدها �لمرة أ#لف، ٔ�� كنقول 
راه يمكن نحلو المشكل ªير بUFاتنا، بلا ما نمش=يو �لخواص، اعطيني ªير 

ونب«Jو، نب«Jو  )un montage financier(أ#رض و�7ٓ ند�رو ٔ�� وÒك 
 ، ند�روهاB، ند�روها بــ Aم«شqتٓ رÒضية �لكلفة، إلى ما در�هاش بــ 

  .، كا�ن، ولكن |اص Úكون وا®د المبادرةD، ند�روها بــ Cبــ 
ٔ�يضا حتى من عندكم ٔ�نتم كمنتخبين كتعاونو� كثير، ٔ#ن Mلى أ#قل 

، دÒل العقار ا�لي ßيطرح لنا )ß)le foncierيكون هذاك التطهير دÒل 
 .مشكل

دا� كنبغيو نمش=يو �لعالم القروي، ما كنلقاوش أ#رض، كنبغيو نمش=يو 
�Ü، اTور . لجبل، راك Mارف، Mاود 7ني هو صعيب ما كتلقاش العقار� 

  .دÒلكم في هاذ المسqٔ· �م ]دا
دÒل الثواني، طبعا ªير بغيت نذßر، ٔ#ن اهضرت  2إلى ابقات لي شي 

Mلى البر�مج ا�لي قلت، كا�ن البطاقة دÒل الشاب، راه احUا قريبين 
ن فعلا ٔ�ول شيء ملموس ïساليوها إن شاء الله وا�لي ªادي Úكو

كFس=تاجب �لرغبات وÆنتظارات دÒل الش=باب، ٔ#ن ªادي Úكون فيها 
وا®د العرض حكومي ا�لي فيها وا®د اGموMة دÒل ال�سهيلات، في الإيواء، 
في النقل، في الهاتف، ªادي نمش=يو حتى �لسكن إن شاء الله، هاذي 

  .دا|\ في الإستراتيجية
لي فعلا ما ªادõش ند�روها احUاÒ بحال ثم كا�ن مواهب بلادي، ا�

المواهب دÒل الصالو�ت ٔ�و ا�لي ]اية من �را، ªادي نهبطو �لقرية، ªادي 
نهبطو �لهامش، ªادي ند�روها iشكل �خٓر، زعما بحال الشكل دÒل 

، ولكن ªادي يمشي فعلا Üاك المغرب العميق، ٔ#ن ß�ٔيد ٔ�ن 2Mاس=توديو 
  .فرصة دÒلها �ش تتفجرفJه ٔ�بطال وفJه مواهب ت«kظر ال

  .شكرا

                                                 
3 Centres Sportifs de Proximité 
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة . ن«kقل إلى السؤال الثالث، موضوMه تدبير الممتلكات العقارية
  .ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لùٔحرار

        ::::المس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاكككك
  .شكرا الس=يد الرئFس
  السادة المس�شار�ن،

  يدة المس�شارة،الس= 
  الس=يد الوز�ر،

إن وزارة الش=باب والرÒضة وßباقي مؤسسات اTو· تتوفر Mلى 
وقد فkحت الوزارة في السابق . ممتلكات عقارية في مختلف ربوع المملكة

ورشا يتعلق �كJفJة تدبير هذه الممتلكات من ٔ�]ل إحصائها وضبطها لتوفير 
تية الرÒضية، صاحب ذ� العقار من ٔ�]ل سد الخصاص في الب«Jات التح 

  .نقاش عمومي واسع بين مؤيد ومعارض
  الس=يد الوز�ر، 

ما هي الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها، والتصور اÜي تتوفر Mليه 
وزارÚكم لتحسين تدبير هذا العقار من ٔ�]ل تقريب المرفق الرÒضي من 

  الش=باب؟
عية مدينة للإشارة، الس=يد الوز�ر، وMلى سJîل المثال لا الحصر، وض 

خUيفرة التي تتوفر Mلى وMاء عقاري |اص �لوزارة، كان من المفروض ٔ�ن 
àش=يد Mليها م«شqتٓ رÒضية، لكن مع أ#سف لا نعلم مqلٓ هذا الوMاء 

  . العقاري
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::ةةةةالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضالس=يد وز�ر الش=باب والرÒضالس=يد وز�ر الش=باب والرÒض
شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى اهµمكم �لممتلكات العقارية التابعة 

  .�لوزارة، ؤ�يضا طرق تدبيرها
ªير ٔ�� ما افهم�ش، الورش ا�لي تفkح ق�ل ٔ�� ما في اخ�ارõش، 

õنٔ ما عندqت بJت وصرحت، لقJلاش؟ ٔ#نني جMش ا)un mapping( ،
)un tableau de bord(  لىM لى العقار ونظرةM يعطيني رؤيةß ا�لي فعلا

  .العقار دÒل الوزارة Bكل، ٔ�� كنqكٔد � كمسؤول في الوزارة اليوم
�Ü . ،�Ü، هاذ الورش ا�لي اهضرتيو كان اخkلاف ٔ�� لا Mلم لي به

طبعا، فاش جJت �لوزارة كان هاذ الإشكال، هو في الحقJقة الإشكال ا�لي 
|اطئ، ٔ#ن سال الك�ير من المداد وتم القJل بqنٔه تم تفويت كا�ن راه إشكال 

  . إلخ... وا®د العقار دÒل الوزارة
ß�ٔيد ٔ�ن تم التفويت دÒل ذاك الشي، ولكن ماشي تم التفويت دÒلو 

�لس�Fة، راه تم تفويته وفق قانون ؤ�يضا وا®د الاتفاق، م�لا عندي وا®د 
نفعة Mامة، طبعا وفق هاذ العقار öبع �لوزارة، كانت موضوع وا®د الم 

والاتفاق ٔ�ش=نو . الاتفاق ا�لي كنت�دثو Mليه يمكن نفوتو ٔ#ن كاينة مUفعة Mامة
هو؟ هو ٔ�ن هذاك العقار ا�لي فوتنا ªادي يتم تعويضو بعقار �خٓر ٔ�و ٕ�سهام 

  .ٔ�خر
الإشكال ا�لي كان هو ٔ�ن أ#طراف أ#خرى يمكن تعطلات في Æلتزام 

العقار، وهاذي مسqٔ· ك«ش=تغلو Mليها ٔ#ن كا�ن  �لوفاء ا�لي كان موضوع
إذن ما ªادõش �كون خوف في هاذ . إلخ... قانون ßيqطٔرها وكا�ن اتفاق،

 .Æتجاه
�Ü، ف�kدثتو Mلى مدينة خUيفرة، ٔ�عتقد ٔ�نها كتوفر Mلى ٔ�وعية عقارية 
في ملكJة الوزارة، العقار المتوا]د �لجماMة الحضرية خUيفرة واÜي ٔ�®دث 

الوMاء العقاري ا�لي تUîات Mليه سا®ة . مرßب سوس=يو رÒضي �لقرب Mليه
غشت في إطار البر�مج التqٔهيلي �لمدينة، المرßب الرÒضي iشارع  20

الزرقطوني، إضافة إلى الممتلكات العقارية �لوزارة ا�لي àش=يدت Mليها 
مؤسسات ٔ�خرى، كدور الش=باب وأ#ندية ال«سوية ودور الحضانة ومركز 

 le tableau(ن، مع العلم بqنٔ كل س=نة كند�رو دا� كنو]دو وا®د التكو�
de bord(  ادي يعطينا وا®د الطرق ا�لي الحديثة ا�ليª كما قلت �، ا�لي

ªادي يعطينا التوا]د دÒل العقار دÒلنا �ش يتم الإحصاء دÒلو ويتم الحماية 
  .دÒلو

و في العقار، احUا ٔ�� ا�لي ابغيت نqكٔد �، راه احUا اليوم ماشي ك«سمح
شبر وا®د اليوم محتاجJنو للاعتبارات ا�لي كتعرفوا، ٔ#ن عند� إشكال في 
العقار، احUا مازالين كنهضرو Mليه، ªير مع المنتخبين حتى هما الله �كون في 
اعوانهم حتى هما كنلقاو عندهم مشاكل في العقار، إما ما مkوفرش وإما 

  .كند|لو في وا®د الحي&Jات مkوفر ما ßيكوïش öبع �لجماMة، إذن
�Ü، ما يمك«ش Mلى ضوء هاذ المشكل ا�لي كا�ن دÒل العقار، احUا 
ªادي ïسمحو في العقار دÒل الوزارة، لا، احUا كن�افظو Mليه، �لعكس 
إلى كانت طريقة �ش åزيدو نقويوه وåزيدو نثkîوه، ما يمكن لنا إلا نمش=يو إلا 

  . في هاذ Æتجاه
  .لمس�شار المحترموشكرا الس=يد ا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاالمس�شار الس=يد جمال السكاكككك
  .شكرا الس=يد الوز�ر

هاذ العقار ا�لي àش=يد Mليه الملعب الرÒضي في مدينة خUيفرة، راكم 
رض �لوزارة، ما شدوش تتعرفوا ذيك البلاد بqنٔ الناس ا�لي هابوا ذيك ا#ٔ 
ªادي تدي وا®د  "ٔ�س=0"الس=ن�يم منها، ا#نٓ ت«سمعو بqنٔ كاينة صفقة دÒل 

الطرف من هذاك الملعب، وبqنٔ هذاك الملعب ا�لي هو ªادي ت«شM ٔqليه 
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مرßبات رÒضية تحيد مUو وا®د الطرف امشات داتو القهوة، الفريق، وا®د 
كون ملعب القرب ا®دى الطرف تحيد مUو مشى لملعب القرب، واش تما �

، امشى تkFقسم ما ابقى )les boules(سميتو، وا®د الطرف امشاو داوه 
  .فJه والو

احUا اGهودات ا�لي ش=تو، الس=يد الوز�ر، Mلى هذاك الملعب اGلس 
الإقليمي iش�ال صير Mليه دÒل الفلوس، ووزارة الش=ب�Fة اشحال صيرت 

 جJتو زرتوه وشفkوه ßيفاش Mليه دÒل الفلوس، واGلس البûي، وراكم
|ا فريق في الهواة، وابغينا ذاك الشي يحتفظ ادا�ر، من ٔ�حسن الملاعب و 

ا�لي ªادي تدي ذاك  "ٔ�س=0"حUا هاذ اMليه ما ®دكم، الس=يد الوز�ر، راه 
  . الطرف، راه احUا ت«س�Uكرو ذاك الشي

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .التعقJب الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر الش=ب�Fة والرÒضةالس=يد وز�ر الش=ب�Fة والرÒضةالس=يد وز�ر الش=ب�Fة والرÒضةالس=يد وز�ر الش=ب�Fة والرÒضة
  الس=يد المس�شار المحترم، 

�كل صدق ما في اخ�ارõش، ªير إلى كان شي  "ٔ�س=0"ٔ�� المسqٔ· دÒل 
راه ßيبقى في اخkصاص الوزارة، راه كا�ن  )les boules(طريف امشى لــ 

كا�ن في صنف رÒضي، إلى كان طرف داه يمكن هذا هو ا�لي تحدثتي Mليه 
)café la tante berbère( واخ ،)berbère( شFخصنا  .ما كتعجبن ��ٔ

، طبعا تم )la tante amazigh(نتذاßرو معهم �ش �ردوها ٔ�مازيغ، 
هاذ الشي وقع، في  2002التفويت دÒلو ٔ#®د الخواص، ولكن راه في 

  .في إطار ربما �ر�مج دÒل محاربة الجفاف 2002
ت هذا ما تمش هاكاك، يعني ªير ولكن ٔ�ش=نو وقع، راه هاذ التفوي

س�Fوه، تم الاتفاق Mلى ٔ�ن ٔ�صحاب هاذ المقهTى هاذو ªادي يخصصوا وا®د 
ال«س=بة من المداخJل دÒلهم Tعم فريق ٔ�طلس خUيفرة لكرة القدم، ما 

  .|ايباش
إذن ªير خصنا إلى اعطينا شي ®ا]ة نعرفو ßيفاش كنعطيوهان إذن 

®ا]ة فوتناها هكذاك ومشات هاذ هذا هو فحوى ال,م، إلى اعطينا شي 
الشي ٔ�� مkفق معك، ما ªادõش نختلفو، ولكن إلى كانت غنفوتو �ش 
Úكون فيها وا®د المنفعة ولا وا®د المدخول �لفريق في ظل أ#زمة دÒل 

  .اÁتمويل ا�لي كتعرفها الفرق دÒلنا فما فيها �س
حتى iشي ®ا]ة ٔ�� لا Mلم لي بها، �قي ما توصلنا  "ٔ�س=0"المسqٔ· دÒل 

في هاذ Æتجاه، ولكن إلى كان هاذ الشي ا�لي كتقولوا صحيح، الس=يد 
المس�شار، ªادي Úكون �لنقاش بقJة وªادي نتذاßرو في هاذ الشي جميع إن 

  . شاء الله
  .وشكرا

  

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا، وïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

إلى السؤال ربما الوحJد المو]ه إلى الس=يد وز�ر الشؤون وا#نٓ ن«kقل 
الخارجJة والتعاون، حول تجديد رخص العمل �لمواطنين المغاربة بمدينة 

الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من مجموMة Æتحاد المغربي . مليلية المحت\
  .�لشغل لتقديم السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

        ::::ةةةةالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطل�المس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطل�المس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطل�المس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطل�
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
  أ#خت المس�شارة،

  إخواني المس�شار�ن،
يؤسفUا في Æتحاد المغربي �لشغل، الس=يد وز�ر الشؤون الخارجJة 

 6000والتعاون المحترم، ٔ�ن نعرض Mلى نظركم ملفا حساسا، يتعلق بحوالي 
من العاملات والعمال المغاربة ®املي رخص الشغل ªير المقيمين بمدينة مليلية 

 .المحت\
  الس=يد الوز�ر،

لعاملات والعمال المغاربة الحاملين لا يخفى Mليكم معا�ة هذه الفÝة من ا
لرخص العمل التي كانت ولازالت تقاسي بمدينة مليلية المحت\ من جراء 
اÁتمييز الصارخ اÜي تتUîاه سلطات مليلية المحت\، والمتمثل ٔ�ساسا في المعام\ 
ªير العاد· وªير المتكافÝة بFنهم وبين نظرائهم العمال الإس=بان، و�لتالي 

العديد من الحقوق Æقkصادية وÆجµعية التي �تمتع بها العمال  حرمانهم من
  .الإس=بان، في تحد سافر �لقوانين الاïٕسانية التي يطبقها العالم بqسرٔه

�Üبير في بناء هذه  نإن هؤلاء العاملات والعمال اß شكلi ساهموا
رمانهم المدينة المحت\، عمرانيا واقkصادi ،ÒسواMدهم، يتم التنكر لهم ا#نٓ بح

من حقوقهم البديهية، تنص Mليها جميع قوانين الشغل اTولية ومواثيق مUظمة 
  .العمل والاMٕلان العالمي لحقوق الاïٕسان

إذ لا õس=تفJدون من ٔ�ي حق في التغطية الصحية، ولا من حق في 
التعويض عن فقدان الشغل م�ل نظرائهم الإس=بان رغم ÆقkطاMات المهو· 

 %2مقارنة مع العمال الإس=بان  %25ع لهم ما ïس=بة من ٔ�جورهم، حJث تقط
  . فقط في تمييز صارخ، لا يمكن السكوت عنه

س=نوات كما كان  5كما يطالبون بتÅديد رخصة العمل كل س=نة عوض 
  .درهم كل س=نة 6000الشqنٔ سابقا، الشيء اÜي �كلف ما �زيد عن 

  الس=يد الوز�ر المحترم،
لهذا الملف ٔ�ثناء لقائنا معكم في  لقد وMدتمو� ٕ�يجاد الحلول الممكUة

د، حJث كان الشهور القلي\ الماضية، إلا ٔ�نه يبدو ٔ�ن صيحتنا كانت في وا
هؤلاء العمال قد قرروا القدوم إلى الر�ط ففعلوها، وÆعتصام ٔ�مام مقر 

  .وزارÚكم، إلا ٔ�ننا ٔ�قUعناهم بتعجيل ذ� مرة 7نية بطبيعة الحال
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قط الملف المطلبي لهذه الشريحة الحيوية من واسمحوا لنا ٔ�ن نذßركم بن
  : العمال
 س=نوات؛ 5ا®ترام تجديد مدة رخصة العمل بمليلية المحت\ في  -
المطالبة �لتنصيص Mلى إسم العامل في رخصة الشغل بدل إسم  -

 المشغل ٔ�و الشركة؛ 
 Æس=تفادة من حق التغطية الصحية؛  -
 رخصة الشغل àسهيل المسطرة المتعلقة بتكو�ن ملف الحصول Mلى -

 مع مراجعة قيمة التكاليف المالية المرتبطة بها؛ 
 . ساواة والعدا· في مسطرة التصريح Mلى اT|لالم تطبيق  -

  .شكرا لكم

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة . شكرا الس=يد المس�شار

  .عن السؤال

        ::::ارجJة والتعاونارجJة والتعاونارجJة والتعاونارجJة والتعاونالس=يد سعد ا�Tن الع­الس=يد سعد ا�Tن الع­الس=يد سعد ا�Tن الع­الس=يد سعد ا�Tن الع­نينينيني، وز�ر الشؤون الخ، وز�ر الشؤون الخ، وز�ر الشؤون الخ، وز�ر الشؤون الخ
  .شكرا الس=يد الرئFس

ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين Mلى طرح هاذ السؤال، ؤ�� مkفق 
معك، الس=يد المس�شار، Mلى ٔ�ن فعلا معا�ة هذه الفÝة من العاملات 
والعمال هي معا�ة قاس=ية ومعا�ة تطلب مUا جميعا الإسهام والعمل في سJîل 

  .®ل هاذ الإشكال
في الوزارة، ولكن لم نعد ٕ�يجاد الحلول  -كما قلتم-اس=تق�لناكم  احUا ،وفعلا

ٔ#ن ما بيديناش الحلول، إلى كان مشكل في وزارة الشؤون الخارجJة 
سMٔqدك �لحل، إذا كان المشكل في إدارة ٔ�خرى دا|ل نفس الحكومة 
سMٔqدك �لسعي ٔ#قUعهم �لحل، ولكن إذا كان المشكل |ارج التراب 

  .ٔ�خرى، سMٔqدك بqنٔ نعمل £د� في سJîل الحل الوطن، Tى £ات
وكما اس=تق�لناكم، من بعد كانت مجموMة من ا�لقاءات دا|ل الوزارة من 
بعدها حول هاذ الموضوع، واحUا مUذ ذ� الحين طرحUا هاذ المسqٔ· مع 
الإس=بان، سواء هنا مع السفارة الإس=بانية ٔ�و في مدريد مع المسؤولين 

زارة الشؤون الخارجJة والتعاون، مرارا طرحUا الإس=بانيين Mلى مس=توى و 
مختلف هاذ النقاط دÒل المعا�ة المرتبطة بتÅديد الرخص وªيرها ا�لي 
ذßرتوها، التنصيص Mلى إسم العامل في رخصة الشغل بدلا من إسم 

... الشركة، Æس=تفادة من التعويض عن فقدان الشغل، àسهيل المساطر
  . ع الإس=بانإلخ، هاد الشي كامل طرحUاهم م

ٔ�ش=نو هي الإشكال، ٔ�ش=نو هي العوائق اÜي ٔ�مامUا نحن؟ وانM µارفJنها 
العائق أ#ول ا�لي عند� هو الوضع القانوني �لمدينة المحت\، هذا . وقلناها لكم

ßيد�ر لنا Mائق ٔ�ثناء النقاش والتفاوض مع الطرف ا#خٓر، ولكن كا�ن Mائق 
هي وضعية دÒل £ة دÒل مدينة ذات 7ني هو الوضعية دÒل مليلية نفسها 

حكم ذاتي ا�لي كا�ن وا®د اGموMة دÒل الصلاحJات Tى السلطات دÒل 

المدينة، حتى السلطات Æس=بانية نفسها Mلى المس=توى المركزي بمعنى Mلى 
  .مس=توى مدريد ßيصعاب Mليهم يمارسوا ضغوط في مس=توى معين

السلطات الإس=بانية كما قلت ولكن نqكٔد � ٔ�نه طرحUا هذه المسا· مع 
�لر�ط وبمدريد مرارا، وطلبنا ٕ�يجاد الحل، وªادي ïس=تمرو واحUا اتفقUا 
معهم �ش ïس=تمرو معهم في حوار لإيجاد ßيف يمكن ٔ�ن نتد|ل في هاذ 

·ٔqالمس.  
ولكن ٔ�ظن كما قلنا لكم لما زرتمو�، ٔ�قصر الحلول ؤ�سهلها ا�لي سلكاتو 

ٔ�خرى بطبيعة الحال هو ا�لجوء إلى البرلمان كثير من الجاليات في دول 
أ#وروبي ٔ�و محكمة العدل أ#وروبية ٔ�و حتى القضاء الإس=باني، المحكمة 
الإدارية الإس=بانية، ونحن قلنا لكم بqنٔنا مس=تعدون لتقديم جميع ٔ�نواع اTعم 

  .ا�لو]Fس�Jكي والقانوني والمادي لإنجاح هذه المهمة
لحكومة المغربية، ولكن يمكن إما النقا�ت هاذ القضية ما يمك«ش تد�رها ا

ٔ�و الجمعيات المدنية يمكن يقوموا بهاذ القضية، ؤ�� ß�ٔرر ؤ�قول بqنٔنا نحن 
  . س=ندا لكم في هذه القضية كونس=ن

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::ل�ةل�ةل�ةل�ةالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنطالمس�شار الس=يد ٔ�حمد بنط
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ªير �ش åكون معك صريح، الس=يد الوز�ر، هاذ الجواب دÒلكم 
ما غنقkنعش به . ماªادõش نقkنع به �كل صرا®ة، ªادي نقول لكم اMلاش

وحتى ذوك العمال ا�لي ßيتفرجوا فJكم دا� ما ªادõش يقkنعوا به، اMلاش؟ 
 ل مغربي وكتعطي �واش انª µترضاو Bحكومة مغربية واش وا®د العام

اعرفتي ٔ�ش=نو  ،)el limpiador del perro(بطاقة الشغل وكتكkب فيها 
هاذي وا®د . هو مUظف الكلب؟ )el limpiador del perro(هو 

  . العنصرية دÒلهم فين وصلوا
ابغينا نعرفو واش هاذي مس=تعمرة ولا ماشي مس=تعمرة؟ إلى كانت 

ون ا�لي �ني اقkصاد مليلية؟ من مس=تعمرة خصنا نعترفو بها، ٔ#ن دا� اشك
يîني اقkصاد مليلية؟ هما احUاÒ، الحكومات المتعاق�ة دÒل المغرب هما ا�لي 

  . ابناوها، غنقول � اMلاش
ٓ الس=يد وز�ر الخارجJة ما õسمى اTيوانة ما بين الناظور وبني  امشي �
انصار، الشاحUات دÒل الرم\ ودÒل ا#جٓور فين ßيمش=يو؟ ßيمش=يو من 
الناظور، ما اعرف�ش واش ßيد|لوا شي عم\ صعبة ولا ما يد|لوش؟ 
وهاذ الشي محتكر Mلى إس=باني وا®د، عندو معامل وعندو الرم\ في 

  . إذن، نحن ïساهم في بناء هذه المس=تعمرة. الناظور هو ا�لي ßيqدٔي لمليلية
 7لثا، المعام\ �لمثل وذاك الناس أ#فارقة، مالنا احUا دا�ر�ن Mليهم

)gendarme(  كمغاربة، |ليوهم يد|لوا لمليلية، |ليوهم يد|لوا ÒاUاح
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، راه ماشي )gendarme(لمليلية �سٓ=يدي، مالنا احUاÒ، احUاÒ دا�ر�ن 
الس=بليون ا�لي ßيحضيو أ#فارقة، بل نحن، نحن المغاربة هما ا�لي ßيحضيو 

  .أ#فارقة، الس=يد الوز�ر
ناك مجموMة من المشاكل ٔ�ضف إلى ذ�، الس=يد وز�ر الخارجJة، ه 

�ش åكونو واضحين في هاد القضية، هذا راه عمال، هاذو مغاربة، ولادكم، 
ßيف يعقل احUاÒ عند� Mلاقات مع نقابة إس=بانية، كتîت �لبرلمان الإس=باني، 

الإس=باني، كتîت حتى �لم� دÒل إس=بانيا، والنقابة ) Senat(كتîت لــ 
توا|ذ�، كتقول لنا واش=نو دارت هاذي ا�لي عندها Mلاقة طيبة، هي 

  فرج؟ تالحكومة دÒلكم؟ ٔ�ش=نو دا�رة الحكومة دÒلكم؟ ªير كت 
هذا لا يعقل، هاذ الناس راه مغاربة، الس=يد الوز�ر، ٔ�نتم مسؤولون 
Mلى القضية، كنتذاßر Mلى الس=يد وز�ر الخارجJة، هناك تضامن حكومي، 

دÒل وز�ر الخارجJة، هناك شق دÒل وز�ر اTا|لية، دÒل وز�ر الهجرة و 
  ... إذا كا�ن وا®د

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، �لرد . شكرا �لس=يد المس�شار المحترم، شكرا

  .Mلى التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس=يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس=يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاونالس=يد وز�ر الشؤون الخارجJة والتعاون
 ٔ�� مkفق معكم من ٔ�ن هاذ القضية قضي�Uا، وخصنا ندافعو Mليهم، واحUا

قلنا بqنٔنا مع أ#طراف الإس=بانية في ضغط مس=تمر، ولكن إلى �نت لكم شي 
إجراءات معينة معينة محددة لم نقم بها، نحن مس=تعدون من الغد، ولكن 

  .خصنا 7ني ما ند�روش وا®د المسqٔ· ٔ�سمو
احUا التزاماتنا اTولية في القضية دÒل الهجرة ªادي نبقاو Mليها، وهاذوك 

ولش ªير يمش=يو، ٔ#ن إلى امشاو ªادي Ò|ذوا بلاصة أ#فارقة ما تق
المغاربة، ما نقولوش �م ا�لي ªير ٔ�سمو، هاذيك قضية وهاذي قضية، لكن 
اTفاع عن العمال المغاربة والعاملات ا�لي في مليلية نحن مس=تعدون إلى 

  .ابغيتي Mاود ند�رو حوار وندققو ونلقاو إجراءات دقJقة
هذا �س=تمرار، ؤ�� ٔ�يضا ٔ�قول بqنٔه  احUا مس=تعد�ن، ؤ�نت تعرف

الجهات الإس=بانية إلى كا�ن شي ®ا]ة ما ند�رو معهم وما ن�بهناش لها ا#نٓ 
  .في وزارة الخارجJة، احUا مس=تعد�ن من ªدا

ولكن يمكن ٔ�ن ٔ�ؤكد � بqنٔه في الغالب ا�لقاءات ا�لي كتكون بUFا 
قاط ٔ�خرى وبFنهم، هذه القضية من بين النقاط المطرو®ة، من بين ن

مطرو®ة ٔ#ن عند� الإشكالات كثيرة، عند� مغاربة ا�لي |دامين في 
إس=بانيا وفقدوا أ#عمال دÒلهم، مغاربة ا�لي عندهم مشاكل كثيرة، عند� 
الطلبة المغاربة ا�لي كانت عندهم مشاكل، هاذ الشي كامل عند� محدد في 

ني إلا ونطرح هذه لائحة، ولا يمكن ٔ�ن �كون عند� لقاء مع الطرف الإس=با
القضاÒ دÒل المغاربة، وإلا �شٓ ªادي نقولو معهم إلى ما دافعناش Mلى 

  المغاربة؟
  .وشكرا جزيلا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
شكرا الس=يد الوز�ر، ïشكر الس=يد الوز�ر المحترم Mلى مساهمته معنا في 

  .هذه الجلسة
ية، والسؤال وا#نٓ ن«kقل لùٔس=ئ\ المو£ة �لس=يد وز�ر Æقkصاد والمال 

  .تفضلي... أ#ول حول وضع تصور ]ديد وتوفير إطار

        ::::المس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعياد
  الس=يد الرئFس،

هاذي ملاحظة ك«س=تعملوها في ª�ٔلب الجلسات العمومJة، والناتجة عن 
الترتFب في أ#س=ئ\ الشفوية، في بداية الجلسة اMلمتيو� بqنٔه الس=يد وز�ر 

qخٔر، ولكن ما Mلمتيو�ش بqنٔ وز�ر العدل التجهيز والنقل ªادي يت
والحرÒت كذ� ªادي يتqخٔر، ولكن في كل مرة، الله يخليكم هاذ اMٕادة 

  .الترتFب، راه ßيجعل |لل في هاذ الجلسة

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
لا Mلمناكم، كا�ن التزامات طارئة، ٔ�� ®اليا عندي رسا· صيفطها لي 

Ò Vّلبرلمان الوز�ر المكلف �لعلاقات مع ا...  

        ::::المس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس=يدة زبيدة بوعياد
|ا ولكن اولكن في كل مرة ßيتكرر هاذ المسqٔ· دÒل اMٕادة الترتFب، و 

حقوق المس�شار�ن كذ� خصها تحترم، ماشي في كل مرة ßيوقع التغيير 
دÒل الترتFب حسب اش=تغال الحكومة، هاذ الشي ما يمك«ش يبقى õس=تمر 

  .بهاذ الشكل
  .شكرا

Fالس=يد رئFالس=يد رئFالس=يد رئFس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس=يد رئ::::        
  الس=يدة المس�شارة، 

�ل«س=بة ربما التqٔ|ير دÒل الوزراء، وز�ر العدل ووز�ر التجهيز والنقل 
  .راه كانت ٔ�ثيرت في رسا· مو£ة �لمكkب، وكان اقراها الس=يد أ#مين

  . شكرا
ا#نٓ ن«kقل إلى أ#س=ئ\ المو£ة �لس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية، 

د وتوفير إطار �ني ملائم لاïٕشاء والسؤال أ#ول حول وضع تصور ]دي
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق Æس=تقلالي لتقديم . المقاولات

  .السؤال

        ::::المس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلالي
  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يد�ن الوز�ر�ن،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
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ضوع قديم الس=يد الوز�ر، س«kطرق اليوم، �سم الفريق Æس=تقلالي، لمو 
]ديد، وفكر� في طر®ه Mلى إ@ر المناظرة الوطنية التي تم عقدها في غيابنا 

  .ببوزنيقة
  الس=يد الوز�ر، 

لا ٔ�®د ينكر اTور اÜي قدمkه المقاو· المغربية، منها الك�يرة والمتوسطة 
والصغيرة، هاته المقاو· التي تعاني اليوم من Mدة ٔ�ش=ياء، والتي تجرها مع 

  . لوراءأ#سف إلى ا
وفكر� اليوم لطرح مشكل يؤرقها iشكل ßبير، إنه موضوع ما õسمى 
�ل�سجيل، الس=يد الوز�ر، هذا الموضوع اÜي ®ين تتم عملية بيع ٔ�و شراء 
يتم التصريح ويق�ل هذا التصريح ويؤدى عن هذا التصريح، وف0 بعد تqتئ 

 بعض أ#حJان لتراجع هذا اÁثمن �كJفJتها وفي - ٔ�ي إدارة الضرائب–الإدارة 
  .لا Úكلف نفسها حتى إخ�ار المعني �ٔ#مر

لهاته أ#ش=ياء ولغيرها، ïسائلكم اليوم، الس=يد الوز�ر، خصوصا بعد 
المناظرة، عن ما هي الإجراءات التي تنوي الوزارة القJام بها لضمان الثقة 
والشفافJة بين المصرح �ثمن العقار ومصالح إدارة ال�سجيل عند التصريح 

ل العقار Tيها، وذ� حماية لمصالح جميع أ#طراف المكونة لعقود ب�سجي
  ال�سجيل؟ 

  .وشكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة Mلى السؤال. شكرا

        ::::الس=يد åزار �ركة، وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد åزار �ركة، وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد åزار �ركة، وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد åزار �ركة، وز�ر Æقkصاد والمالية
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الرئFس المحترم،
  دة والسادة المس�شارون،الس=ي

ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس=يد المس�شار المحترم عن فريق Æس=تقلالي �لو®دة 
وق�ل ذ� ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر جميع ٔ�عضاء . والتعادلية عن هذا السؤال الهام

هذا اGلس الموقر ا�Üن حضروا المناظرة وكانت مشاركتهم مشاركة إيجابية، 
وهاذ الروح ال�شارßية التي مكUتنا  ومكUتنا كذ� من تقوية هاذ روح الحوار

من التوصل إلى توصيات �مة ]دا �ل«س=بة لبلاد� Mلى المدى القصير 
والمتوسط، والتي س=نعمل من شqنٔ إنجازها |لال القوانين المالية القادمة، 

  .2014وخصوصا انطلاقا من مشروع قانون المالية لس=نة 
�شار المحترم اÜي وضع ومن بين النقط التي ٔ�ثيرت، ؤ�شكر الس=يد المس 

هذه النقطة هي إشكالية الثقة، الثقة بين إدارة الضرائب وبين الملزم، كان 
مواطنا ٔ�و مقاولا، وهاذ الموضوع كان موضوع ورشة |اصة، وتم اتخاذ 
العديد من التوصيات في هذا اGال التي س=نعمل بها إن شاء الله من ٔ�]ل 

  .لمواطنة الجبائيةتعز�ز الثقة وكذ� تقوية ما سميناه �
ٔ�ما �ل«س=بة �لموضوع، ففي هاذ الإطار، ٔ�نتم تعلمون، الس=يد 

المس�شار، بqنٔ المراجعة التي تقوم بها مد�رية الضرائب في مجال ال�سجيل، 
فهTي تتعلق ٔ�ساسا �لعقود التي حسب و£ة نظر مد�رية الضرائب õشوبها 

  .أ#طرافنقصان في اÁثمن ٔ�و التي Úكون موضوع اMتراف من Tن 
يمكن ٔ�ن �كون موضوع مساء· وطعن  - كما تعلمون- وهاذ التصحيح 

ٔ�مام لجان محلية ٔ�و ا�لجنة الوطنية �لطعون الضريJîة وكذا Tى المحاكم، 
  .الشيء اÜي يوفر كل الضما�ت �لملزم لحماية مصالحه

النقطة الثالثة، وهو ٔ�نه التÅارب ٔ��نت بqنٔ المس=توى ٔ�و ïس=بة الملفات 
، ولكن س=بق لنا في إطار هاذ %34تم مراجعتها وهي ïس=بة دÒل التي ي

اGلس الموقر ٔ�ن �قش=نا هذا الموضوع، و�لتالي من بين أ#مور التي توصلنا 
اÁٕيها في إطار المناظرة وهو ٔ�ن نعمل Mلى ®ل هاذ الإشكال �لكJفJة التالية، 

لف £ات وهو اعµد قائمة لùٔسعار تهم ٔ�ثمنة مختلف العقارات من مخت
، كمرجع ٔ�ساسي لمراجعة أ#ثمان المصرح بها، ٔ�ي ٔ�ن )zoning(المملكة 

المواطن ق�ل ما يJîع غيعرف �لضبط ٔ�ش=نو هو اÁثمن المرجعي ا�لي ªادي 
  .يخلص Mليه الضريبة

وانطلاقا من ذ�، احUا انطلقUا �ل«س=بة لجهة اTار البيضاء هي المر®\ 
  . 2013الشي هاذ الس=نة س=نة أ#ولى، وإن شاء الله غيتدار هاذ 

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار في إطار التعقJب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلاليالمس�شار الس=يد عز�ز الفJلالي
  الس=يد الوز�ر المحترم،

ٔ�� سqنٔطلق من õشوبها نقصان، والمشرع كان ذßيا ®ين Úرك هذا الفصل 
ف õشوبه نقصان ��لغة العربية ٔ�ي اس=ت&Uاء õشوبه نقصان، ولكن مع أ#س

في اGمل، ولكن مع أ#سف ما هو �راجع ٔ�صبح هو القاMدة، بحيث ٔ�� لا 
 %34ٔ�شكك في �مكم ٔ#نني ٔ�عرفكم ؤ�عرف مصداقJتكم ؤ�عرف ÚربkFكم، 

يعني �قشوها، ربما هذا ما ورد ٔ�و شيء من هذا، ولكن ®ين نتبرم لا يمينا 
  .ا من õش=تكي من هاذ المعض\ولا õسارا نجد دائم

 143ا#نٓ، الس=يد الوز�ر، وكنا دائما ن�ساءل لماذا لا õس=تعمل الفصل 
من المدونة العامة �لضرائب، اÜي يخول �ûو· الشفعة في ®ا· Mدم 

  التوصل إلى وا®د اÁثمن معمول به؟
ا#نٓ، الس=يد الوز�ر، ٔ�� ]د مسرور ومعي الإخوان في الفريق 

غاربة كاملين ٔ�ن هاذ الموضوع هو س=ي�ل، وفي عهد يعني Æس=تقلالي والم
الحكومة الحالية، وخصوصا في عهدكم، ٔ#ن هذا موضوع ٔ�رهق من £د 
الك�ير وMانى مUه الك�ير، لا ٔ�صحاب اT|ل المحدود، ولا أ#@رÒء، ولا 

  . الوسطاء ولا، الجميع اكتوى بهذه النار
لمغاربة ٔ�جمعين، ٔ�نه تم إيجاد اليوم ٔ�� ]د سعيد ٔ�نني ٔ�سمع، ومن |لالي ا

  .®لول لهاته المعض\
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  .وشكرا مرة ٔ�خرى �سمي و�سم الفريق Æس=تقلالي

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  ما عندكمش تعقJب؟... الكلمة. شكرا

وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال الثاني موضوMه اقkناء واكتراء الس=يارات 
ٔ#®د السادة الكلمة . الباهظة التكلفة من طرف المرافق العمومJة
  .المس�شار�ن من الفريق Æشتراكي لتقديم السؤال

  :لاليلاليلاليلاليييييالمس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله 
  الس=يد الرئFس المحترم،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

السؤال يتعلق �قkناء واكتراء الس=يارات الباهظة التكلفة من طرف 
  .المرافق العمومJة

  ،الس=يد الوز�ر المحترم
يعتبر Úرش=يد النفقات العمومJة مد|لا رئFس=يا لإقرار التنمية في بلاد�، 
وهو ما õس=توجب مجهودا ]ادا لتحسين الحكامة، وتخليق الحياة العامة، 
ودعم شفافJة التدبير المالي وÆقkصادي، بما ينطوي Mليه من عقلنة وحماية 

  .�لمال العام من كل إشكال الهدر والتبذ�ر
سف لا زلنا نت��ع ßيف فضلت د الوز�ر المحترم، ولùٔ إلا ٔ�ن، الس=ي

العديد من وزاراÚكم والعديد من المرافق العمومJة اقkناء واكتراء الس=يارات 
الفارهة والباهظة التكلفة Mلى حساب الس=يارات المحلية الصنع، والتي قد 
تخفف الك�ير من العبء Mلى مالي�Uا العمومJة في مغربنا، بل وس=توفر 

ت هامة، يمكن توظيفها لفائدة العديد من القطاMات Æجµعية التي اعµدا
تمس شرائح واسعة من مجتمعنا المغربي، هذا �لإضافة لما قد �كون لها من 

  .انعكاس إيجابي Mلى اقkصاد� الوطني
وMلى هذا أ#ساس، ف«سائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم، ٔ�مام هاذ المسائل 

س=يارات، ما هي الإجراءات الحقJقJة والتدابير التي الواقعة في التبذ�ر من ال 
تنوي الوزارة دÒلكم القJام بها من ٔ�]ل القطع مع م�ل هاته الممارسات، 

  والحرص Mلى Úرش=يد النفقات العمومJة ببلاد�؟ 
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية
  .الرئFس شكرا الس=يد

  الس=يد الرئFس المحترم،
  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�شكر الس=يد المس�شار عن الفريق Æشتراكي Mلى هاذ السؤال الهام، 

خصوصا وهو ٔ�نه طرح إشكالية من الإشكاليات الك�يرة التي تعالجها 
  .الحكومة

Mلى هذه ؤ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�ؤكد �لس=يد المس�شار المحترم، بqنٔنا مUك�ين 
الإشكالية وMلى هاذ الظاهرة، و|ير دليل Mلى ذ� هو ٔ�ن اMٕداد مشروع 

، تم التßٔqيد Mلى ضرورة التقليص من اقkناء 2013القانون المالية لس=نة 
الس=يارات وكذ� اس=تعمالها في إطار الكراء، وإلى اسمحتو نعطيكم بعض 

 2010 أ#رقام بqنٔ وقع العمل بتخفJض وتقليص هذه المشترÒت، س=نة
مليون  700كانت المشترÒت دÒل الس=يارات �ل«س=بة �لحظيرة دÒل اTو· 

مليون دÒل اTرهم، ٔ�ي  393كا�ن فقط  2013دÒل اTرهم، وهاذ س=نة 
  .%44بتخفJض دÒل 

النقطة الثانية هو �ل«س=بة �لكراء، كذ� تو£نا لجميع الإدارات وكنقولو 
يوم،  15مالها إلا لمدة لا تفوق عن لهم بqنٔ �ل«س=بة �لكراء لا يمكن اس=تع
  . �ش يمكن لنا نقلصو من هاذ الظاهرة

ؤ�كثر من ذ� تم كذ� إ®داث لجنة وزارية التي تنكب عن التدابير 
�لعمل  2014المس=تق�لية التي ي«�غي اتخاذها ابتداء من قانون المالية س=نة 

Æقkصادية  Mلى ما ]اء في تد|لكم، ٔ�لا وهو توجJه Æقkناء نحو الس=يارات
ٔ�و المحلية التصنيع ووضع معايير محددة ومو®دة لاقkناء واكتراء الس=يارات، 
وذ� وفق الحاجJات الضرورية والمبررة �لقطاMات الوزارية، وربط اقkناء 
الس=يارات بحاجJات �رامج القطاMات الوزارية، مع تلبية جزء من هذه 

  . مدالحاجJات من |لال ا�لجوء إلى الكراء القصير ا#ٔ 
  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب، تفضل . شكرا

  .الس=يد المس�شار

  :لاليلاليلاليلاليييييالمس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله المس�شار الس=يد بوشعيب اله 
  الس=يد الرئFس،

ªير ابغيت نوضح بعض . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى الجواب دÒلو
 البلاد، وهي المسائل، ٔ#ن بلاد� هي بدون معادن، تد|ل أ#موال Mلى

، )le luxe(كذ� لا تتحمل التبذ�ر، والس=يارة هي �ٓ·، ماشي �ٓ· دÒل 
ماشي �ٓ· دÒل التبرج، هي �ٓ· كما شرتو دÒل العمل، كاينة الس=يارة الوطنية 
الصنع، وكاينة الس=يارة ا�لي التكاليف دÒلها قوية، ا�لي ك�ساوي مرتين ولا 

  .يارة وطنية الصنع هي س=يارة ممتازةوالس= . ثلاثة المرات الس=يارة الوطنية
  الس=يد الوز�ر، 

ٔ�نت M�ٔلم �لناس إلى رجعنا �لوزراء في فرïسا ورجعنا �لوزراء في 
بلجيكا، كنصيبو Mلى ٔ�ن الس=يارة دÒل الصنع هي ا�لي عندها أ#س=بقJة في 

  العمل اTا|لي، لماذا احUا ما كنطبقوش هاذ الشي؟
واسمح لي Mلى ٔ�ن الرٔ�ي العام �قي  ابغيت نذßر الس=يد الوز�ر المحترم،
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ßي«kظر الوعود ا�لي وMدت به هاذ الحكومة ا�لي قالت Mلى ٔ�ن في الوقت 
ا�لي تنصبوا الوزراء قالوا Mلى ٔ�نه في بعض التصريحات Mلى ٔ�ن الوزراء ما 
ªادõش يغيروا السكن دÒلهم، وما ªادõش يغيروا الس=يارات دÒلهم، ا#نٓ 

  . ارات الفخمة التي لا م�يل لهاالكرا]ات مملوئين �لس=ي
ولهذا، ابغيت نذßر الس=يد الوز�ر المحترم Mلى ٔ�ن في Ò�ٔم وا®د الوز�ر 

  ...أ#ول، كان وا®د المرسوم كان ضبط

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، �لرد Mلى التعقJب. شكرا اåتهTي الوقت

        ::::الس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية
  .ئFسشكرا الس=يد الر 

ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�ؤكد بqنٔ . شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى تعقJبه
الحكومة عند وعودها، ؤ�عطيتكم بعض المعطيات حول التقليص من شراء 

  . %44الس=يارات بــ 
نعطيكم معطى �خٓر وهو ٔ�ن �ل«س=بة لاقkناء الس=يارات، من الوزراء إلى 

� المبلغ المحدد لاقkناء هاذ المدراء العامين ٔ�و الكkاب العامين، تم تقليص كذ
  .مقارنة مع الماضي %30الس=يارات بqكٔثر من 

إذن احUا في إطار دÒل التو]ه دÒل ٔ�ننا، ابحال ا�لي قال الس=يد 
المس�شار، ٔ�ننا �كون تدبير موضوعي وحقJقي لهاذ الظاهرة، ومن £ة 

  .ٔ�خرى كذ� ٔ�ن نضمن كذ� السلامة �لحكومة ولجميع ٔ�عضائها
 M ليكم ورحمة الله تعالى و�ركاتهوالسلام.  

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا

الكلمة ٔ#®د . السؤال الثالث موضوMه تدبير المؤسسات العمومJة
السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لùٔحرار لتقديم السؤال، 

  .تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشا
  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
ٔ�ثناء مUاقش�Uا �لقانون المالي، ٔ�شر� إلى موضوع تدبير المؤسسات 
العمومJة من |لال الحسا�ت الخصوصية التي تتوفر Mليها المنظومة المالية 

حساب خصوصي، بغلاف مالي يصل إلى  79الوطنية، والتي تصل إلى 
  .مليار درهم 59

  الس=يد الوز�ر، 
المقدمة إلينا إ�ن مUاقشة القانون المالي بخصوص  �لرجوع إلى الو7ئق

وضعية هذه الحسا�ت، تجد ٔ�ن مجموع المبالغ المالية المرصودة لهذه الحسا�ت 

من |لال المؤسسات العمومJة المشرفة Mلى كل حساب، نجدها تذهب في 
اتجاه ªير سليم، وªالبا ما تصرف في ال�س=يير، بخلاف ذ� فإن فلسفة 

في أ#صل كان الهدف من ورائها تحقJق أ#هداف المتو|اة  هذه المؤسسات
مليار درهم مجموع م�الغ  11,40منها من |لال البرامج المحددة، حJث ٔ�ن 

Mائدات هذه الصناديق تبقى ضعيفة، تبين �لملموس ٔ�ن هذه المؤسسات 
  .المشرفة Mلى هذه الصناديق تعFش ٔ�زمة حكامة

ا#لٓيات الجديدة التي تعتزم  ما هي: Üا، الس=يد الوز�ر، ïسائلكم
الحكومة القJام بها لإرساء ٔ�سس حكامة جJدة في ٔ�فق تطو�ر ٔ�داء هذه 

  المؤسسات لتكون مردود�تها ٔ�فضل؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا لكم المس�شار المحترم

        ::::الس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية
  الس=يد الرئFس،
  ادة المس�شارون،الس=يدات والس

ٔ�شكر السادة المس��ار�ن المحترمين من فريق التجمع الوطني لùٔحرار 
  .عن هاذ السؤال �ل«س=بة �لمؤسسات العمومJة
النقطة أ#ولى، وهو ٔ�نه لا . وفي الواقع ي«�غي ٔ�ن ٔ�دقق بعض النقط

تو]د Mلاقة مالية م�اشرة ما بين الحسا�ت الخصوصية والمؤسسات 
لحسا�ت الخصوصية فهTي كما يعلم الس=يد المس�شار، فهTي العمومJة، ٔ#ن ا

يتم تدبيرها من طرف القطاMات الوزارية المعنية، ٔ�ي الوزراء، ٔ�ما 
المؤسسات العمومJة فلها تدبير �خٓر في إطار اGلس التداولي ٔ�و اGلس 
الإداري اÜي يترٔ�سه الس=يد رئFس الحكومة ٔ�و الوز�ر اÜي ي«kدبه �لقJام 

  .لبهذا العم
النقطة الثانية، من |لال ما تقدمتم به، وهو ٔ�ن اليوم إذا درس=نا 

 42مؤسسة عمومJة، و 239المؤسسات العمومJة، يمكن القول بqنٔ لنا 
م«شاة تم� اTو·  33م«شqةٔ Mامة ذات مساهمة م�اشرة �لخزينة، منها 

  .ª�ٔلبية رٔ�سمالها
عمل Mلى اÁتمييز وفي هذا الإطار، ما ]اء في تد|لكم وهو ٔ�نه ي«�غي ٔ�ن ن

ما بين المقاو· العمومJة وكذ� المؤسسة العمومJة التي لها صبغة إدارية، 
  .ابحال في اGال دÒل التعليم ٔ�و في مجالات ٔ�خرى

ؤ�� معكم، الس=يد المس�شار، ملي تتقولوا بqنٔ �ل«س=بة لهاذ المؤسسات 
مكانيات مقدمة ا�لي عندها صبغة إدارية ٔ�ن ªالبية الإمكانيات المالية فهTي إ 

من طرف اTو·، ويتم اس=تغلالها ٔ�ساسا لتلبية أ#جور ٔ�و بعض المصاريف 
  .دÒل ال�س=يير و�ل«س=بة للاس�­ر فkبقى ضئي\

ولكن في نفس الوقت، ي«�غي كذ� التßٔqيد بqنٔ القطاع العمومي ٔ�و 
المؤسسات العمومJة Bكل عرفت تطورا ملحوظا في مجال Æس�­ر، 
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، ا�لي تنجز ما 2000إلى ا|ذينا س=نة : بعض أ#رقام وªادي نعطيكم
مليار دÒل اTرهم دÒل  19ت«kكلمش Mلى ال,م ا�لي كان تkFقال، كانت 

مليار دÒل اTرهم ٔ�ي  49وصلنا إلى  Æ2007س�­رات العمومJة، س=نة 
رغم  2012مليار دÒل اTرهم، وس=نة  68وصلنا إلى  2011تضاعف، س=نة 

Gالبية اª ليها في �خٓر يونيو تم ٔ�نM الس الإدارية والميزانيات تم المصادقة
  . مليار دÒل اTرهم دÒل Æس�­رات 78إنجاز 

  .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشاالمس�شار الس=يد حسن عوكاشا
  .شكرا الس=يد الوز�ر
احUا السؤال دÒلنا هو ملي كنا في القانون المالي .. .شكرا Mلى هاذ

التزمkو مع البرلمان، ماشي ªير مع الفريق دÒلنا التجمع الوطني لùٔحرار، بل 
التزمkو مع البرلمان �ش ªادي لتحسين حكامة هاذ المؤسسات، وهذا هو 

لي م... ا�لي كن«kظرو مUكم، لماذا؟ ٔ#ن اليوم احUا ك«شوفو ٔ�ن اTو· كتدوي
تدار هاذ السؤال، راه كان ذيك الساMة كان �قي ما ا|ذيتوش القرار �ش 

بد |اصنا مليار دÒل اTرهم من Æس�­ر، ولكن دا� لا 15تنقصو 
نجبدوها، كنا كنتمناو ٔ�ن ق�ل ما اTو· تقرر �ش تنقص من Æس�­ر تفكر 

· توفر في هاذ تحسين الحكامة دÒل هاذ المؤسسات، كان يمكن اTو
  .الفلوس الكافJة ويمكن كاع ما نحتاجوش هاذ التقليص ا�لي قررت الحكومة

ßيف كنا Úكلمنا Mليه في ا�لجنة، كنتو التزمkو بضمان تنفJذ جJد لميثاق 
الممارسات لحكامة هاذ المؤسسات، هاذ الشي حتى هو مازال كن«kظروه، 

ا�لي كنا كنتمناو ٔ�كثر ت«تمناو ٔ�ن ïشوفو الوتيرة دÒل هاذ الشي Úكون ٔ�كثر، و 
وهو ما ïشوفوش اTو· المغربية كتقرر ٔ�ن تنقص من Æس�­ر، مع العلم 

  . ٔ�ن كان عندها فين تنقص في جوايه اخرى
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد Mلى التعقJب. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية
  .Fسشكرا الس=يد الرئ 

ٔ�� ا�لي ابغيت نقول �لس=يد المس�شار المحترم، بqنٔ إذا ا|ذينا الحجم 
مليار دÒل  180الشمولي دÒل Æس�­رات العمومJة، وكنا ت«kكلمو Mلى 

مليار دÒل اTرهم ما ا®�سUîاش �ل«س=بة للاعµدات  180اTرهم، في هاذ 
  . مليار دÒل اTرهم 81المر®\، ا�لي كانت 
 15مليار دÒل اTرهم، نقصنا منها  201الس=نة وصلنا لــ إذن في ٔ�ول 

مليار دÒل اTرهم، ٔ�ي عند� ٔ�كثر من ا�لي كان مUتظر في  186ابقات 

  .إطار تقديم قانون المالية، �ش åكونو واضحين
و�لتالي صحيح ما نقولوش بqنٔ ما قلصناش، قلصنا، ولكن مما كان ممكن 

لغلاف المالي الكامل فهو ٔ�كبر مما كان �رمجته ٔ�ن ينجز، ٔ�ما في اGموع ت�Fقى ا
  .�2013ل«س=بة لهاذ الس=نة 

�ل«س=بة ٔ�كثر من ذ�، سqؤٔكد �، الس=يد المس�شار، بqنٔ المؤسسات 
العمومJة إن شاء الله س=تعمل ونعمل ]اهد�ن، وقمنا بجميع الميزانيات دÒل 

ٔ�نها  المؤسسات العمومJة، ]لها تم المصادقة Mليه ق�ل �خٓر مارس، �ش
تنطلق أ#عمال دÒلها وÆس�­رات إن شاء الله دÒل المؤسسات العمومJة 

و�لتالي، �ل«س=بة للاقkصاد الوطني . س=تكون ٔ�كبر مما حققUاه الس=نة الماضية
  .س=نعمل Mلى تحسين ]دوى Æس�­رات العمومJة �ل«س=بة لبلاد�

لمدونة راه انطلقUا النقطة الثالثة، وهو في اGال دÒل تحسين الحكامة، ا
فيها، بل نحن ïش=تغل Mلى العمل Mلى تعاقدات مع المؤسسات العمومJة، 
و]ل المؤسسات العمومJة، وقمنا بوضع قانون ]ديد �لمراق�ة المالية �ش ٔ�ننا 

  . نحس=نو ٔ�كثر من تدبير هاذ المؤسسات العمومJة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر
 السؤال الرابع، موضوMه دعم إدارة الجمارك �لموارد ا#نٓ ن«kقل إلى

  .الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق Æس=تقلالي. الîشرية الكافJة

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .iسم الله الرحمن الرحيم
  الس=يد الرئFس،

  السادة الوزراء المحترمون،
  إخواني المس�شار�ن،

علوم ٔ�ن الحكومة قامت وتقوم بمجهودات ج�ارة من ٔ�]ل دعم من الم
Æس�­ر ببلاد�، مع المحافظة Mلى تطعيم خزينة اTو· بمس=تحقاتها مع 
الحرص Mلى اس=ت�لاص الرسوم والاöٕوات عند Æس=تيراد والتصد�ر 

  .ومحاربة اÁتهريب
ويلاحظ ٔ�ن قطاع الجمارك قد تطورت ï�ٔشطته في العشرية أ#|يرة 

كل ملحوظ، وذ� دون مده �لموارد الîشرية الكافJة لمواßبة ï�ٔشطته، iش
الشيء اÜي يؤ@ر سلبا Mلى مردوديته، ويحرم خزينة اTو· من موارد 
هامة، �هيك عن أ#ضرار أ#مUية المحتم\، الشيء اÜي ي«�غي معه والحا· 

، من 2014هذه ٔ�|ذ ذ� �لحس=بان عند اMٕداد ميزانية قانون المالية لس=نة 
  .ٔ�]ل تدارك الخصاص وتقوية القطاع �لموارد الîشرية المؤه\

  : وMليه، ïسائلكم، الس=يد الوز�ر
ما هي ïس=بة تطور القطاع الجمركي من حJث Mدد الموارد الîشرية في  -
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 العشرية أ#|يرة؟
 ما هو تqثٔير ذ� الخصاص Mلى خزينة اTو·؟ -
فع من مس=توى ما هي الإجراءات التي س��kذونها من ٔ�]ل الر  -

  ومردودية القطاع عن طريق دعمه �لموارد الîشرية؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ا#نٓ �لس=يد الوز�ر للإ]ابة عن . شكرا لكم الس=يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والماليةالس=يد وز�ر Æقkصاد والمالية
  .شكرا الس=يد الرئFس

لسؤال ٔ�شكر السادة المس�شارون من الفريق Æس=تقلالي Mلى هذا ا
الهام، ؤ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�شكركم ٔ�كثر Mلى اهµمكم ٕ�دارة الجمارك و�لموارد 

|دمة �لوطن و|دمة كذ� �لمواطنات  أ�ساس=ي االîشرية التي تلعب دور
والمواطنين، بحكم ٔ�نهم يقومون، كما ]اء في تد|لكم، بوظائف ٔ�ساس=ية Mلى 

  .منيالصعيد Æقkصادي، Mلى الصعيد الجبائي، وMلى الصعيد ا#ٔ 
وصحيح ٔ�ن بحكم التطور العمراني لبلاد�، وخصوصا �ل«س=بة �لموا£ 
وكذ� المطارات التي عرفت تطورا ملحوظا |لال الس=نوات الماضية، 
و|ير دليل Mلى ذ� وهو مJناء طنÅة المتوسط اÜي � ïشاط ßبير ]دا، 
فكل ذ� ٔ�دى إلى ضرورة ٔ�ن نقوي ؤ�ن نؤكد ونطور الموارد الîشرية 

  .س=بة لإدارة الجمارك�ل« 
وإذا سمحتم لي نعطيكم بعض أ#رقام، Mدد موظفي الجمارك ®اليا هو 

موظف، منهم هيئة ضباط ؤ�عوان الفJالق، وهنا� كذ� هيئة  4626
  .موظفي المكاتب

وصحيح ٔ�ن هنا� عمل ßبير تم القJام به من ٔ�]ل تحسين وتطو�ر 
لمعلوماتي اÜي مكن من مردودية إدارة الجمارك من |لال ٔ�ساسا النظام ا

تقليص وàسهيل وتîس=يط المساطر الإدارية، وكذ� مكن كذ� من تقوية 
  .المردودية �لعاملين في هذا اGال

من |لال الإشكالية  -كما تعلمون-ورغم ذ�، فهنا� خصاص بحكم ٔ�ن 
المطرو®ة Mلى الصعيد الترابي، ولكن ٔ�كثر من ذ� كذ� إشكالية 

تطورا ملحوظا، خصوصا في بعض مUاطق المملكة،  اÁتهريب، اÜي عرفت
المنطقة الشرقJة ٔ�و الشمالية، فكل ذ� جعلنا مضطر�ن إلى تقوية Mدد 

  .الموظفين
مساMد إداري في هاد اGال  344، فتم توظيف 2012فخلال هاذ س=نة 

�ل«س=بة �لجمارك، ونحن ïش=تغل كذ� �ل«س=بة لهاذ الس=نة إلى تطو�ر هاذ 
، وس=نqٔ|ذ بتوصيتكم ب«س=بة 2016صل إن شاء الله في ٔ�فق أ#Mداد لكي ن

، Mلى ٔ�ن نصل إلى مس=توى ما بين 2014مشروع قانون المالية لس=نة 
  . إن شاء الله 6000إلى  5500

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::ييييالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد أ#نصار د أ#نصار د أ#نصار د أ#نصار 
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الزملاء أ#عزاء،

إذن بدور� في الفريق Æس=تقلالي، الس=يد الوز�ر، لا õسعنا إلا ٔ�ن 
نتقدم لكم �لشكر الجزيل Mلى هاذ الجواب، وكذ� ٔ�ن ن«تهز هذه الفرصة 
لننوه �ٔ#طر الجمرßية، ومع ق\ Mددها تقوم بعمل ج�ار من ٔ�]ل حماية 

Æقkصاد الوطني و]لب العم\ الصعبة وموا£ة المهربين وتجار وتقوية 
  .ا'درات

بدون شك ٔ�ن هذه أ#عمال أ#ساس=ية، وتبعا �لسؤال اÜي طرحUاه، 
كنا نود ٔ�ن نعرف التطور العددي في العشرية أ#|يرة لهذه الشريحة، التي 

كد ما كانت محل تقد�ر وإعجاب من طرف المنظمة العالمية �لجمرك، وهذا يؤ
تتوفر Mليه من كفاءة Mالية، وكذ� اس=µتة في العمل، �لإضافة إلى 

  . الت�ديث وÆنفkاح Mلى التكUولوجJا
ولكن موازاة �Ü، نود ٔ�كثر من ذا وذاك ٔ�ن تqٔ|ذ الحكومة ذ� في 
الحس=بان في القانون المالي المق�ل لتواßب هاذ التطور دÒل العمل دÒل 

، وما عرفه المغرب من توسع كما ]اء في جوا�كم، لا العاملين في هاذ القطاع
من حJث المطارات ولا الموا£ ولا الطرقات كذ�، وكذ� الهجمات عن 
طريق العصا�ت المنظمة في مجال اÁتهريب وا'درات، لكي تحفز هذه 
الشريحة بتحفيزات ßبيرة، ثم كذ� توفير جميع الإمكا�ت الحديثة من ٔ�]ل 

ولا، وموا£ة هذه العصا�ت التي ٔ�صبحت كذ� تتطور حماية سلامتها �ٔ 
  .وàس=تعمل �لٓيات ]د ®ديثة من ٔ�]ل القJام �لإرهاب

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار . شكرا �لس=يد المس�شار المحترم

الرد Mلى التعقJب، لFس هناك تعقJب �لس=يد الوز�ر، وïشكر الس=يد 
  .همته القيمة معنا في هذه الجلسةالوز�ر Mلى مسا

وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال المو]ه إلى الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء 
. والبÝFة حول ضرورة Úرش=يد اس=تعمال الماء ومواص\ تعبئة الموارد المائية

|ا كا�ن، راه اقرينا Mليكم الرسا· ا�لي توصلنا بها من الوز�ر او ... الكلمة
مع البرلمان بتqجJٔل أ#س=ئ\ إلى �خٓر الجلسة، لا ماشي  المكلف �لعلاقات

  .في ٔ�واخر الجلسة، الرسا· كانت واضحةإلى ®ين يجي، 
ن«kقل ا#نٓ إلى السؤال المو]ه �لس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFة 
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الكلمة . حول ضرورة Úرش=يد اس=تعمال الماء ومواص\ تعبئة الموارد المائية
  .س�شار�ن من الفريق Æس=تقلالي لتقديم السؤالٔ#®د السادة الم 

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد بلفJلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفJلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفJلالمس�شار الس=يد عبد الحميد بلفJل
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

 السادة المس�شارون،
لقد التزمت الحكومة في �ر�مجها بموا£ة مخاطر Æخkلال بين الطلب 

 من |لال اعµد س=ياسة المتزايد Mلى الماء والعرض اÜي �زداد كلفة، وذ�
مائية فعا·، تعتمد المزاو]ة بين مقاربة التحكم في الطلب Mلى الماء وÚرش=يد 
اس=تعما� والمحافظة Mليه، ومقاربة تدعيم الغرض من الماء وتنويع مصادره، 
|اصة من الموارد المائية ªير التقليدية، مع الحرص الشديد Mلى إشراك 

لتعبئة �لم�افظة Mلى الموارد المائية وحما�تها الفاMلين �لقطاع �لتحسFس وا
  .من التلوث

ولبلورة هذه الس=ياسة المائية وتنظيم القطاع في ٔ�فق إرساء تدبير 
مUدمج وàشاركي، نود معرفة إستراتيجية الحكومة لصيانة الم«شqتٓ المائية من 
£ة، وإستراتيجية الوزارة لتدارك العجز الحاصل في تجهيز وتحديث 

السقوية، والمساهمة في الوقاية من الفJضا�ت، وإنتاج الطاقة  المدارات
  .الكهر�ئية، والتغطية Æصطناعية �لفرشة المائية من £ة ٔ�خرى

كما ïسائلكم عن الإستراتيجية المعتمدة من طرف الحكومة بخصوص 
  .Úرش=يد اس=تعمال الماء وتعبئة الموارد الخاصة بها

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، للإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد فؤاد اTو�ري وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد فؤاد اTو�ري وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد فؤاد اTو�ري وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد فؤاد اTو�ري وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFة
  .شكرا الس=يد الرئFس

ٔ�ود ٔ�ولا ٔ�ن ٔ�شكر الس=يد المس�شار المحترم Mلى طر®ه هذا السؤال 
  .الهام، و7نيا Mلى معرفkه العميقة بميدان الماء وإشكالية الماء في بلاد�

ولا ابغيت نذßر بqنٔه �لمغرب إستراتيجية وطنية �لماء، هاذ هو �ٔ 
، وهاذ 2009الإستراتيجية قدمت ٔ�مام صاحب الجلا· نصره الله في 

  :الإستراتيجية لها ركيزتين ٔ�ساس=ي�ين
ولا  2009، هاذ الإستراتيجية م�نية من 2030ٔ�ولا، وهذا في ٔ�فق 

مليار ونصف متر  2 ، تعبئة موارد مائية إضافJة دÒل2030في ٔ�فق  2010
، وهذا |اصة من |لال بناء سدود كبرى 2030مكعب في ٔ�فق 

ومkوسطة، وكذ� تحلية مJاه البحر وكذ� اMٕادة اس=تعمال المياه العادمة، 
  .|اصة في سقي المسا®ات الخضراء

والركيزة الثانية هي Æقkصاد، Æقkصاد في اس=تعمال الموارد المائية، 

kقÆ لÒمليار ونصف متر مكعب  2صاد المبرمج هو وكذ� الحجم د
مليار ونصف في Æقkصاد،  2مليار ونصف في التعبئة و 2كذ�، إذن 

ومن |لال ٔ�ولا Æقkصاد في السقي في مJدان الفلا®ة، و|اصة ب�UقJل 
السقي من السقي التقليدي إلى السقي �لتنقJط، وهذا iشراكة مع �ر�مج 

البند هو �ر�مج وطني للاقkصاد في المغرب أ#خضر، ا�لي فJه وا®د 
  .السقي

وكذ� اMٕادة هيكلة ٔ�و صيانة ش=بكة التوزيع �لماء، الماء الفلاv والماء 
  . الشروب

ومUذ �نٓذاك المغرب انطلق في تطبيق هذه الإستراتيجية وا�لي زد� 
دÒل أ#حواض  9هو ٔ�نه في جميع، كما تعلمون المغرب فJه  2012إضافة في 

دÒل الوكالات، وا�لي كا�ن وا®د التدبير £وي ومشترك في  9المائية، 
اGلس الإداري دÒل وكالات أ#حواض كا�ن جميع الفاMلين المحليين 

  . والسلطات والتقUيين
إذن في كل حوض هيqٔ� �ر�مج ٔ�و ا'طط المندمج الجهوي �لموارد 

 ، وهاذ ا'طط يعني مUبثق من الطلبات2030المائية كذ� في ٔ�فق 
الجهوية والحاجJات الجهوية �لقطاMات الفلاحJة والصناعية والسكن، وكذ� 
تيعطي رؤية مس=تق�لية لجميع يعني الم«شqتٓ ا�لي تيخصنا الاïٕشاء دÒلها �ش 

  .نجاوبو هاذ الطلب
كذ� عند�، نحن ا#نٓ بصدد اåتهاء إدماج هاذ ا'ططات الجهوية في 

يبا ªادي نطلبو يعني انعقاد اTورة ا'طط الوطني �لماء، وإن شاء الله قر 
يعني ... القادمة �لمÅلس أ#Mلى �لماء والمناخ، وبلا شك ªادي �كون وا®د

  ...õشارßوا فJه جميع الفعاليات الوطنية

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد أ#نصاريد أ#نصاريد أ#نصاريد أ#نصاري
  .كرا الس=يد الرئFسش

ابغينا كذ� في الفريق Æس=تقلال ïشكرو الس=يد الوز�ر Mلى هاذ 
المعطيات واÜي ذßر� بما ]اء في البر�مج الحكومي وكذ� البر�مج ٔ�و 

، ولكن احUا قلنا ننطلقو اشوية من بعض 2030الإستراتجية في إطار ٔ�فق 
  .مع الرٔ�ي العامالمسائل الîس=يطة ٔ#ننا تت�اور من |لال هذه الق�ة 

ولهذا، ابغيت نqكٔد فقط Mلى ٔ�ن هناك بعض المناطق التي تعاني في 
نطاق تدبير أ#حواض عن بعض Æخkلالات، وåتمنى ٔ�ن تلتقطها الحكومة 
من ٔ�]ل معالجتها، وªادي نعطي المثال من المنطقة التي å�ٔتمي اÁٕيها وهو 

شحا Mلى |لاف هاذ المنطقة التي عرفت . الوكا· دÒل ز�ز غرõس كير
  .المناطق هذه الس=نة من أ#مطار

كذ� عند� سد الحسن اTا|ل اÜي يعني ا#نٓ المياه الموجودة  ،ولكن
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فJه هي ]د قلي\، ورغم ذ� ساهم في ذ� في Mدم اس=تعمال ت� المياه 
Mدم التوفر Mلى ش=بكة عصرية، بحيث ïس=تعمل ش=بكة تقليدية التي يضيع 

  .، �لإضافة إلى التبخر ن�ÅJة الطقسمن الصبFب %30فيها حوالي 
كذ� هناك عندما Úكون أ#مطار والودÒن، غرõس ٔ�و كير ٔ�و ز�ز، 

 10هناك Mدم الترابط والتحويل من غرõس إلى ز�ز للاس=تفادة من Mداد 
الملايين التي تذهب سدى في الرمال س=نوÒ، ؤ�تمنى ٔ�ن Úكون لكم 

  .الإحصائيات
ناطق الجنوبية التي لها مUاخ |اص بها إذن هاذ التدبير دÒل هاذ الم 

حتى في الس=نوات التي لا Úكون عجاف Mلى الصعيد الوطني، نود ٔ�ن �كون 
لها �ر�مج |اص كذ� من ٔ�]ل إبقاء الساكنة ملتصقة بت� المناطق بدل 

  . الهجرة إلى المدن مع المشاكل وما يتطلبه مشكل الهجرة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار التعقJب. لمس�شارشكرا الس=يد ا

        ::::الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFةالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÝFة
  .شكرا الس=يد الرئFس

صحيح ٔ�ن هاذ المنطقة هي يعني Úتميز بندرة الموارد المائية وبق\ 
ال�ساقطات المطرية و|اصة هاذ الس=نة، والحمد � في المناطق أ#خرى 

ات مطرية �مة، ولكن هاذ المنطقة فيها خصاص، ولكن كانت عند� àساقط
عند� يعني في إطار وكا· الحوض، كا�ن �رامج ؤ�� حضرت في اGلس 
الإداري دÒل وكا· الحوض، كا�ن Mدة �رامج لتعبئة يعني موارد مائية 

  . إضافJة، وكذ� Æقkصاد في الماء
امج بدقة، ولكن ويمكن لنا نعطيك، ما عندõش ا#نٓ امعاÒ يعني البر 

ا�لي يمكن لي نضيف هو ٔ�نه كا�ن عند� مشروع �م في المنطقة، وهو 
اïٕشاء سد قدوسة، ؤ�ن هاذ السد Mلى واد ªير هو سد �م، سد ßبير، 

 Uادي يمكªبير، وß لوÒب نالحجم دFا من تعبئة موارد مائية �مة لسا®ل بوذن
�ت وكذ� لإغناء المنطقة كلها، وكذ� لوقاية هاذ المنطقة من الفJضا

  .الفرشة المائية بموارد إضافJة
وتنظن هاذ السد إن شاء الله ا�لي نحن ا#نٓ بصدد اåتهاء اTراسة 
اÁنهائية دÒلو �ش نعطيو Æنطلاقة لطلب العروض، ªادي �كون يعني 

  . إنجاز �م وªادي يحقق لهاذ المنطقة يعني مس=تق�ل زاهر إن شاء الله
  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج الس=يد رئFس الج 
  .شكرا، وïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال المو]ه إلى الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس 
. الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة حول تفاقم ظاهرة الفساد المالي

غل لتقديم الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من مجموMة الإتحاد الوطني �لش

  .السؤال

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد رماشد رماشد رماشد رماش
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

محاربة الفساد iشكل Mام هو شعار المر®\ اÜي �رفعه الجميع، سواء 
وهذا مد|ل . ذوي النواÒ الحس=نة ٔ�و ªيرها، ولكل هجرته وبغيته ومقاصده

س=ياسي، دس=توري وقانوني واجµعي ؤ�|لاقي لتصحيح كل ما يتم رصده 
  .من اخkلالات، و|اصة المالية العمومJة

إن الفساد المالي �رتبط öريخيا بمر®\ سابقة، ٔ#نه Úراكم وهو إرث ثقJل 
]دا، جعل ضريبة الإصلاح والتصويب لFست �لهينة، وهنا نت�دث من 

Fس إلا، الريع Æقkصادي ٔ�و اقkصاد الريع، بما فيها �ب إعطاء نماذج ل 
المقالع، المqذٔونيات، رخص M�ٔالي الب�ار، الصفقات العمومJة المش=بوهة، 
والمنجزات ا'تلفة المغشوشة، ؤ�ذßر هنا، الس=يد الوز�ر، �لمناس=بة ٔ�®د 
المسا]د العتيقة والقديمة بمدينة öرودانت التاريخية مUذ عهد السعديين، 

، هذا المسÅد )مليون 680(تي تم Úرميمها بغلاف مالي ßبير مؤخرا وال
ٔ�صابه ا®تراق هذا اليوم، وضاعت هاته المعلمة حتى ولو رمم، مما نحن 
نت�دث عن الفساد المالي، هذا يد|ل في إطار الحكامة التي تفرض مkابعة 

  .ومراق�ة |اصة �لمqٓ@ر التاريخية العظيمة، كمثل هذا المسÅد بتارودانت
إن هذا المشكل من الفساد يعيق التنمية ويؤ@ر Mلى الناتج اTا|لي 
الخام، و�روم تب�Fس £از العدا·، ويمس جوهر مضامين دو· الحق 
والقانون، وهنا كذ� ند|ل ضمن مسائلتنا كممثلي المqجٔور�ن الفوارق 

در]ة في بعض  100الصار|ة بين أ#جور اTنيا والعليا التي تصل إلى 
  .والتعويضات المبالغ فيها دا|ل إدارتنا أ#حJان،

  الس=يد الوز�ر المحترم، 
ٔ�صبح في ظرفUا الراهن انتظارات المواطن كثيرة ]دا، ومنها الطبقة 
العام\ ٔ�ن نقطع مع ]ذور الفساد �ما كانت ضريبة الإصلاح، وما كانت 

  .جJوب المقاومة التي ÚرMاه
حكومkكم، كملف الضمان وبهذه المناس=بة، åثمن الملفات التي حركتها 

Æجµعي والمطاحن ومكkب ال�سويق والتصد�ر، وªيرها من الملفات التي 
ٔ�نجز في حقها اGلس أ#Mلى �لحسا�ت تقار�ر واضحة، فضلا عن تقار�ر 

  .مالية ٔ�خرى
ما هي الإجراءات الحكومJة : وهنا ٔ�سائلكم، الس=يد الوز�ر، في الختام

زمع اتخاذها �ل�د من الفساد بو]ه Mام والفساد المقررة والتدابير المدمجة الم
المالي بو]ه |اص؟ وما هي ا#لٓيات والضما�ت لإنجاح هذا الورش 



 2013201320132013    ٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلٔ��ريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن 

32 

 )2013 ماي 7( 1434جمادى ا#خٓرة  26

  الإصلاv اÜي هو ورش المواطنين قاطبة �كل فÝاتهم الس=يد الوز�ر؟

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا الس=يد المس�شار المحترم

وليف، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف وليف، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف وليف، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف وليف، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف نجيب بنجيب بنجيب بنجيب بمحممحممحممحمد د د د الس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس=يد الرئFس
  .iسم الله الرحيم الرحيم

ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الس=يد المس�شار المحترم عن Æتحاد الوطني 
  . �لشغل �لمغرب Mلى هذا السؤال

فساد في عمومه، وكما تفضلتم لا يخفى Mليكم Mلى ٔ�ن الإشكال دÒل ال 
والفساد المالي جزء مUه، هو من الإشكالات الرئFس=ية التي تعاني منها 
بلاد�، وقد تفضلتم وقلتم بqنٔ هاذ المطلب دÒل محاربة الفساد هو مطلب 

  .الجميع، و�لتالي هاذ الإجماع Mلى محاربة الفساد هو ٔ�مر ضروري ٔ�ولا
تعلمون هما إشكالات لكن الإشكالات، الس=يد المس�شار المحترم، كما 

تتعلق ٔ�ساسا �لتنزيل دÒل وا®د اGموMة دÒل النصوص ووا®د اGموMة 
Jا ٔ�ننا نوافUل الإجراءات ا�لي �لفعل مادام طلبتو مÒكم بهاذ الإجراءات ٔ�� د

نعطيك iسرMة ª«س=تغل هاذ اTقائق �ش نقول لكم الحكومة ماذا فعلت في 
التعقJب إذا كان شي تعقJب س=ياسي هذا اGال، Mلى ٔ�ساس ٔ�ن Ú�ٔرك 

  .لاحقا
ٔ�ولا الحكومة قامت بتîس=يط مجموMة من المساطر ا�لي هي المساطر 
الإدارية، وا�لي عندها ص\ �لمقاو·، ٔ�ساسا في إطار الرقمنة، اMلاش؟ 
�ش تقلص من السلطة التقد�رية للإدارة، وما يبقاش ذاك التواصل المباشر 

رية، وا�لي يمكن Úكون ٔ�قول مدMاة إلى الفساد ا�لي تيكون فJه سلطة تقد�
  .المالي

ٔ�يضا محاربة Æغتناء اللامشروع من |لال مجموMة من نصوص القوانين 
ؤ�ساسا القوانين دÒل التصريح �لممتلكات التي تم تفعي< |لال اGيء دÒل 
هاذ الحكومة الحالية، ثم ٔ�يضا تطعيم قاMدة مUع تضارب المصالح الشخصية 

العمل الإداري، وهذا ٔ�مر ٔ�يضا ا�لي تم فJه مجموMة من الإجراءات، وMلى مع 
هاذ أ#ساس كما تعلمون وا®د اGموMة دÒل الملفات التي ٔ�شرتم اÁٕيها دÒل 

  .الفساد تم عرضها م�اشرة Mلى القضاء لكي يقول القول الفصل فيها
ترقJة، ٔ�يضا ف0 يتعلق بتعميم المبارÒت �لتوظيف، Æس=تحقاق في ال

اMٕلان ا�لوائح دÒل المس=تفJد�ن، هاذي كلها إجراءات تتصب في هاذ اGال 
  .دÒل محاربة هاذ الفساد Mلى ٔ�ساس ٔ�نه �لفعل Úكون هناك الشفافJة التامة

ٔ�يضا هناك و®دة كما تعلمون، الس=يد المس�شار المحترم، لمعالجة 
عندها مجموMة من  المعلومات المالية ا�لي هي مرتبطة بغسل أ#موال، وا�لي

الملفات ا�لي تتعالجها وا�لي مكUتنا من ٔ�ننا �لفعال ن��عو المqلٓ دÒل وا®د 
  .اGموMة دÒل أ#موال ا�لي �لفعل امشات لغسل أ#موال

ثم ٔ�يضا إصدار القانون دÒل حماية الض�اÒ والشهود والخبراء والمبلغين 
ذ، هذا ٔ�يضا ا�لي حول كل جرائم الرشوة وÆخkلاس واس=تغلال النفو 
  . مكن Mلى ٔ�نه Úكون هناك إجراءات عملية في هاذ Æتجاه

ثم ٔ�يضا تفعيل وتقوية دور المف�ش=يات العامة من |لال المرسوم اÜي 
  . ا�لي اعطى مجموMة من الإجراءات العملية في هاذ Æتجاه 2.11.112صدر 

اكم دÒل أ#قسام |اصة �لجرائم المالية ببعض مح 4إ®داث ٔ�يضا 
Æس=ت¦Uاف الرئFس=ية في المدن الكبرى ٔ�ساسا، ثم ٔ�يضا إ®داث لجنة Mلى 
مس=توى وزارة العدل لمتابعة مجموMة من التوصيات دÒل اGلس أ#Mلى 

  . �لحسا�ت
دÒل وزارة  )stop corruption(ؤ�يضا المواقع Æلكترونية، ومنها 

بمعنى ٔ�نه الإشكال، الوظيفة العمومJة ا�لي �لفعل تتصب في هاذ Æتجاه، 
س=يدي المس�شار المحترم، هو ماشي في النصوص القانونية، إلى كنا مازال 
ت«شوفو Mلى ٔ�نه هناك واقع ®الي قائم، واÜي يؤسف � في مجموMة من 
القضاÒ، هذا يتطلب مUا �لفعل مجموMة من الإجراءات لا ٔ�تصور ٔ�نها قانونية 

Jاء العضال عن ٔ#ن المسطرة والترسانة القانونية كافTكف هاذ اÚ ة لكي
  . اGتمع

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد المس�شار. شكرا

        ::::رماشرماشرماشرماشالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد د د د 
ٔ�شكركم، الس=يد الوز�ر، Mلى هذا التوضيح، واÜي في الحقJقة نؤكد، 
كمجموMة Æتحاد الوطني �لشغل �لمغرب، ٔ�نه لابد من �لٓية تواصل �جعة، 

ن |لالها المواطن المغربي �كل التطورات، لا Mلى مس=توى يتوصل م
  .المبادرات الإدارية والقانونية، وªيرها ٔ#ن هذا ورش إصلاv يجب ٔ�ن يتم

النقطة الثانية، الس=يد الوز�ر، ٔ�ن هناك مجموMة من الإجراءات ]اءت 
بها حكومkكم، فعلا هناك الإجراءات التي هي في طور المتابعة، وهناك 

ت التي هي مشاريع، ونحن نعتقد بqنٔ في إطار هاذ أ#فق إن شاء الإجراءا
  .الله س=نصل إلى Mلى أ#قل إلى تطويق ما يمكن تطويقه

النقطة المهمة، في تقد�ري، وهي التعجيل بوضع مJثاق وطني، هاذ 
الميثاق الوطني اÜي يجب ٔ�ن تنخرط فJه كل الفعاليات، كل اGتمع المدني، 

النقابية، Mلى ٔ�ساس ٔ�ن �كون المساهمة من هنا مساهمة بما فJه اÁتمثيليات 
  .فعا·

ؤ�قول، في أ#|ير، الس=يد الوز�ر، إننا فعلا مع هذا الشعار اÜي هو 
محاربة الفساد، ومن بين الإجراءات التي يجب اتخاذها وهو محاس=بة 
المفسد�ن، من ي��جح �,م مUخرط حتى الن�اع في عملية الفساد 

ن محاس=بة، ولابد �لعدا· ٔ�ن تجد طريقها، ٔ#نه لا يو]د والإفساد، لابد م
ٔ�®د فوق القانون، |اصة في اTس=تور الجديد اÜي �ربط المسؤولية 
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  .�لمحاس=بة، الس=يد الوز�ر
نحن . و�Ü، فلا ]دوى من القوانين إذا لم تنزل Mلى الك�ير والصغير

ر التضامن معكم ٔ�ن ملفات فkحت في هذا الإطار، ؤ�نتم س=تواßبون في إطا
مع الوزارات المعنية، ßوزارة العدل وªيرها، ونحن س=نكون إلى ]انب القوى 
الحية المؤمUة، صاح�ة الضمير الحي بهذا التغيير، س=نكون جميعا لمحاربة 

  .الفساد فعليا وإجرائيا ولFس نظرÒ كما يقال الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
، الس=يد الوز�ر، إلى كان الكلمة لكم. شكرا، شكرا الس=يد المس�شار

  .عندكم تعقJب

الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس=يد الرئFس
لا نختلف، الس=يد المس�شار المحترم، Mلى ٔ�نه �لفعل الإشكال الحالي 

نقدمو  ß�ٔيد ٔ�ن الموضوع ا#نٓ ا�لي خصنا. يجب فJه تضافر الجهود دÒل الجميع
Mليه هو �لفعل ٔ�ن نحس جميعا، سواء كانت حكومة، معارضة، مجتمع 
مدني، �رلمان، ٔ�فراد، ٔ�ش�اص، Mلى ٔ�نه �لفعل ا#نٓ تنضيعو Mلى بلاد� 
اقkصادÒ واجµعيا وحتى في أ#من وفي الشفافJة وفي المساواة دÒل جميع 

«سب من الناتج ما المغاربة، تنضيعو ملايير دÒل اTراهم، هناك من يقدرها ب 
كا�ن لاش نعطيو ٔ�رقام، لكن هذا الإحساس يجب ٔ�ن يتطور، ٔ#نه كما 
تعلم، الس=يد المس�شار المحترم، هو أ#فعال سواء كانت دÒل مؤسسات ولا 

  .أ#ش�اص هي التي من شqنهٔا ٔ�ن تؤدي إلى الفساد
فإذن هاذ الإشكال ا#نٓ ا�لي �لفعل خص الضرب بيد من ®ديد، ؤ�نتم 

Úكلمتم Mلى ٔ�ن لا ٔ�®د فوق القانون، هذا اTس=تور الجديد، ß�ٔيد ٔ�نه لما 
يجعل الجميع سواس=ية ٔ�مام القانون، ؤ�نه �لفعل خصها Úكون المساطر 
الحقJقJة لإ®ا· كل من ثîت Mلى ٔ�نه �لفعل õس=تعمل الفساد لخرق القوانين 

  .Mلى ٔ�نه �لفعل يتم المحاس=بة دÒلو
اق، احUا نتصورو الحكومة ا#نٓ مق�\ Mلى لكن في هاذ الشي دÒل الميث

مJثاقين، الس=يد المس�شار المحترم، Úكلمتو Mلى وا®د مUه هو وضع مJثاق 
وطني لمكافحة الفساد، والميثاق الثاني هو ما يعرف �لميثاق دÒل المرافق 
العمومJة، هاذو جوج دÒل المواثيق ولا هاذ الميثاقين ا�لي من شqنهٔم ٔ�ولا 

كل فرد في اGتمع وكل مؤسسة إدارية ٔ�مام ما لها وما Mليها،  ٔ�نهم يوضعوا
حقوقها وواج�اتها، ؤ�نه اÜي ٔ�|ل بهذه الحقوق والواج�ات ß�ٔيد ٔ�نه ذ� 
من |لال هاذ الميثاق ªادي يتطبق Mليه القانون، واحUا ت«kصورو Mلى ٔ�نه 
الحمد � ا#نٓ في هاذ المر®\ دÒل س=نة ونصف هناك مجموMة من 

راءات التي M�ٔلنت، وهناك إجراءات ٔ�خرى س=تعلن |لال المر®\ الإج
  . القريبة القادمة، وا�لي من شqنهٔا ٔ�نها تفعل محاربة الفساد ومUو الفساد المالي

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .ïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

و]ه والوحJد إلى الس=يد الوز�ر المنتدب وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال الم
Tى رئFس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة، حول 
تعثر الحوار Æجµعي، ونلتمس من الس=يدات والسادة المس�شار�ن والسادة 

دقائق في دقJقkين �لتعقJب،  3الوزراء ا®ترام التوقJت ٔ�و الوقت المحدد في 
  .ني دائما ïس=تعمل المطرقة�ش ما تبقاو تحرجو

الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق Æس=تقلالي لتقديم 
  .السؤال

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس=يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

الس=يد الوز�ر المحترم، في الحقJقة ٔ�ن ٔ�همية الحوار Æجµعي في هاذ 
هاذ العهد دÒلنا ٔ�همية ßبيرة ]دا، س=0 واحUا ا#نٓ ٔ�صبحنا اGال وفي 

ك«شوفو Mدة تعثرات، Mدة احkقا�ت واحÅkا]ات تمس Æقkصاد الوطني 
  .وتعطي نظرة ªير مرضية Mلى اGتمع دÒلنا بصفة Mامة

ٔ�ظن ٔ�ن ®ان الوقت لتنكب الوزارة Mلى مراجعة ٔ�وراقها بخصوص 
ٔ#ن ذ� يخدم Æقkصاد الوطني، يخدم إحJاء مسلسل الحوار Æجµعي، 

  .Æس=تقرار، يخدم انتظارات الشغي\ المغربية iش=تى فÝاتها
ٔ�ظن ٔ�ننا قرٔ�� صلاة الجنازة Mلى الحوار في ظل هذه الحكومة التي �لت 
من الشغي\ ومن الموظفين ما �لته من إهانة ومن عرق\ ïشاطها، فإلى متى 

  ïس=تمر Mلى هذا الوضع؟ 
رت وزارÚكم، الس=يد الوز�ر المحترم، في اMٕادة إحJاء مسلسل وماذا فك

  الحوار Æجµعي بعدما تمqسٔس في ظل الحكومة السالفة؟ 
  .وشكرا

تفضل ٔ�س=يدي وشوف àشاور معه، كنظن انت، الس=يد الوز�ر، ما 
  .|لي�يهش يهضر، دائما قابطو، ما عرف�ش اMلاش

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .وز�رالكلمة لكم الس=يد ال. شكرا

الس=يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف الس=يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف الس=يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف الس=يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف 
        ::::�لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة

  الس=يد الرئFس المحترم،
  السادة المس�شارون المحترمون،

هذا فعلا موضوع �م، �م ]دا لا �ل«س=بة �لنقا�ت ا#كٔثر تمثيلا، ا�لي 
Ò، لا �ل«س=بة �لقضاÒ ا�لي كتهم كنعتبروها شريك ٔ�ساسي في كل القضا

الشغي\ المغربية والموظفون بصفة Mامة والموظفون في القطاع الخاص، ولا 
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  .�ل«س=بة �لقضاÒ الكبرى �لمجتمع المغربي و�لبلاد
�ل«س=بة �لحوار Æجµعي، الحكومة قامت مUذ الس=نة الماضية بفkح 

مع الس=يد رئFس  �ب الحوار، قمنا �جMµين Mلى المس=توى الوطني
الحكومة، واجتمعنا، وكذ� في إطار الحوار يعني القطاعي مع القطاع العام، 

اجµع  15قمنا �جMµين كذ� Mلى مس=توى القطاع العام، وكان هناك 
  .دا|ل ا�لÅان التي ان�îقت عن لجنة القطاع العام �لحوار Æجµعي

لي كتخص وا®د إذن الس=نة الماضية كان هناك Mدة اجMµات، وا�
ٔ��ريل،  26العدد من القضاÒ، منها التطبيق دÒل Æلتزامات في إطار اتفاق 

إصلاح النظام أ#ساسي �لوظيفة العمومJة، ا�لجن الم�ساوية أ#عضاء، 
  .إلخ... موضوع إصلاح صناديق التقاMد

هاذ الس=نة كذ� قمنا �جµع ثلاثي ا�لي طلبتوه انµ كنقا�ت ٔ�كثر 
مع Æتحاد ٔ�و الكUفدرالية العامة لمقاولات المغرب، وفي إطار تمثيلا، 

Æلتزام ا�لي كنلتزمو به، وا�لي اتفقUا Mليه �ش نقومو �جMµين Mلى 
مس=توى ا�لجنة الوطنية �لحوار Æجµعي، هاذ الس=نة كذ� �رمجنا اجµع 

تزام في في دورة ٔ��ريل، يعني في شهر ٔ��ريل �ش åكونو �ش نحققو هاذ Æل
  .إطار الاتفاق ا�لي كان بي«Uا

إذن الحكومة تنخرط في إطار الحوار Æجµعي وÚتمسك به وتلتزم 
�لحوار Æجµعي، حوار من طبيعة الحال ا�لي �كون بناء، حوار مثمر، 
حوار ا�لي خصو �كون إيجابي ٔ#ننا الوضعية الراهنة لا �ل«س=بة �لوضعية 

اج إلى حوار حول كل هاذ المواضيع الكبرى Æقkصادية وÆجµعية تحت
  . ونحن åتمسك به، ؤ�قول هذا اليوم كذ� مرة ٔ�خرى

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر، الكلمة �لس=يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس=يد الوز�ر

ا دارàش حوار، وما ٔ�� ªير �ش الرٔ�ي العام يفهم ٔ�ن الحكومة م
اس=تدMاàش لحوار، ٔ#ن �ش ïس=تدعيو الحوار تيخصنا ٔ�ولا نعرفو ]دول 
أ#عمال ونتفقو بUFاتنا كنقابة وBحكومة ßيفاش، والوقت �Üات، ما نجيوشي 
#خٓر لحظة وïس=تدعيو النقا�ت بدون معرفة مس=بقة لجدول أ#عمال، ٔ#ن 

لجماMات المحلية ا�لي هناك Mدة مشاكل مطرو®ة ومطرو®ة بحدة، م�لا ا
الكاتب دÒل الجامعة الوطنية ا�لي öبعة للاتحاد العام �لشغالين راسل الس=يد 

  .وز�ر اTا|لية، لحد الساMة مازال ما تلقJناش جواب
احUا، كالاتحاد العام، دائما راسلنا الس=يد وز�ر ال�شغيل حول وضعية 

ب ٔ�و Mدة اقترا®ات هناك Mدة مطال. شغي\ التكو�ن المهني ولم نتلق جواب
كنا نود ٔ�ن نبرمجها ضمن ]دول أ#عمال، ما تجFشي الحكومة وتضلل الرٔ�ي 

  .العام وتضلل النقا�ت، وتقول راه احUا در� حوار اجµعي

احUاÒ كنتqسٔفو ٔ#ننا ما وصلناش كن�دمو بلاد� بقدر ما ٔ�ننا كنغالطو 
، ما تي�دمشاي بعضياتنا، وهاذ الشي ما تي�دمشاي التقدم دÒل البلاد

  .الوضعية ا�لي احUا فيها كنزيدو åكرسو اليqسٔ وكنكرسو الفشل
ٔ�� كنظن ٔ�ننا ®ان الوقت ل«س�Jقظ جميعا يدا في يد، حكومة ونقا�ت، 
راه احUا كلنا دا|لين في خUدق وا®د لمكافحة هاذ الهزات Æقkصادية، 

ر التجهيز ٔ�� ك«شوف ٔ�ن حتى الس=يد وز�... ولمكافحة الهشاشة، وكنظن ٔ�ن
راه عند� معاه Mدة ٔ�س=ئ\ �ش يبدا يوضح لنا كذ�، ما يحتاجشاي Mاد 

  . ٔ�ن يعطيكم شي توضي�ات
  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومJة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومJة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومJة الس=يد الوز�ر المنتدب Tى رئFس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومJة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

س=بة �لحوار Æجµعي، ٔ�� ٔ�قول ؤ�ذßر مرة ٔ�خرى ٔ�ن الحكومة هي �ل« 
تلتزم وتنخرط وÚريد فkح �ب الحوار مع النقا�ت التي نعتبرها شر�كا، شر�كا 
لFس ªير ßيف ما قلت في المواضيع التي لها طابع مادي �ل«س=بة �لشغي\، 

خرط فJه، وهذا ٔ�ؤكده ونن. حتى �ل«س=بة �لمواضيع المهيكلة �ل«س=بة �لبلاد
وحتى �ل«س=بة �لحوار كما تقولون ٔ�ن هناك، حسب طلباÚكم، ٔ�ن يجب 

  .Mلينا ٔ�ن �كون Tينا اجMµين دا|ل الس=نة
�ل«س=بة �لوضعية Æقkصادية وÆجµعية ا#نٓ، ماشي خصنا ªير 
اجMµين، خصنا اجMµات ٔ�كثر من مرتين و|اص ماشي ªير ا�لجنة 

إطار لجينات موضوMاتية، �ش نقدرو  الوطنية، خصنا نجتمعو كذ� في
  .نتقدمو جميع في هاذ المواضيع ا�لي هي �مة، وا�لي هي مصيرية �لبلاد

إصلاح صندوق المقاصة، إصلاح صناديق التقاMد، إصلاح النظام 
إذن هناك مواضيع ا�لي �مة ]دا، وما . إلخ... أ#ساسي �لوظيفة العمومJة

لا في إطار الشراكة مع الفرقاء نقدروش نتعاملو مع هاذ المواضيع إ 
Æجµعيين، الفرقاء كذ� Æقkصاديين، إذن نحن مUخرطون تماما في هاذ 

  . Æتجاه، ؤ�ؤكد لكم هذا في هذا الإطار
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .شكرا، وïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

يد وز�ر التجهيز والنقل، والسؤال وا#نٓ ن«kقل لùٔس=ئ\ المو£ة إلى الس= 
الكلمة . ا#نيٓ أ#ول حول وضعية الطرق القروية بعد ال�ساقطات أ#|يرة

  .ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�اركككك الس=باعي الس=باعي الس=باعي الس=باعي
  .شكرا الس=يد الرئFس
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  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

بد ٔ�ن طرق �لسؤال دÒلي، الس=يد الوز�ر، الس=يد الرئFس، لاق�ل ٔ�ن ٔ�ت
ٔ�نوه �سم جميع سكان إقليم �سٓفي �لزÒرة الملكJة الميمونة التي ٔ�شرف Mلى 

  .تدشين كثير من المشاريع التنموية في هذا الإقليم السعيد
وبهذه المناس=بة كذ�، ٔ�شكر الس=يد الوز�ر ٔ#ن من بين هاذ المشاريع 

دشن س=يد� الله ينصرو، كا�ن الطريق الس=يار وكذ� الميناء، الكبرى ا�لي 
ا�لي تنطلبو من الس=يد الوز�ر بهاذ المناس=بة �ش يحرص حرص جJد Mلى 

المسائل ا�لي ابغاها س=يد� Úكون في ... هاذ المشاريع �ش تخرج لحيز
  .المس=توى

ف0 يخص السؤال، عرفت مجموMة من الطرق والمسا� في العالم القروي 
مزيدا من التدهور، |اصة بعد ال�ساقطات المطرية الغز�رة التي شهدتها 
بلاد� في المر®\ أ#|يرة، مما فاقم من وضعيتها الهشة ٔ�صلا، وهي وضعية 
تجعل من هذه المناطق Úزداد عز·، مما يترتب عنه مشاكل اقkصادية 

ضعف وMدم واجµعية تعمق ٔ�زمة الجماMات القروية، التي ت�سم ميزانFتها �ل
القدرة Mلى التد|ل لإصلاح هذه الطرق والمسا�، |اصة في ظل 
الشروط التعÅيزية التي تفرضها وزارة التجهيز والنقل Mلى هذه الجماMات 

  .لتنفJذ �رامج إصلاح الطرق وشق المسا�
ما هي : وفي هذا الإطار، ïسائلكم، الس=يد الوز�ر، �سم الفريق الحركي

ا لإنجاز �رامج طرق قروية دون الضغط Mلى التدابير التي س��kذونه
  الميزانيات المحدودة �لجماMات القروية؟

 )ª)4PERG 3ير في هاذ الإطار، الس=يد الوز�ر، ابغينا ïسولوكم Mلى 
فين وصل؟ ٔ#ن جوج عند� احUا بعدا في إقليم �سٓفي مازال ما كملش، هذا 

M بيرة كتد�روهاß نٔ عندكم مجهوداتqلى الصعيد الوطني بغض النظر كنعرفو ب
Òو|اصة الصعيد المحلي، لا إقليميا ولا £و.  

وأ#طر دÒلكم راهم حتى هما |دامين، ماشي ما |دامJ«ش، ولكن، 
الس=يد الوز�ر، كاينة مشاكل، فعلا كاينة مشاكل ٔ#ن كنعرفو هاذ الطرق 
هي الشرايين لا دÒل الص�ة ولا دÒل اÁتمدرس ولا دÒل التطبFب ولا دÒل 

®ة، حتى الفلا®ة ذاك الفلاح إلى ابغى يدي ªير بهيمة لشي سوق راه الفلا
  ...خصو يخمم �لطريق �ش يبات في الكودرون ولا

الله يجاز�كم بخير، الس=يد الوز�ر، احUا كنعرفو اGهودات ا�لي كتقوموا 
بها، لكن مازال الخصاص، مازال هناك خصاص و|اصة في الجبال وفي 

  ...المسائل
  .الوز�رشكرا الس=يد 

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا
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        ::::عز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلعز�ز ر�ح، وز�ر التجهيز والنقلعبد العبد العبد العبد الالس=يد الس=يد الس=يد الس=يد 
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  الس=يد الوز�ر،

ٔ�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Mلى طرح هذا السؤال، وبداية 
ول رغم ٔ�ن السؤال كان مو]ه إلى الس=يد وز�ر الوظيفة العمومJة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ق

لكن كانت إشارة إلي من طرف الس=يد المس�شار المحترم، واحUا مس=تعد�ن 
لكل الإشارات ومس=تعد�ن لكل الحوارات من ٔ�]ل رفعة ب�û، وåريد ٔ�ن 
åرفع من مس=توى الحياة الس=ياس=ية ومن مس=توى الحوار بين الفرقاء 

M نموذج الس=ياس=يينÁس=تور الجديد وإلى مس=توى اTاليا لنرتفع إلى مس=توى ا
الس=ياسي اÜي ارتضاه المغاربة، ؤ�ن لا ننزل به إلى الحضيض، يعني إن 

ٔ�� الله �رضي ... ا بصدق وإن Mارضنا بصدق، في نهاية المطاف ÚزولUتحالف 
   ..Mليك

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
لا الس=يد الوز�ر الله الس=يد الوز�ر، ]اوب Mلى السؤال الله يخليك، 

يخليك، ما تجاوiش Mلى الس=يد المس�شار، ]اوب، عندي الحق، لا الس=يد 
  .الوز�ر الله يخليك، ]اوب Mلى السؤال

        : : : : الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
نحن كاملين كمنتخبين وBحكومة، وكلنا مس=تعدون ٔ�ن نتعاون  ،طيب

 Òبما فيها القضا ،Òفي كل القضا ûمن ٔ�]ل مصل�ة الب Òل الطرق والقضاÒد
دÒل التجهيز ودÒل النقل، لكن مس=تعدون ٔ�ن نتعاون بصدق، ٔ�ن نحافظ 

... Mلى التزاماتنا، ٔ�ن نحافظ Mلى تعاقداتنا وارتباطا �لطرق سqشٔير إلى
  .مرتبطة بها

و�Ü، �ش �كون أ#مر واضح ٔ�مام الرٔ�ي العام، هذه الحكومة 
عاقداتها، ماضية في التزاماتها وفق ملتزمة، ماضية في ٔ�وراشها، ماضية في ت

الإمكانيات المتا®ة لها، بطبيعة الحال والرٔ�ي العام Mلى رٔ�سو بطبيعة الحال 
المنتخبين ا�لي ßيمثلوا الرٔ�ي العام، والرٔ�ي العام بطبيعة الحال يمكن ٔ�ن يحكم 

  .Mلى التجربة
ٔ�� نبغي نقول �لس=يد المس�شار المحترم في إطار هذا التو]ه، هذا 

Æ لتزام، هذا المس=توى العالي من النقاش العمومي، هذا المس=توى العالي
من الشراكة بي«Uا، كان �ر�مج دÒل الطرق، �لمناس=بة خصني نذßر بqنٔ 
كا�ن ثلاثة البرامج ٔ�ساس=ية، ؤ�� كنت كنتمنى ٔ#ن كاينة ثلاثة أ#س=ئ\ 

بعض  مkقاربين، إلى لاحظتي احUا ªادي نجيو Áيهم، قد ٔ�ضطر لكي ß�ٔرر
  .ال,م

، كا�ن �ر�مج )PNRR25(فكا�ن �ر�مج دÒل العالم القروي، يعني هو 

                                                 
5
 Programme National des Routes Rurales, phase 2  
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وكا�ن  )PMAT6( إقليم يعني ا�لي هو 22دÒل اÁتهيئة الترابية ا�لي ßيهم 
�ر�مج ا�لي ßيوصل في إطار صندوق التنمية القروية ا�لي انM µارفين ٔ�ن 

يار، وفJه نصFب ßبير دÒل المل  2مليون إلى مليار، إلى  500انتقل من 
  .�ل«س=بة �لطرق في هاذ Æتجاه، بمعنى كاينة �رامج مkعددة

في هاذ البرامج، الس=يد المس�شار، يمكن لي نقول � ٔ�نه كا�ن التزام 
رغم ٔ�نها طرق دÒل  %85دÒل  )PNRR(في دÒل الحكومة، ابحال م�لا 

ينة في المدن، الجماMات المحلية، |لينا åكونو واضحين، م�ل الطرق ا�لي كا
  .هي طرق دÒل الجماMات المحلية والترابية، بمعنى من مسؤوليتها

لكن اTو· امشات في وا®د Æتجاه Mلى ٔ�نها لمواßبة العالم القروي، 
ا�لي ابقات مقسومة  %15، %85والتزاما �لعالم القروي ٔ�ن اTو· ا|ذات 

 %5قليم ßيا|ذ ، الإ M5%لى ثلاثة، مقسومة Mلى الجهات، الجهة كتا|ذ 
  .%5والجماMة الترابية كتبقى 

  . الوقت، وåزيد الإضافات إن شاء الله... ا�لي نبغي نقول فإذن 

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
في إطار الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن . د الوز�ريشكرا الس= 

  .التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�ارالمس�شار الس=يد م�اركككك الس=باعي الس=باعي الس=باعي الس=باعي
  . شكرا الس=يد الوز�ر

اضح، الس=يد الوز�ر، احUا قلنا بqنٔه ما مصير هاذ السؤال دÒلنا كان و 
الجماMات ا�لي ما عندهمش �ش يد�روا هاذ الشراكة مع وزارة التجهيز، راه 
تقصاو، هذا هو السؤال دÒلنا، احUا ابغينا هاذوك الجماMات ا�لي ما م�لي«ش 
في اGالس الإقليمية وما م�لي«ش في الجهات، عرفUا الجهات بqنٔ كتعطي 

، هاذ الشي تنعرفوه، %50ولا  %15النصFب دÒل  وا®د
كنعرفوااGهودات ا�لي تدارت، احUا ما كنكروش، راه هاذ الشي اMلاش 

  ... قلت لكم ٔ��، الس=يد الوز�ر، ما خصش
ابديت �لزÒرة الملكJة ٔ#ن كا�ن مشاريع Úنموية كبرى في البلاد الحمد 

«ش، ولكن كاينة الحمد �، احUا ما كنكروش، ما كنقولوش كلشي ما كاي 
�، ªير احUا كندويو Mلى الجماMات ا�لي ما عندهمش، هاذوك ما المصير 
دÒلهم؟ ٔ#ن كاينة جماMة ا�لي ما م�لاش في اGالس الإقليمية والجهات، وما 

  .عندهاش �ش تد�ر وا|ا ßيلومتر وا®د
حUا هذا هو السؤال دÒلنا، الس=يد الوز�ر، ا�لي ابغيناكم تمش=يو فJه، ا

 1500فJه  )PNRR3(عرفUاك مجهودات الجبارة ا�لي كتقوم بها، قلنا 
ßيلومتر، واش فعلا كتنجز ولا  ß1500يلومتر، ابغينا ªير نعرفو هاذ 

  .هذا هو السؤال دÒلنا ؟مkنجزاàش
ف0 يخص، الس=يد الوز�ر، احUا اس=تق�لتUFا في المكkب د�Ò، وتذاßر� 

ا�لي هي ك«سميوها حتى احUا  21.22معك Mلى وا®د الطريق ا�لي هي 
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 1والرقم  301كتربط ما بين جوج أ#قاليم، الصو�رة و�سٓفي، وجوج الطرق 
ا�لي تدهورت، ا�لي كتربط ما بين خمFس اولاد الحاج و�راكة الراضي ا�لي 
كتربط ما بين جوج دÒل أ#قاليم ا�لي قلنا، وما بين ثلاثة الجماMات القروية، 

  . ت الكل إلى ما كاïش لها شي ®لهاذ الطريق راه امشا
  . وشكرا الس=يد الوز�ر

احUا ما كنكروش اGهودات ا�لي كتقوموا بها لا Mلى الصعيد الوطني 
  . ولا Mلى الصعيد المحلي

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد Mلى . شكرا الس=يد المس�شار

  .التعقJب؟ تفضل الس=يد الوز�ر

        ::::ز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلز�ر التجهيز والنقلالس=يد و الس=يد و الس=يد و الس=يد و 
Mلى ٔ�ية ®ال هذا سؤال حول الصيانة لجهة دÒل عبدة دكا· من ٔ�كثر 
الجهات تضررا يعني في اGال دÒل الطرق، وكا�ن �ر�مج الصيانة وكنظن 
راكم كتلاحظوا ٔ�ن الطريق ا�لي ماش=ية من الجديدة حتى �سٓفي فيها عمل، 

ثم كا�ن عمل Mلى  وكا�ن �ر�مج Mلى مس=توى الصيانة دÒل الطرق،
  .مس=توى حتى العالم القروي

المقاربة ا�لي ا|ذاتها الحكومة ®اليا، لما شفUا ٔ�ش=نو تدار في هاذ 
هو  )PMAT( البرامج، لما ك«شوفو الجماMات ا�لي ما اس=تافدàش، �لمناس=بة

إقليم وا�لي  22إقليم، الجماMات ا�لي كاينة في  22امشى �لجماMات الفقيرة، 
  .هاش هذا اTعمفقيرة وما عند

ف�التالي �ش ªير �كون أ#مر واضح، ماش=ية لهم ٔ#ن ما عندهمش 
إمكانيات، ولكن ٔ�يضا |لينا نقولو åتمناو ٔ�نه حتى الجهات بغض النظر واش 
هاذ الجماMات ممث\ ٔ�و ما ممثلاش في أ#قاليم والجهات، لابد ٔ�نها تحط دÒلها، 

، يعني في البر�مج )PNRR2(و�Ü تداركنا هاذ الشي ف0 تبقى من 
  .الثاني

كا�ن بعض الجماMات لم àس=تفد من دعم أ#قاليم والجهات، امشUFا ا#نٓ 
ك«شوفو ٔ�ش=نا هي ا�لي مخطط في البرامج يعني ا�لي موجودة، ف�التالي 

  .كن�اولو ما يمكن ٔ�ننا ïساMدوها
ٔ�ضف إلى ذ� كا�ن وا®د البر�مج، مجموMة العمالات ٔ�� نبغي نذßر بها 

رٔ�ي العام وهاذي مUاس=بة، كا�ن بعض العمالات ومجموMة الجماMات ا�لي �ل
|لقوا �لٓيات، داروا وا®د الو®دة دÒل ا#لٓيات، كل جماMة اعطات شوية، 
الإقليم اعطى شوية، الجهة، وداروا �لٓيات وزائد ا#لٓيات دÒل وزارة 

ا®د التجهيز والنقل، ولينا كند�رو �رامج تحت إشراف الس=يد العامل في و 
العدد دÒل العمالات، �ش ßيمكن لنا نمش=يو �لجماMات ا�لي ما عندهاش 
إمكانيات ٔ�و نمش=يو لبعض اTواو�ر ا�لي ما كايناش في البرامج، ف�التالي 
ٔ�يضا هذا وا®د العمل يعني موفق ا�لي تحت إشراف السادة العمال والسادة 
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ت ]اهزة وكتكون الولاة ا�لي ßيكون فJه انخراط جماعي، كتكون عند� �لٓيا
وزارة التجهيز ٔ�يضا ]اهزة �ش يمكن لها تواßب هاذ العملية ويمكن لها ٔ�نها 

  .تلبي الطلبات دÒل الجماMات ا�لي ما عندهاش هاذ الإمكانيات
مع ذ� ٔ�� كنقول، |ليني نعطيكم وا®د الرقم، ٔ�نه الخصاص اليوم في 

ن كن�اولو ند�رو �خٓر العالم القروي والجبلي، احصينا إحصاء ٔ�ولي واحUا ا#ٓ 
ٔ�لف ßيلومتر ا�لي مازال كا�ن خصاص في العالم القروي  45الترت�Fات دÒلو، 

  . والجبلي
مليار دÒل اTرهم، ف�التالي  50التقJيم أ#ولي، نبغي نقولو �لرٔ�ي العام 

معكم إن شاء الله ومع السلطات يمكن لنا ند�رو أ#ولوÒت في هاذ البر�مج 
  .ء هللالمس=تق�لي إن شا

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

الكلمة ٔ#®د السادة . السؤال ا#نيٓ الثاني موضوMه الطرق �لعالم القروي
  .المس�شار�ن من الفريق اTس=توري لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضي
  .شكرا الس=يد الرئFس

ممكن تخليوها لي  كنطلب مUكم، الس=يد الرئFس، الحصة المتبقJة إلى كان
  .�لتعقJب، شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .ما يمك«ش الس=يد الرئFس

        ::::المس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضيالمس�شار الس=يد إدرõس الراضي
  الس=يد الرئFس،

  السادة الوزراء المحترمون،
. مرت س=نة ونصف، الس=يد الوز�ر، Mلى تحملكم مسؤولية هذه الوزارة

وي |يرا، |اصة å�ٔكم ا�ن العالم في بداية عملكم اس=تîشرت ساكنة العالم القر 
القروي وإ�ن الشعب، ßون å�ٔكم في القهوة فطرتو بيصارة، كذ� ت�Uقلون 

  .Mلى متن القطار وكتمش=يو في س=يارة Mادية، كل هذا جJد، ونصفق �
�كل تقد�ر وا®ترام، المغاربة، الس=يد الوز�ر، �لمناطق القروية  ،لكن

ضع �رامج ومشاريع õشعرون ب7ٓqرها، والجبلية، انتظاراتهم هي فك العز· وو
  . ابغيناهم õشعروا

ٔ�� شخصيا، الس=يد الوز�ر، ونحن معا ٔ�بناء £ة وا®دة، لم ٔ�لاحظ Mلى 
  .ٔ�رض الواقع ٔ�ي مشروع ]ديد ؤ�تمنى ٔ�ن ß�ٔون مخطئ

إن ]ل الزÒرات التي قمتم بها، فهTي قد همت مشاريع قديمة �رمجت في 
تفقد هذه المشاريع، وهذا راه  عهد حكومات سابقة، إذا كان من حقكم

حقكم، فUحن ن�ساءل عن المشاريع الجديدة لفك العز· عن ساكنة العالم 
القروي، من |لال �ر�مج مضبوط في الزمان والمكان حتى åكون عمليين، 

ٔ�لف مليار ولا ما  15ن ملي Úنمش=يو Üاك القضية ٔ�ننا راه عند� م�لا #ٔ 
 هذا إذن دائما ملي نهضرو غتقولوا عرف�ش اشحال دا� درتو، هاذ الرقم

ٔ�ودي راه كا�ن خصاص ßبير، ولكن اعطيو� أ#س=بقJة ولمن ªادي Úكون 
  أ#س=بقJة؟ 

  .شكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
كما جميع المغاربة أ#صلاء ٔ�بناء الشعب،  ٔ�ولا، M�ٔتز ٔ�نني ا�ن الشعب

يعني والمغاربة ا�Üن يحافظون Mلى @روات و|يرات الشعب وMلى إمكانيات 
  .الشعب، M�ٔتز بذ�

بطبيعة الحال M�ٔتز ٔ�نه ٔ�� وا®د من المغاربة، ßيف ما الجميع يمكن لو 
عة يمشي �لقهوة و�لÅامع والسوق والمدرسة ويجي �لبرلمان يولي وز�ر، ف�طبي

ظن بqنٔ هاذ الشئ شيء Mادي، المنطق الجديد دÒل الس=ياسي نالحال ك 
الجديد القريب من المواطنين، اÜي يدافع عن المواطنين، �رتبط �لمواطنين 

  .ولFس في حرب مع المواطن
ؤ�� كنعتقد هذا هو التو]ه ا�لي ماش=ية فJه البلاد دÒلنا، ودائما ٔ�� 

ا حتى إلى ما ابقJناش وزراء بعدا Mلى كنقولها مع بعض أ#صدقاء، كنقولوه
أ#قل حتى إلى رجعنا عند الشعب يعرفUا ما دينا لو والو، ما |دعناهش 
  .وكنا صر®اء معه و|دمUاه، و�لتالي ٔ�� ك«شكرك Mلى التذكير بهاذ المعاني

وفي نفس الوقت كنعتقد بqنٔه تيخصنا åكونو مفاهمين، هاذ الحكومة 
لإصلاح، ولكن عندو وا®د العنوان إسمو ]ات في وا®د الس=ياق دÒل ا

الإصلاح في "، ٔ�ذßر به بعد س=نة ونصف، "الإصلاح في إطار Æس=تمرارية"
، هذه لFست حكومة قطيعة، ولFست حكومة تلعن من "إطار Æس=تمرارية

  .س=بقها من الصالحين والمصل�ين، يعني واضح ال,م دÒلي
ة ودÒل اTو·، الحكومة àش=تغل وفق �رامج، Æخkيارات دÒل أ#م

، اليوم كاينة الس=ياسة 2030فلما ßيجي وا®د الوز�ر ßيد�ر �ر�مج لـــ 
، واش 2030، نعد ا#نٓ ما õسمى �'طط الطرقي لــ 2030المينائية دÒل 

  غتجي حكومة ٔ�خرى تلغي هاذ الشي؟
ما غتبقاش عند� مصداقJة، لن تبقى مصداقJة لا عند المؤسسات 

معك وكتد�ر معك شراكات ولا عند الشركاء، تيقول  اTولية ا�لي كتعامل
ناقشو معها، فلما ßيكون وا®د ن � ٔ�و كما ]ات حكومة خصنا نعاودو 

  .البر�مج طويل أ#مد، كنلتزمو به ونجدد فJه
أ#مر الثاني هناك جماMات فعلا لم àس=تفد في أ#قاليم التي ٔ�شرتم اÁٕيها 

عض الجهات، اGالس ما ؤ#س=باب ٔ�ن بعض أ#قاليم، وشرتو Áيها، وب
  . اعطاوش لهاذ الجماMات لاعتبارات، امشUFا لهاذ الجماMات وïش=تغل معها

يمكن لي  ..ؤ�ضيف إلى ذ� ٔ�نه ما كان مبرمجا كان وا®د العدد دÒل
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نقول �، كا�ن ا#نٓ وا®د العدد دÒل الجماMات ودÒل اGالس الجهوية 
مليون، احUا ]لس=نا مع  100ر ووالإقليمية ا�لي مازال ßي�سال فيهم مليا

 100وزارة اTا|لية وقلنا لهم ßيفاش غن�لو هاذ الإشكال دÒل مليار و
  مليون دÒل اTرهم �ش يمكن لنا åكلمو البر�مج؟

هذه التزامات دÒل الجماMات ودÒل اGالس الإقليمية واGالس الجهوية 
  .�ش نلقاو شي مقاربة يعني في هاذ Æتجاه

 ،�Üل الوزارة، وÒنٔه هذا عمل ماشي فقط دqر بßفقط ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ ��ٔ
كنعاود نذßر، هاذ عمل جماعي، فJه وزارة التجهيز والنقل، ووزارة 
اTا|لية، وفJه اGالس الجهوية واGالس الإقليمية والجماMات الترابية، بطبيعة 

و فJه، مع الحال وإلى كان �قي شي نقص الحمد � احUا مس=تعد�ن ٔ�ننا نتعاون
  .العلم كما قلت بqنٔ هذا فJه التزام

نبغي نذßر ٔ�يضا بqنٔه Mلى مس=توى إشارة إلى الجهة ٔ�نه في الإقليم دÒل 
س=يدي سل0ن، هناك بعض البرامج كانت مkعثرة، ا#نٓ راه تعطات 
Æنطلاقة دÒلها، ثم ما كاïش هناك تقس=يمة، يعني وا®د المصل�ة ا�لي 

ه Mينُ المهندس ومن معه ا�لي كFش=تغلوا Mلى مكلفة �لتجهيز، ا#نٓ را
مس=توى إقليم س=يدي سل0ن، فضلا Mلى ٔ�نه إعطاء الإمكانيات Mلى 

  . مس=توى الصيانة في الإقليم دÒل س=يدي قاسم والإقليم دÒل القUيطرة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا

        ::::إدرõس الراضيإدرõس الراضيإدرõس الراضيإدرõس الراضي    المس�شار الس=يدالمس�شار الس=يدالمس�شار الس=يدالمس�شار الس=يد
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر، 
 Tونك وß الشعب تنقولها وتنعتز Tل وÒكل صرا®ة القضية د� ��ٔ

  . ولاد الشعب�ٔ ولاد الشعب، واحUا �ٔ الشعب والإخوان كلهم 
اليوم ٔ�ش=نو كا�ن، الس=يد الوز�ر، وثق بي؟ ا�لي كا�ن راه |اص م�لا 

�Òكون هو الس=يارة د� �Òب دkلاش ٔ�� تنقول المكMخصك تمشي، ا ،
مرة |لال  20هاذ الشي؟ ٔ#ن احUا دا� Úكرر ال,م هاذ الشي ا�لي قلتيه 

هاذ الس=نة، وال�سجيلات موجودة، اMلاش المغاربة تعبوا من ال,م؟ ٔ#ن 
ال,م ما ªير والو من واقع ساكنة المناطق م�لا الجبلية �لشمال، بجبال 

  . اصرون �لثلوجالريف، بجبال أ#طلس المح
ويمكن لي نقول �، معالي الوز�ر، فصل الش=تاء هاذ المناطق القالب 

درهم تقريبا، كذ� ما õسمى  17دÒل السكر تيوصل لهم �ثمن دÒل 
�TقJق المدعم ا�لي فJه النص دÒل الحجر والنص دÒل اTقJق، حسب ما 

ٔ�طفالهن فوق درهم تقريبا، ٔ�ما ïساؤهم فJضعن  200يقال، تيوصلهم بــ 
اÁبهائم، وهاذي هي الحقJقة ا�لي مرة وا�لي كتعFش فيها ساكنة العالم القروي 

  .ٔ#ن سîبها هو غياب الطرق

  الس=يد الوز�ر،
حسن ا�لي اهضرتي Mليها، مولاي بوسلهام بني -شراردة-£ة الغرب

وجماMات ٔ�خرى أ#رض رملية، ª�ٔلب السكان دÒلها تيفرشوا، والله 
الميكة دÒل الفر�ز، ٔ#ن أ#رض فرشوا الميكة دÒل �شٓ؟ العظيم، إلى تي

  .رملية
كذ� الجماMات ا�لي تعرضوا �لفJضا�ت وانت كتعرفهم بحال ٔ�ولاد 

 4000ٔ#ن راه ضربنا الفJضان  5ا#نٓ وفي هاذ الشهر دÒل . احسا�ن
. والله العظيم إلى البوط والغFس واصل لهم �لرßبة 5هكkار امشات، شهر 

المناصرة، بلمنصور، . رن، Mامر الشمالية، الغFس واصل لهم �لرßبةكذ� المك
  .بلقصيري، هؤلاء راه مكرفصين معالي الوز�ر
، لا åتمنى لكم الفشل ٔ�و 4000كذ� هاذ الس=نة كما قلت � راه 

بحال ا�لي زرتو مؤخرا ومن  Æ2010كتفاء بتدشين طرق �رمجت ق�ل 
، امشkFو للالا ميمونة وªيرها، ومن حقكم قلتها لكم، امشkFو لجماMة المكرن

  .حقكم �ش توقفوا Mلى أ#داء
المغاربة ي«kظرون مUكم زÒرات مJدانية حقJقJة، لمشاريع ]ديدة، بعيدا 

  .عن إغراقها �لطابع الرسمي فقط
  .شكرا الس=يد الرئFس، ؤ�س�سمحكم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .لتعقJبالس=يد الوز�ر، في الرد Mلى ا. شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
ٔ�ولا اختمتي بqنٔني زرت، فإذن ال,م أ#ول ماشي هو الثاني، الحمد � 
جميع أ#قاليم دÒل المملكة كنزوروها وكنباشروها وكنطلعو Mلى أ#وراش 
القديمة والجديدة، بطبيعة الحال هذاك الشي الرٔ�ي العام ا�لي ßيحكم ٔ�ش=نو 

  .كند�رو فيها
وا®د القضية، راه الحكومة لها مسؤوليات والوزارات، ولكن ولكن 

اGالس الجهوية والإقليمية راه ماشي فقط �ش تجي �ش Úكون فقط كتعقد 
دورات، �ش تد�ر �رامج إصلاحJة في أ#قاليم والجهات، لا يجب ٔ�ن 
ت�Uصل من مسؤوليتها، الجماMات المنتخبة يجب ٔ�ن تتحمل مسؤوليتها ٔ#ن 

· Mلى Úنمية الإقليم وÚنمية الجهة وMلى Úنمية الجماMة iشراكة مع هي المسؤو
اTو·، ولا �كفي بطبيعة الحال ٔ�ن يطرح فقط السؤال عندما ß�ٔون مسؤولا 

  .يجب ٔ�ن نتحمل المسؤولية ولFس طرح السؤال �ش �كون أ#مر واضح
أ#مر الثاني، الحمد � كاينة �رامج، كا�ن جماMات اس=تفادت، كا�ن 

ليم و£ات وصلها الخير من الطرق، ما كان مبرمجا وما �رمج، يعني وما ٔ�قا
س=يبرمج، الحمد �، كاينة الخدمة، كا�ن أ#عمال وأ#عمال دÒل الخير ماشي 
أ#عمال دÒل الشر، والعالم القروي شاهد Mلى ذ� ويعرف ßيف يفرق بين 

حJث الرٔ�ي  ...أ#عمال دÒل الخير وأ#عمال دÒل الشر، يعني كل وا®د
العام اليوم ما ابقاش ممكن ٔ�ننا فقط ªير نهضرو معه وغيقkنع، راه كFشوف 
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أ#عمال دÒل الخير وكFشوف أ#عمال دÒل الشر واحUا مس=تعد�ن نتعاونو مع 
الخير�ن لمصل�ة العالم القروي ومس=تعد�ن ٔ�يضا ٔ�ن Úكون �رامج نوعية في 

  . هاذ Æتجاه
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . را الس=يد الوز�رشك

وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال الثالث، موضوMه وضعية ش=بكة الطرق 
الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من فريق الت�الف . �لمناطق الجبلية

  .Æشتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبونينينيني
  .شكرا الس=يد الرئFس

  .شرف المرسلينiسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Mلى �ٔ 
  الس=يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  السد الوز�ر،

السؤال دÒلنا حول وضعية ش=بكة الطرق �لمناطق الجبلية والقروية 
  . بطبيعة الحال
  الس=يد الوز�ر،

تعاني Mدد من المناطق الجبلية والقروية عز· وصعو�ت في تنقل 
لمسا� الموجودة، وانهيار Mدد منها iسîب أ#مطار قاطنيها ن�ÅJة وعورة ا

  . وغياب الصيانة
ي شمال المملكة وجUوبها ووسطها، بطبيعة الحال بحيث شساMة فف

المناطق الجبلية والقروية وكثافة ال�ساقطات المطرية، تعرف بعض أ#جزاء 
منها عز· حقJقJة، نذßر منها Mلى سJîل المثال بعض أ#قاليم كما ]اء في 

لسؤال، م�لا إقليمي وزان والشاون وبعض أ#قاليم أ#خرى، احUا ٔ�عطينا ا
م�ال بهاذ أ#قاليم ٔ#نه ما يمك«ش نذßرو أ#قاليم كلها، حJث تو]د هذه 
الطرق والمسا� في وضعية هشة، إن و]دت م�لا حتى ت� الموجودة 

  .فهTي مUجرفة ومنهارة ٔ�حJا�
، سواء إنجاز ٔ�و إصلاح الوزارة كتقوم �لعدد من المشاريع ،فعلا

هنا، الس=يد الوز�ر، نود ٔ�ن نعرف المعايير التي اتخذتموها في . الطرق
البر�مج الحكومي بطبيعة الحال، ونحن عند� الثقة في هذه الحكومة وفي 
وزارÚكم، الس=يد الوز�ر، احUا نطلبو مUكم تطبقوا البر�مج الحكومي، هذا 

  .التزام
رفو المعايير ا#نٓ ا�لي نهجتموها في إذن، الس=يد الوز�ر، خصنا نع

المنهجية دÒلكم، وا�لي هي ªادي Úنهجوها في المس=تق�ل، وفي هاذ البر�مج 
  .ا�لي درتو

وكذ�، الس=يد الوز�ر، ïسائلكم عن مدى اس=تفادة المناطق الجبلية 
والقروية من صندوق تمويل الطرق القروية والبر�مج ا'صص لها Mلى 

  وسط؟المدى القريب والمت
  .وشكرا الس=يد الرئFس

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
ٔ�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Mلى طرح هذا السؤال، ولكن 

مرة  اليوم في البر�مج الحكومي بطبيعة الحال،... هاذي مUاس=بة �ش نعطي
ٔ�خرى ٔ�ؤكد ٔ�نه ما كان من |ير وما كان من ٔ�عمال وما كان من �رامج في 
الحكومات السابقة لا يمكن ٔ�ن ينكرها إلا ]ا®د، ولكن المهم ٔ�ن هذا الخير 
يجب ٔ�ن õس=تمر، ؤ�ن هذه البرامج يجب ٔ�ن تطبق ولا ٔ�ن تذهب إلى 

قى �رامج ٔ�ش=ياء ٔ�خرى، فهناك ا�لي ßيلقى �رامج وßيطبقها، وكا�ن ا�لي ßيل
ومشاريع ولا Úرى لها ٔ�@را، المهم هو ٔ�نك تنزل هذاك الشي ؤ�نك تطبقو، 
و�لتالي ßيمكن لي نqكٔد لكم ٔ�نه كانت ٔ�عمال قامت بها الحكومات السابقة، 
لكن اليوم هذه الحكومة اس=توعبت وا®د القضية، ٔ�نه لابد من تصور 

  . مUدمج �لعالم القروي والجبلي
نة وزارية �لس=يد رئFس الحكومة لهاذ وفي هذا الإطار، تqسٔست لج 

الموضوع، ا�لي فيها الوزارات المعنية �لتد|ل م�اشرة في العالم القروي، 
  .المناطق القروية والمناطق الجبلية

أ#مر الثاني هو ٔ�ن ٔ�®دثت مد�رية ٔ#ول مرة في وزارة الفلا®ة تعنى 
  |لين، اMلاش؟�لعالم القروي و�لمناطق القروية والجبلية لت«س=يق المتد

ٔ#ن ملي احUا كنتد|لوا ßوزارة التجهيز والنقل، كتد|ل وزارة الطاقة 
، كتد|ل وزارة الفلا®ة، كتد|ل مس=تق�لا وزارة )الماء والكهر�ء(

الس=يا®ة ٔ#ن كا�ن الس=يا®ة القروية، وا®د العدد دÒل المتد|لين، و�لتالي 
  .كان لابد من مد�رية ٔ�ن تقوم �لعملية دÒل الت«س=يق

أ#مر الثالث هو ا|ذات الحكومة قرار Mلى ٔ�نها، رغم الظروف ا�لي 
إلى مليار ا�لي كانت في  2011مليون ا�لي كانت في  500انµ كتعرفوا، من 

، بطبيعة الحال وكل قطاع ßيقدم 2013مليار ا�لي كا�ن في  2إلى  2012
�ل«س=بة  البرامج دÒلو، واحUا قدمUا �لس=يد رئFس الحكومة البر�مج دÒلنا

  . �لطرق في المناطق الجبلية
  ٔ�ش=نا هي المعايير ا�لي ابنUFا Mليها الس=يد المس�شار المحترم؟

وهو ٔ�ننا كن�اولو ما ٔ�مكن أ#ولى كن�اولو احUا في وزارة التجهيز ند�رو 
عملية التقJيم، احUا ك«شوفو الخريطة وكنقولو ٔ�ش=نو تدار هنا وفق المعيار 

ل تيخص ما بين اTوار وما بين الطريق �كون دÒل فك العز· ا�لي ßيقو 
ßيلومتر، كن�اولو ند�رو هاذ المعيار التقني، بعد ذ� لما حضر� هاذ الشي 

ٔ�لف ßيلومتر، ا#نٓ كFش=تغلوا الفروع دÒلنا مع السادة العمال  40دÒل 
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لترتFب ٔ�ولا هاذ البر�مج ا�لي غيكون مخطط لمرا®ل مkعددة، ومع السادة 
لو ند�رو إن شاء الله أ#ولوÒت، ا�لي هي ٔ�ولوÒت ا�لي العمال غن�او 

ابغيناها ما تخضعش لحسا�ت س=ياس=ية، اMلاش؟ وإلا وا®د العدد دÒل 
الجماMات يمكن لها Úكون مظلومة، لا هي هنا ولا هي هنا، و�لتالي ابغيناها 

  .ٔ�ن هاذ المعايير Úكون معايير لا تحابي ٔ�®دا، Úكون معايير موضوعية
ندي أ#رقام، ربما الوقت لا õسمح �ش نعطيها �، أ#رقام الإقليم ؤ�� ع 

دÒل وزان والإقليم دÒل الشاون مادام ذßرÚيهم، جJت لقJنا الإقليم دÒل 
وزان كان مقسم بين إقليم س=يدي قاسم والإقليم دÒل الشاون، و�لتالي كان 

بيعة الحال فJه إشكال حقJقي، وكانت عندي زÒرة للإقليم دÒل وزان، بط 
لما ولى كإقليم، عينا فJه المد�رية، در� فJه �ر�مج، وكانت عندي زÒرة 
وتلاقJت مع السادة المنتخبين والرؤساء، ؤ�عطيت Æنطلاقة دÒل وا®د 
العدد دÒل المشاريع، بعضها كان مبرمجا ولكن ما كان�ش عندو Æعµدات 

  .المالية، وبعضها د|ل في البرامج الجديدة
«س=بة �لشاون، كا�ن عمل ج�ار، انM µارفين الإشكالية ا�لي في �ل 

الشاون، وهي المناطق صعبة وتحتاج إلى إمكانيات ßبيرة ]دا، و�كفي �نٔ 
  .ٔ�شير إلى المدار الطرقي اÜي ٔ�عطى دفعة قوية لإقليم الشاون

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
ر الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطا. شكرا الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::المس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبوالمس�شار الس=يد ٔ�حمد اTيبونينينيني
  .شكرا الس=يد الرئFس

ٔ�ولا ك«شكروك، الس=يد الوز�ر، Mلى هاذ المعطيات ا�لي اعطي�Uا وMلى 
هاذ الإستراتيجية ا�لي وضعتو، بطبيعة الحال إستراتيجية الحكومة، ؤ�نتم 

  .كتمثلوا الحكومة في هاذ القطاع
  الس=يد الوز�ر، 

ابغيت åركز Mليهم وابغيت نعطيهم � الله  ٔ�� عندي ثلاث النقط
القضية دÒل المعايير وابغيت نعطي بعض الطرقان هاذ . يجازيك بخير

والقضية دÒل الجودة، ا�لي كنqكٔد Mليها، الس=يد الوز�ر، الجودة ٔ#ن 
اMلاش؟ وا®د العدد دÒل الطرقان تUîاو في المغرب وتهرسوا Mلى وا®د 

حتى Mام، اMلاش؟ اMلاش ما Úكوïشي عند� المدة قلي\، ما ßيكملوشي 
الجودة، يجي م�لا مقاول õشارك في وا®د المارشي ونعطيوها لو بqقٔل ثمن 
كنعرفو ما Fªسلكوش، ٔ�ش=نو غيد�ر لنا؟ ªادي يعطلنا في الوقت، وما 

  .ªادõش يد�ر الجودة
ٔ�� غنعطيك المثال بعض الطرقات ا�لي هي تنجزت في الحكومات 

دي نبدا ٕ�قليم مكUاس، أ#خ طلب مني ªادي نقول إقليم السابقة، م�لا ªا
مكUاس، هاذ الطريق هاذ كتمشي من بوفكران حتى لمر�رت، هاذي تUîات 

  . وتهرست

ٔ�داروس إيه، ... كذ� الطرقان ا#خٓر�ن ا�لي كانوا مبرمجين والمواطنين
طرقان �خٓر�ن كذ� وا®دة في إقليم المضيق الفUيدق ا�لي كتربط ما بين 

Mلى جماM ظرواk»يß ات والناس كانواUîة الملاليين والعليين وتغرامت، كانت ت
ٔ�نه ªادي �كون الكودرون، وكتربط ثلاثة دÒل العمالات، وكتفك العز· 

  .Mلى وا®د العدد دÒل الساكنة، هاذي كانت ßودرون
7نيا، كا�ن وا®د الطريق ٔ�خرى في إقليم الحس=يمة ا�لي هي من ®د 

�دس، هاذي كانت حتى هي مبرمجة، وا#نٓ مازال ا�لو®ة الرواضي في اتجاه 
  .معلقة تما والسكان ßي�س=ناو هاذ الطريق تنجز �لكودرون

كذ� نقطة ٔ�خرى، الس=يد الوز�ر، في قضية المعايير والجماMات المحلية، 
خص الإشراك دÒل المعارضة دÒل الجماMات المحلية واGتمع المدني ٔ#نه عندو 

«شي م�لا تعطي �لرؤساء الله يهديهم، انµ كتعرفوا الرؤساء، م�ادرة، ما يمك 
هاذيك المعارضة خصها يتم الإشراك دÒلها وتدافع عن هاذ المشاريع واGتمع 

  . المدني
  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس=يد الوز�ر. شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
  . س�شار المحترمٔ�شكر الس=يد الم 

بطبيعة الحال �ل«س=بة �لمعايير س=نكون حريصين ٔ�لا نظلم ٔ�®دا، ولكن 
انµ كتعرفو بqنٔه الكمال �، ßيف ما كان اTور دÒل الوزارة ٔ�و دÒل 

بد ßيكون نقص وهذا دور تنعتقد دÒل المنتخبين، ؤ�� كم من المؤسسات، لا
ر�ن إلى �ن لكم بqنٔه جوج دÒل مرة قلتها �لسادة النواب والسادة المس�شا

الحوايج ٔ�ن هناك جماMات ظلمت لاعتبارات ا�لي Úكلمتو Mليها، ٔ�نه ربما 
كانت في المعارضة واGلس الإقليمي ما ßيبرمجهاش ٔ�و اGلس الجهوي ٔ�و الله 

  .M�ٔلم، مكا�ن �س å�ٔكم تعطيو�، Úزودو� ٔ#نه ما ªادõش يمكن نمش=يو
 مس=توى الجودة، قلتها كم من مرة، اعطيو� 7نيا، المسqٔ· أ#خرى Mلى

�لمناس=بة هاذ البر�مج الثاني، ففي القرار دÒل الحكومة هو . احUا كنراق�و
عملية تقJيم هذا البر�مج، التقJيم هل وصل إلى ٔ�هدافه؟ ثم من حJث 
الجودة، دا� احUا M�ٔلننا Mلى اف�kاص شامل لجوج دÒل البرامج، اف�kاص 

دÒل العالم القروي �ش ïشوفو الجودة دÒلو وماذا ٔ�نجز،  شامل �لبر�مج
واف�kاص دÒل البرامج ا�لي كانت كتدار في الصيانة، يعني واش الصيانة 

  كتدار بقواMدها ٔ�و ما كتدارش بقواMدها؟
ف�التالي هاذ Æف�kاص ªادي يقوموا به مكاتب دراسات، غيقوموا به 

Òيين، ولكن ايضا نحتاج ملاحظات دUل السادة المس�شار�ن، ؤ�� ابغيت تق
�|ذ من عندكم هاذ اللائحة �ش يمكن لنا إن شاء الله نقومو �Tور دÒلنا 

  .Mلى مس=توى المعايير الموضوعية وMلى مس=توى جودة أ#شغال
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        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا

ون«kقل إلى السؤال الرابع موضوMه الورقة الرمادية �لس=يارات ورخص 
  . كلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالال. الس=ياقة

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر 
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

س=نوات Mلى الشروع في  5الس=يد الوز�ر، �لرغم من مضي ٔ�زيد من 
مترية ورخص الس=ياقة، لازالت مصالح توزيع البطاقة الرمادية البيو 

ال�سجيل تµطل في إنجاز هذه البطائق، بل ٔ�صبحت وس=ي\ لابتزاز 
المواطنين ا�¬�ن ضاقوا ذرMا من التqٔ|ير في الحصول Mلى أ#وراق الرمادية 
�لس=يارات، |اصة ت� المس=تعم\، وذ� عند البيع والشراء إذ يصل 

ٔ�شهر إلى ما  7ية أ#صلية إلى ٔ�كثر من التqٔ|ير �لحصول Mلى البطاقة الرماد
  .فوق

 20ف�الرغم من ٔ�ن الس=يد الوز�ر السابق ٔ�كد Mلى تقليص المدة إلى 
يوما، إلا ٔ�نه لا زالت مصالح ال�سجيل تعرف Úراكمات الملفات، كما يخلق 
هذا التqٔ|ير نوMا من Æس�Jاء Tى المواطنين و�ربك مواعيدهم و|اصة عند 

  .Mليهم الرجوع إلى المدينة التي تمت فيها àسجيل الس=يارةاÁتمديد، إذ يتعين 
ما هو تصوركم للإسراع ٕ�نجاز : لهذه أ#س=باب، ïسائلكم، الس=يد الوز�ر

  الو7ئق الرمادية ورخص الس=ياقة �ل�د من معا�ة المواطنين؟ 
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .سؤالالكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة Mلى ال . شكرا

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
  طيب الس=يد الرئFس،

  الس=يد الوز�ر،
ٔ�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Mلى طرح هذا السؤال، ونبغي 
نقول لكم هذا من الخدمات أ#ساس=ية ا�لي كتقد�ا وزارة التجهيز والنقل 

السابقة كانت  �ل«س=بة �لمواطنين في اGال دÒل النقل، وكنعتقد ٔ�نه الحكومة
ابدات وا®د البر�مج دÒل تFسير وتîس=يط هذه المساطر، واليوم لما جJنا 

  .اك�شفUا بqنٔ كا�ن مUاطق دÒل الظل، كا�ن مUاطق ا�لي تيخصنا نعالجوها
، المشروع دÒل "الس=ياقة كارد"و�Ü، ٔ�ول عمل ا#نٓ �رمجناه هو ذاك 

ية، هاذ المشروع هذا در� البطاقة الرمادية ودÒل رخصة الس=ياقة البيومتر 
ا�لي كا�ن بUFا وبين  )le contrat(لو ا#نٓ وا®د التعديل Mلى مس=توى 

  :الشركة، يعني هاذ التعديل ªادي يوقع �ش يمكن لنا
ٔ�ولا، åزيدو من الوكالات دÒل إعطاء هاذ البطائق �ش نمش=يو لجميع 

  الجهات �ش نعÅلو بهاذ العملية؛
Ò�ٔم والعالم القروي  7تزموا معنا Mلى ٔ�نه المدن 7نيا، نقصو من المدة وال

  يوم، احUا هذا هو الاتفاق معهم؛ 15يمكن لها توصل لــ 
7لثا، امشUFا ٔ�كثر من ذ�، جJنا ك«شوفو هاذ ملي ßيبغي شي اïٕسان 
شي وثيقة، لقJنا اشكون هما المتد|لين، لقJنا م�لا إلى ابغى يحصل Mلى شي 

دد دÒل الإدارات، وخصو يجيب وا®د ®ا]ة خصو يدوز عند وا®د الع
العدد دÒل الملفات، ولا شك å�ٔكم öبعتم الاتفاق اÜي وقع بي«Uا وبين وزارة 
المالية ووزارة الوظيفة العمومJة، إلغاء ما يمكن إلغاؤه، وهذا تو]ه Tى 
الحكومة، كل ما ßيمكن نلغيو شي وا®د وثيقة ما محتاجJ«ش لها، كل ما كان 

®د الوس=يط ما محتاجJ«ش لو، كل ما كان ممكن نلغيو وا®د ممكن نلغيو وا
المتد|ل، م�لا وا®د القرار خصنا �|ذوه ولا وا®د الوثيقة خص �زاف 

  .نلغيوه، فاحUا ªاد�ن في هاذ Æتجاه، يعني وك«ش=تغلو Mليه
يمكن لي نقول لكم Æقتراح دÒلكم، دÒل ٔ�نه ف0 يتعلق �لبطاقة المؤقkة 

تبقى ك�ش=تغل ري­، يعني لا ٔ�ن Úكون محدودة الزمن ري­ يمكن لها ٔ�نها 
تو]د أ#خرى في ®ا· إذا وقع إشكال، فهاذ الشي احUا ا#نٓ ت«ش=تغلو 
Mليه، وا|ذينا المقترح دÒلكم بعين Æعتبار، ويمكن لنا إن شاء الله 

  . ïس=تجبو لكم في ٔ�قرب وقت
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
مة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار الكل. شكرا الس=يد الوز�ر

  .التعقJب

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر المس�شار الس=يد عبد القادر 
احUا، الس=يد الوز�ر، ما عند�ش شك في اGهود . شكرا الس=يد الوز�ر

  .ا�لي تتد�روا مشكورا
هاذ المشكل دÒل البطاقة الرمادية وهاذ تغيير الرخص من القدام 

Òل Æكتظاظ حتى في المراكز، وهنا �لÅداد في الحقJقة |لق وا®د النوع د
ربما هذا Mام، ولكن ٔ�� ابغيت نمشي � لمنطقة معينة هي الناظور، ٔ#نه 

... هاذ المركز ٔ�ولا ßيخصو. امشFت وشت الناس تما ود|لت وتذاßرت معهم
شديتو الله يجازيه �لخير ا�لي كان ®ارب ذاك الفساد ا�لي كان تما وامشاو 

ذا كنثمنوه احUاÒ، ولكن الله يجاز�كم بخير عوضو� من تما خمسة �ل�îس، ه
ذوك الناس تما، راه هذا إشكال، هذا هو الإشكال ا�لي عند� تما، الإشكال 
دÒل العنصر الîشري وملي تمشي مع الس=بعة تلقى تما ثمانين، مائة وا®د 

  .واقفة ك�سا�ن
 وهنا ابغيت ïشير لوا®د النقطة ٔ�خرى، إلى كان هاذ Æكتظاظ Mلى

أ#قل الإدارة من المفروض �ش تد�ر وا®د اللائحة تحين أ#سماء ا�لي 
السوايع وهو شاد، صحيح داروا  4عندهم تما، راه ßيجي المواطن ßيÅلس 

السوايع ونوصل  5النوامر، كتهز اÁنمرة، ولكن �ش نهز اÁنمرة ïسا�ن 
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  . �لموظف يقول لي لا ما عندBش هنا، ما عندها حتى معنى
إلى كنا ابغينا ند�رو هاذ الطريقة صحيح، حتى احUا نتقدمو  و�لتالي،

ونتطورو �|ذو النوامر، ولكن Mلى ٔ�ساس نعرف بqنٔه اسميتي كاينة من ا�لي 
السوايع Mارف بqنٔه غنا|ذ ذاك الورقة الرمادية ٔ�و ذاك  3نوصل ïسا�ن 

  .الرخصة دÒل الس=ياقة
نه شت الناس هاذ الموضوع ملي ج�تو ٔ�� ابغيت نطرحو Mلى ٔ�ساس �ٔ 

ٔ�شهر وMام ومازال ßي«kظروا، وراه لùٔسف راه  8ٔ�شهر و  6ا�لي عندهم 
. كنت �غي نجيب معاÒ أ#وراق دÒل الناس ا�لي عندهم هاد الحالات

وÜا، احUا . وهذا كنظن زعما ما عرف�ش السîب دÒلو فين ªادي يعزيوه
  . كالٔ�ملنا فJكم ßبير، الس=يد الوز�ر، �ش تحلوا لنا هاذ الإش

  .شكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد Mلى . شكرا الس=يد المس�شار

  .التعقJب

        ::::الس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقلالس=يد وز�ر التجهيز والنقل
  الس=يد المس�شار، 

ونبغي نذßر بqنٔه يعني من بين أ#مور . ك«شكرك Mلى هاذ الملاحظات
Fت �ش يتواصل معنا ا�لي قمنا بها ٔ�نه M�ٔلنا Mلى ٔ�رقام وموقع أ#نترن 

�لآف  10المواطنين، الس=نة الماضية اس=تق�لت ٔ�كثر من ما يقارب من 
شكاية، ª�ٔلبFتها مرتبطة بهاذ الشي ا�لي كتكلموا Mليه، والحمد � وقع 

  . التد|ل و®ل وا®د العدد دÒل الإشكالات
اشهر،  8اشهر ولا  6ولكن مع ذ� ßيمكن لي نوضح لكم ٔ�ن دÒل 

i البا مرتبطª يضيع الملف، إما شي ®ا]ة، ولكنß شي إشكال تقني، إما
يوم، في هاذ  20عموما كنحرسو Mلى ٔ�ن نلتزم �#ٓ]ال ا�لي ®دد�ها دÒل 

Æس=ت&Uاءات ٔ�و هاذ الحالات احUا مس=تعد�ن ٔ�ننا نعالجوها، مع العلم يمكن 
لي نقول لكم كا�ن وا®د الإشكال، فاحUا دا�ر�ن ª�ٔلب المراكز دÒل 

دا�ر�نها في العواصم دÒل أ#قاليم، كتلقى م�لا مدينة القUيطرة ال�سجيل 
ßيجيو لها الناس من كافة الجماMات المحيطة، ªير معقول، مدينة القUيطرة 

ٔ�لف ساكنة،  400بو®دها م�لا ا�لي ٔ�� كنعرفها، ٔ#ن ك«سكن فيها، فيها 
كا�ن جوج  �ٔ�لف Ò 200والمحيط بها حوالي الإقليم فJه تقريبا يعني مليون و

  .دÒل المراكز
مركز ]ديد،  50التو]ه ا�لي ماش=يين فJه ٔ�ن كا�ن �ر�مج دÒل حوالي 

�ش نمش=يو لعند م�لا لوا®د المركز يعني قروي، ابحال م�لا وا®د المدينة 
صغيرة في وا®د المركز قروي �ش يمكن لنا ند�رو عملية التنفFس Mلى 

  .المراكز ا�لي الموجودة
ٔ�نني توافقUا في إطار التوظيفات ا�لي غند�رو هاذ  أ#مر الثاني وهو

الس=نة، ٔ�ن ثلث التوظيفات يعني ٔ�نها ªادا تمشي إن شاء الله �لنقل، سواء 

  .تعلق �لمراق�ة دÒل النقل ٔ�و تعلق أ#مر �لمراكز
أ#مر ا#خٓر ك«ش=تغلو ا#نٓ Mلى إمكانية ٔ�ن نقوم بما õسمى �لتدبير 

خوان دÒل وزارة المالية ٔ�ن هاذ الشي يمكن المفوض، فاحUا كنتذßرو مع الإ 
لنا نفkحوه ا�لي ابغى يعاوننا Mلى مس=توى التدبير المفوض في هاذ الخدمات 
المقدمة �لمواطنين، يمكن لو يقوم بها وهذا لا داعي يبقى يجي للإدارة، يعني 
يمكن عن طريق �ريد المغرب ٔ�و عن طريق بعض أ#بناك ٔ�نه يتواصل مع 

  .المواطن هنخففو هاذ العناء ا�لي ßيعاني مU الإدارة �ش
  .وشكرا

راكم öبعتو ... اسمح لي ف0 يتعلق �لابتزاز، الله يجاز�كم بخير ٔ�� ٔ�ريد بqنٔه
ٔ�ن ماشي فقط ªير في الناظور، في الناظور، في اTا|\، في الخمFسات، 

تز وفي وا®د العدد دÒل المناطق، إذا ثîت ٔ�ن ٔ�ي وا®د ابتز مواطن ٔ�و اب
شركة، احUا مس=تعد�ن �|ذو المسؤولية، ؤ�� ٔ�مامي الس=يد وز�ر العدل 

  . ا�لي دائما يؤكد بqنٔه مس=تعد ٔ�ن يت�ذ القرار اللازم

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
. شكرا، وïشكر الس=يد الوز�ر Mلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

الجلسة المو]ه إلى وا#نٓ ن«kقل إلى السؤال الوحJد وأ#|ير المبرمج في هاته 
الس=يد وز�ر العدل والحرÒت، حول Mدم تنفJذ أ#حكام الصادرة ضد 

الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن من الفريق Æشتراكي . الإدارات العمومJة
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  .شكرا الس=يد الرئFس
  الس=يدان الوز�ران،

  السادة المس�شار�ن،
، يعد م�دٔ� امkثال الإدارة العمومJة �لقانون من المعايير الس=يد الوز�ر

ويعد تنفJذ الإدارة . أ#ساس=ية من ٔ�]ل Úكرõس دو· القانون والمؤسسات
لùٔحكام القضائية الصادرة ضدها ٔ�®د المؤشرات الجوهرية لتطبيق هذا 

  .المفهوم
لكن، الس=يد الوز�ر، ٔ�نه رغم الجهود المتواص\ من طرفكم ولا من 

الحكومات السابقة، فإن النÅاMة القضائية في هذا الباب لا زالت طرف 
مفkقدة، إذ العبرة لFس بعدد أ#حكام الصادرة ضد الإدارة إنصافا 
�لمواطنين، ولكن العبرة هي بممدى تنفJذ هاذ أ#حكام من طرف الإدارة 

  .الصادر ضدها الحكم، |اصة لما يتعلق أ#مر بحكم نهائي
يد الوز�ر، نعتبر ٔ�ن امkناع الإدارة عن تنفJذ هاذ في هاذ الس=ياق، الس= 

ٔ�لف، ربما �كون هاذ الرقم ªير  14أ#حكام والتي يتÅاوز Mددها ٔ�كثر من 
، فإن Mدم 2012صحيح، ٔ#ن السؤال س=بق �لفريق ٔ�ن طر®ه في س=نة 

التنفJذ نعتبره، في الفريق Æشتراكي، يعد مسا بمبدإ فصل السلط وحرمة 
  .أ#حكام القضائية
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Mلى هاذ Æعتبار، الس=يد الوز�ر، ïسائلكم عن ما هي أ#س=باب، 
|اصة بعد صدور هاذ اTس=تور الجديد الكامUة وراء اس=تمرار هاته 

  الظاهرة؟
وما هي الإجراءات العملية التي يمكن اتخاذها من ٔ�]ل إلزام الإدارات 

حقوق  المعنية �لامkثال لهاته أ#حكام وفق السرMة التي يمكن لها ٔ�ن تصون
  المتقاضين الصادرة أ#حكام لفائدتهم؟ 

  .وشكرا

  :الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الإ]ابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس=يد مصطفالس=يد مصطفالس=يد مصطفالس=يد مصطفىىىى الرمJد، وز�ر العدل والحرÒت الرمJد، وز�ر العدل والحرÒت الرمJد، وز�ر العدل والحرÒت الرمJد، وز�ر العدل والحرÒت
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئFس،
  . الس=يد المس�شار، شكرا لكم
بqنٔ موضوع تنفJذ أ#حكام القضائية ضد الإدارة  ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�ؤكد

هو موضوع س=بقت مساءلتي فJه Mدة مرات من طرف مجلس المس�شار�ن، 
وكنت دائما ٔ�جJب بمجموMة من المعطيات، ولا ٔ�]د ٔ�ن هناك ما يمكن ٔ�ن 

  :ٔ�ضيف، و�Ü سqبٔين ما يلي
ة ٔ�ولا، وزارة العدل والحرÒت ªير مسؤو· عن تنفJذ أ#حكام القضائي

ضد اTو· ومؤسساتها iشكل م�اشر، هي عندها وا®د المسؤولية ªير 
  . م�اشرة بحكم ٔ�ن أ#مر يتعلق بqحٔكام قضائية

و�Ü، و]دت لجنة، تقوم وزارة العدل بت«س=يق ٔ�شغالها وتهم كافة 
القطاMات الحكومJة، وهناك تقدم ولكن أ#مر لم يصل إلى تلبية ما نطمح 

القضائية، ولكUه ٔ�يضا لFس Mلى كل ®ال هناك إليه جميعا لتنفJذ أ#حكام 
ٔ�لف حكم ªير مUفذ اÜي  14قصور إلى در]ة هاذ الرقم ا�لي هو رقم 

  .تقدمتم به
العبرة " ٔ�ؤكد من £ة ٔ�خرى ٔ�نه |لال ما تفضلتم به القاMدة التي تقول

لFست بعدد أ#حكام الصادرة ضد الإدارة وإنما العبرة ب�UفJذ أ#حكام 
ه قاMدة �قصة وªير دقJقة، العبرة بصدور أ#حكام المنصفة ، هذ"القضائية

  .�لمواطن ضد الإدارة، ؤ�يضا ب�UفJذ أ#حكام ضد هذه الإدارة
المشكل اليوم ما هو؟ هو �لفعل ٔ�ن هناك ٔ�حكام تنفذ ؤ�حكام لا تنفذ، 
هذا الموضوع طرح Mلى الحوار الوطني حول إصلاح مUظومة العدا·، وتبين 

زدوج، من £ة هناك ضعف في اTفاع عن حقوق الإدارة ٔ�ن هناك |لل م
و�لتالي عن المال العام، بحيث إن هناك بعض المحتالين ا�Üن يحتالون عن 

  . المال العام من �ب التقاضي ضد الإدارة، وهنا عند� نماذج كثيرة
إذن ي«�غي ٔ�ولا تفادي القصور في مجال اTفاع عن حقوق اTو·، ثم 

  .دة حقJقة من ٔ�]ل تنفJذ أ#حكام القضائية7نيا هناك إرا
وفي هذا الصدد، ٔ�ؤكد لكم بqنٔ أ#س=باب هي مkعددة، لعل ٔ�همها هو 

Mدم رصد ميزانيات قطاعية، ؤ�يضا في التحملات المشتركة من ٔ�]ل تنفJذ 
أ#حكام القضائية، لكن نحن Mازمون إن شاء الله Mلى ٔ�ننا في إطار مشروع 

Üي س=يعرض Mليكم Mلى معالجة هذا الموضوع من قانون المسطرة المدنية ا
Òة من الزواMلال مجمو|:  

  أ#ولى، هي الحكم �لغرامة اÁتهديدية ضد الإدارة الممتنعة عن التنفJذ؛
7نيا، يمكن لي إذن في المر®\ الثانية نعطي كافة الإجراءات التي تقرر 

  . إن شاء الله م�اشرتها في هذا الصدد
  .شكرا

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس=يد رئFس االس=يد رئFس االس=يد رئFس االس=يد رئFس ا
  .الكلمة ٔ#®د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب. شكرا

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  .شكرا الس=يد الرئFس

  الس=يد الوز�ر،
، %100نحن نعي تمام الوعي بqنٔ وزارة العدل ما عندهاش المسؤولية 

ولكن ªير ف0 يتعلق �لقاMدة القانونية التي ذßرتها في معرض سؤالي، ؤ�نتم في 
لا "ذا التعقJب س�kفقون معي ٔ�ن المqثٔورة عن عمر �ن الخطاب يقول ه

  ".فائدة في التكلم بحق لا نفاذ �
  الس=يد الوز�ر،

ؤ�نتم كممارس ق�ل ٔ�ن تتولوا مUصب وز�ر العدل، كنتم تمارسون �نة 
المحاماة، ما الفائدة من اس=تصدار حكم تحصن �س�Uفاذ جميع طرق الطعن 

Æس=ت&Uائية ويجي محافظ Mلى أ#ملاك العقارية ضده، يعني العادية ٔ�و 
  ويقول � ٔ�� ما كنعترفش به؟ 

تجي إدارة . واسمح لي، الس=يد الوز�ر، احUا كنqسٔسو �لس�Fة إذن
الضرائب كتكون لجنة محلية، ا�لجنة الوطنية والإدارة ممث\ ابتدائيا 

اه الإدارة وسمحوا لي تجي تقول � ر . واس=ت¦UافJا ونقضا وكتد�ر اMٕادة النظر
  . ما عرف�ش تدافع Mلى راسها، راه كاينة الوكا· القضائية

إلخ، ٔ�� كنتكلم ... ٔ�� ٔ�تحدث معكم لFس في ذيك ملفات åزع الملكJة
معكم ملي كتكون مسطرة توا£ية والإدارة ممث\ وتطعن �لنقض وتطلب 

بناء : "JذيةاMٕادة النظر وتمتنع عن التنفJذ، واسمحوا لي راه كاينة الصيغة التنف 
  ".Mلى ذ�، يqمٔر ]لا· م� المغرب الو�ء العامين

احUا اليوم في ظل قانون المسطرة الجنائية الحالي، النيابة العامة راه öبعة 
لكم، ؤ�نتم تتحكمون فيها، فكJف يعقل �ش يجي موظف ولا يعترف بحكم 

Mة دÒل قضائي صادر �سم ]لا· الم� وطبقا �لقانون، كاينة ٔ�حكام مجمو 
المحافظين العقاريين تتعلق بنقل الملكJة، هاذو مغاربة وßيجي ßيقول � ٔ�� ما 

  .فذهاشن
هاذي مسؤولية دÒلنا جميع، Mلى الحكومة ٔ�ن تبحث في تجريم هذا 
الفعل اÜي يمكن ٔ�ن يصدر عن هذا الموظف، ٔ�ما الحالات دÒل النصابة ٔ�و 
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ام �س=تصدار ٔ�حكام في غيبة الناس ا�Üن �ريدون الس=يطرة Mلى المال الع
و�لتالي، الس=يد الوز�ر، ما . الإدارة، ٔ�� لا ٔ�تحدث عنها في معرض سؤالي

، ولكن لكم دور كممارس، ßوز�ر العدل دا|ل %100كنقولش مسؤولية 
  . اGلس الحكومي ٔ�و اGلس الوزاري لتصحيح هذا الوضع إنصافا �لمواطنين

  .وشكرا

  ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  .لكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الرد Mلى التعقJبا. شكرا

        ::::الس=يد وز�ر العدل والحرÒتالس=يد وز�ر العدل والحرÒتالس=يد وز�ر العدل والحرÒتالس=يد وز�ر العدل والحرÒت
اسمحوا لي ابتداء ٔ�ن ٔ�قول بqنٔ وز�ر العدل إنما õشرف Mلى عمل النيابة 
العامة ولا يمكن � بqئ ®ال من أ#حوال ٔ�ن يتحكم فيها، ٔ#ن القانون هو 

  .اÜي ي«�غي ٔ�ن õسود العلاقة بين المؤسسات
«س=بة لما يمكن القJام به، ونحن Mازمون Mليه إن شاء الله ف0 �ل 

  :س=نعرضه Mليكم من مشروع لقانون المسطرة المدنية، هو
  ٔ�ولا، إقرار الغرامة اÁتهديدية ضد الإدارة الممتنعة عن التنفJذ؛

7نيا، تخويل طالب التنفJذ إمكانية الحجز التنفJذي Mلى المنقولات 
اTو· بما لا يؤدي إلى عرق\ السير العادي �لمصالح والعقارات التي تملكها 

  العمومJة؛
7لثا، وهذا تفضلتم �لإشارة إليه، إقرار المسؤولية الشخصية �لموظف 

  المسؤول عن عرق\ التنفJذ؛
رابعا، اعتبار الس=ند التنفJذي بمثابة ٔ�مر بحوا· تصرف لفائدة المحكوم � 

  .عن التنفJذ من طرف المحاسب العام بمجرد Æمkناع
Jس بعFليكم، ولM اء الله،ـــــــدا، قريبا إن ش­هذه الإجراءات س=تعرض  

وتقومون بما Úرونه ملائما من تعديلات تقوي إمكانيات المحكوم لهم من ٔ�]ل 
  . التنفJذ

هنا ٔ�رجع إلى ما تفضلتم به من ٔ�م�\، لا ٔ�رى ٔ�نه ٕ�مكان محافظ عقاري 
يهمه، لا يهمه، ٔ#ن هذا حكم  ٔ�ن يمتنع عن تنفJذ حكم قضائي بدعوى ٔ�نه لا

يعني ®ا$ز لقوة الشيء المقضي به إذا كان كذ�، ويتضمن صيغة تنفJذية 
و�Ü، فإنه يمكن مقاضاة هاذ المحافظ إذا . فيها يعني ٔ�مر صريح �لتنفJذ

  .ٔ�|ل �لتزاماته
ٔ�ما �ل«س=بة لباقي أ#حكام القضائية المتعلقة بqدٔاء م�الغ مالية، فqٔ� ٔ�ؤكد 

Mلى ذ� ٔ�نه كثير من الشكاÒت التي تصلنا بهذا الشqنٔ، åراسل  ؤ�شهد
  .الجهات المعنية، وهناك �لفعل حرص Mلى التنفJذ

ؤ�قول لكم Mلى سJîل المثال في Mلاقة وزارة اTا|لية �لجماMات المحلية، 
هنا ٔ�يضا ٔ�شير إلى ٔ�ن كثير من السادة النواب والمس�شار�ن وممثلي أ#مة هم 

ة وهم õسائلون الحكومة Mلى Mدم التنفJذ، وحJ/ �كون رؤساء جماMات محلي
  .الجماMات لا يقومون �لتنفJذ

فهنا ٔ�ؤكد لكم ٔ�نه جواب وزارة اTا|لية، وهي ٔ�نه تمارس سلطة 
  . الحلول، و�لتالي يقع أ#داء

إذن هناك £ود، هاذ الجهود لم تصل إلى المس=توى المطلوب، ي«�غي ٔ�ن 
  . ي لùٔحكام القضائية مصداقJتها التنفJذيةنتعاون من ٔ�]ل ٔ�ن نعط

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسةالس=يد رئFس الجلسة
  . شكرا لكم كذ� السادة المس�شار�ن ،شكرا �لس=يد الوز�ر

 .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


